
A    A Honvédelmi Minisztérium magazinja  – 2008. augusztus XIX. évf. 8. szám – 490 Ft

ONVÉD
m

a
g
-Hm

a
g
y
a
r

w
w

w
.h

o
n
ve

d
el

em
.h

u

SZÁRNYALÓ

1938–2008

ÉVEK



14

A KIVÁLASZTOTTAK
Farkas Bertalan és Magyari Béla századosok 
a pápai repülőtéren



PRESENTE!
Hetven évvel ezelőtt, 1938 augusztusában, a jugoszláviai Bled mellett, a festői tó
partján álló kastélyban történelmi jelentőségű dokumentum aláírására került sor. Az
európai nagyhatalmak ekkor engedélyezték, hogy az első világháború veszteseként
ránk rótt szigorításokat feloldva megszülessen az önálló magyar légierő. Véget érhe-
tett az évtizedes bujkálás – a titkos légierő korszaka – a meteorológiai előrejelzők
felvehették végre a repülőtiszti egyenruhát, és a semmiből elkezdődhetett a
haderőnem szervezése.

Nem voltak korszerű repülőgépeink, de a pilótaiskolákból kikerülő fiatalok hamar
megtanultak repülni az olaszoktól vásárolt kétfedelű vadászrepülőgépeken. Mai
szemmel hihetetlennek tűnő tempóban, mindössze három esztendő múlva a hazai
repülőtereken már piros-fehér-zöld felségjelű közel- és távolfelderítő, bombázó és
vadászrepülő osztályok pilótái és szerelői olvashatták az újságokban a villám -
háborús híreket. A német vadászok légi harcai – lengyel, francia és angol pilótákkal –
számukra akkor még csak olvasmányélmények voltak, de 1941 őszétől már ők is
éles bevetéseket repülnek szovjet repülőgépek ellen, a keleti fronton.

Az élet iskolája gyorsan megtanította őket, hogyan lehet kihozni gépeikből a
maximumot. Megérezték a légi győzelmeket jelentő szárnybillegtetés boldogságát,
de megtapasztalták a lelőtt bajtársak égő gépe fölötti tiszteletkör torokszorító szo -
mo rúságát is. Gyorsan peregtek a háborús évek, újabb géptípusok, újabb légi győ -
zelmek és újabb sírkeresztek… 1944 nyarán már hazai légtérben harcolnak a fehér ke -
resztes magyar Messerschmittek. Ausztriában ér véget a magyar pilóták számára a
háború, 1945 májusában gépeiket felgyújtják, a Puma ezred „fegyverletételi okmá-
nya” mindössze egy kitépett noteszlap.

A háború utáni fényes szelek nemzedéke, a tehetséges paraszt- és munkásfiatalok
nem csak színpadon, filmvásznon vagy a gyárigazgatói székekben kaptak le he tő -
séget a bizonyításra, de megnyílt előttük a demokratikus légierő repülőtereinek
kapuja is. Kiképzőik a Horthy-hadsereg egykori vadászrepülő ászai lettek, akik
elhitték, hogy szükség van tudásukra, tapasztalatukra. A politika soha nem volt
hálás műfaj, és az ötvenes évek ezt többszörösen is bebizonyították. A Puma pilóták
koncepciós perének tárgyalásáról volt, akit az akasztófa alá vittek, de a többiekre is
5–15 év börtön várt.

Pedig ha kinézhettek volna a rácsokon túli égboltra, látványos változásoknak
lehettek volna szemtanúi. Egykori növendékeik egyre magasabbra léptek a ranglétrán,
és a szovjet haditechnika egyre korszerűbb típusait repülték. A deltaszárnyú
MiG–21-es évtizedek után megérkeztek a már változtatható szárnynyilazású 23-
asok és a csapásmérő Szu-22-esek is. A rendszerváltás után kapták meg az egykori
Varsói Szerződés legirigyeltebb vadászgépét, a MiG– 29-est.

Az ezredforduló ismét változásokat hozott a számtalan átalakítást, átszervezést,
leépítést, névváltoztatást megért haderőnem tagjai számára. A 33 légi győzelmes
magyar vadászpilóta, Szentgyörgyi Dezső nevét viselő kecskeméti légibázison már a
JAS–39-esek készülnek átvenni a légtér őrzését a szovjet MiG–29-esektől. Az őr -
ségváltás már a repülőgép-vezetők között is megtörtént, napjainkban már a Kana -
dában, NATO-módszerekkel kiképzett fiatalok sajátítják el a Gripen vezetéséhez
szük séges ismereteket.  

A hét évtized alatt az ég katonái közül több mint ezren haltak hősi halált a haza
védelmében vagy kiképzési repülés közben. Emléküket megőrizni az utódok meg -
tisztelő feladata. 

Az első világháború idején, az olasz repülőtereken minden este névsorolvasás
zárta a napot. Amikor annak a névéhez ért a parancsnok, aki aznap esett el a légi har-
cokban, minden pilóta székéről felállva kiáltotta: Presente! – azaz jelen vagy köz-
tünk.

A jubileumi repülőnap szemkápráztató bemutatóit nézve képzeljük mi is a mai fia-
talok mellé az egykori Pumákat, Boszorkányokat és a Magyar Néphadsereg repülő-
terein szolgált repülőgép- és helikoptervezetőket, ejtőernyősöket. 

Presente! Itt vagytok ti is, ünnepeljetek velünk együtt!
Tőrös István
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AZ AERO VODOCHODY 
VE HE TI MEG 

A RO MÁN AVIOANE
CRAIOVÁT

A vi lág egyik ve ze tõ ka to nai ok ta tó- és ki kép -
zõ gép-gyár tó ja, a cseh Aero Vodochody aján la -
tát fo gad ta el a ro mán Avioane Craio va re pü lõ -
gép gyár meg vá sár lá sá ra a ro mán pri va ti zá ci ós
ügy nök ség. A cseh vál la lat 16 mil lió eurót aján -
lott a ro mán cég rész vé nye i nek 80 szá za lé ká ért,
egy ben vál lal ta, hogy öt éven be lül több mint
nyolc mil li ót for dít az Avioane Craio va kor sze -

rû sí té sé re. Az Aero Vodochody a vi lág egyik leg ré geb bi re pü lõ gép gyá ra, a cseh kor mány 2006 ok tó be ré ben ad ta el
az Oak field cég nek, a cseh–szlo vák Penta be ru há zó és pénz ügyi cso port le ány vál la la tá nak. Az Avioane Craiovát
1972-ben hoz ták lét re, egye bek mel lett ok ta tó- és ki kép zõ gé pe ket gyárt a ro mán fegy ve res erõk szá má ra. A cé get már
2006 szep tem be ré ben pri va ti zál ni akar ták, de ak kor nem jött lét re az üz let. Fel vé te lün kön az Aero Vodochody ál tal
gyár tott L–159-es ki kép zõ- és gya kor ló gép lát ha tó.                                                                                (MTI, army.cz)

RI ASZ TÓ MÉ RE TE KET 
ÖLT A FEGY VER KE ZÉS

A Bonn Inter na tion al Cen ter for Con ver sion ne vû füg -
get len nem zet kö zi szer ve zet je len té se sze rint öt év alatt
30 szá za lék kal emel ke dett a glo bá lis ka to nai ki adá sok
ér té ke, amely így 2006-ra már 762,8 mil li árd eurót tett
ki. En nek az ös  szeg nek csak nem a fe lét, 348 mil li árd
eurót, az Ame ri kai Egye sült Ál la mok köl töt te el. A
rang sor ban a má so dik Nagy-Bri tan nia (38,1 mil li árd
eurós ki adás sal), majd Fran cia or szág és Kí na kö vet ke -
zik – 34,23 mil li árd, il let ve 32,29 mil li árd euró val. A
ha di anyag ex por tot il le tõ en az Egye sült Ál la mok,
Orosz or szág és Né met or szág áll az élen, de ál ta lá nos -
ság ban el mond ha tó, hogy a pi a cot az ame ri kai és a
nyu gat-eu ró pai vál la la tok ural ják. A le sze re lé si tár gya -
lá sok tel je sen le áll tak, sõt egy re több jel utal ar ra, hogy
új fegy ver ke zé si ver seny kez dõ dik – fo gal ma zott a je -
len tés ben Hans Blix svéd dip lo ma ta, le sze re lé si  szak ér -
tõ, aki 2000 ja nu ár já tól 2003 jú ni u sá ig az ENSZ ira ki
fegy ver zet el len õre i nek ve ze tõ je is volt. Ez utób bi meg -
ál la pí tást tá maszt ja alá a Stock hol mi Nem zet kö zi Bé -
ke ku ta tó In té zet idei je len té se, amely sze rint tíz év alatt
Észak-Ame ri ka ka to nai ki adá sai 65 szá za lék kal, a Kö -
zel -Ke le té 62 szá za lék kal, Dél-Ázsi áé 57 szá za lék kal,
Af ri káé és Ke let-Ázsi áé 51 szá za lék kal nõt tek. Az
Egye sült Ál la mok ban a ha di ki adá sok 2007-ben (re ál ér -
ték ben) már meg ha lad ták a má so dik vi lág há bo rú ét is.
Nyu gat-Eu ró pá ban, il let ve Kö zép-Ame ri ká ban ugyan -
ak kor a ka to nai költ ség ve té sek ke vés bé nö ve ked tek:
mind ös  sze 6 és 14 szá za lék kal. 

(MTI)

AZ EGYE SÜLT ÁL LA MOK 
KI VON TA ATOM FEGY VE RE IT 
NAGY-BRI TAN NI Á BÓL

El szál lí tot ták az ame ri kai atom fegy ve re ket a Lon don tól
70 mér föld nyi re, észak ke let re fek võ Lak en heath
légibázis ról – kö zöl te az atom fegy ver ke zés kér dé se i vel
fog lal ko zó Ame ri kai Tu dó sok Szö vet sé ge (FAS) – meg -
je gyez ve, hogy a ki vo nás té nyét hi va ta lo san nem je len -
tet ték be, de több for rás ból meg erõ sí tet ték. Az el sõ ame -
ri kai atom bom ba 1954 szep tem be ré ben ér ke zett meg az
Egye sült Ki rály ság ba. Az FAS úgy ér te sült: az Egye sült
Ál la mok 2005-ben a ram stei ni tá masz pont ról, 2001-ben
pe dig Gö rög or szág ból von ta ki tö meg pusz tí tó fegy ve re it,
így az ame ri ka i ak már csak hat eu ró pai hely szí nen tá rol -
nak nuk le á ris töl te te ket; két sa ját lé gibá zi su kon (az
olasz or szá gi Avianóban és a tö rök or szá gi Incir lik ben),
to váb bá egy- e gy bel ga, né met, hol land és olasz tá masz -
pon ton. Fel té te le zé sek sze rint 150–240 (B61 je lû) ame -
ri kai atom bom ba ma radt a kon ti nen sen, két har ma duk a
NA TO dé li szár nyán: Tö rök or szág ban 50–90, Olasz or -
szág ban 70–90; a töb bi ál lam ban pe dig 10–20 atom fegy -
ver ta lál ha tó.                           (MTI, glob alse cu ri ty.org)
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Ko ránt sem lett úr rá a hur rá-han gu lat
a prá gai la pok ha sáb ja in, a kö zel múlt -
ban alá írt cseh–ame ri kai ra dar szer zõ -
dés nyo mán. A Hospodárské Noviny
cí mû gaz da sá gi és po li ti kai na pi lap
pél dá ul úgy fo gal maz: a szer zõ dés
alá írá sá val a ra dar be ru há zás szá má ra
el kez dõ dött a bi zony ta lan ság idõ sza -
ka. A cseh kor mány nak a kép vi se lõ -

ház ban ugyan is nincs meg a szer zõ -
dés el fo ga dá sá hoz szük sé ges 101 sza -
va za ta, rá adá sul az USA és Len gyel -
or szág egy elõ re nem egye zett meg a
ra ké ta vé del mi bá zis kér dé sé ben. A
Mladá Fronta Dnes sze rint a cseh ka -
bi net kom mu ni ká ci ó ja a ra dar ügy ben
tel je sen csõ döt mon dott, mely nek
ered mé nye ként a la kos ság 70 szá za lé -

ka el len zi a be ru há zást. A kor mány -
nak nyíl tan el kel lett vol na mon da nia,
hogy a ra dar el sõ sor ban az USA ér de -
ke, de Cseh or szág nak kö te les sé ge se -
gí te nie szö vet sé ge sét. Ez sok kal meg -
gyõ zõbb lett vol na, mint az el csé pelt
frá zi sok a la tor ál la mok ról, vagy az új
mun ka he lyek rõl. 

(MTI)

Az Ame ri kai Egye sült Ál la mok új -
ra meg nyit ja a lé gi után töl tõ-re pü lõ -
gé pek be szer zé sé re ki írt pá lyá za tot.
Mint ahogy ar ról a leg utób bi szá -
munk ban hírt ad tunk, a lé gi erõ je -
len tõs hi bá kat kö ve tett el az ere de ti
ten der feb ru á ri el bí rá lá sa kor, ami -

kor az ame ri kai Northrop Grum -
man nal együtt mû kö dõ EADS eu ró -
pai ha di ipa ri vál la la tot hir det ték ki
gyõz tes nek a Boe ing gal szem ben.
Ez út tal nem is a lé gi erõ, ha nem a
Pen ta gon fog nyer test vá lasz ta ni a
35 mil li árd dol lá ros szer zõ dés re,

vár ha tó an még az év vé ge elõt t. A
pá lyáz ta tást nem kez dik tel je sen az
ele jé rõl, ha nem csak ar ra a nyolc
kér dés re vo nat ko zó an kez de nek új
tár gya lá so kat, ame lyek kel kap cso -
lat ban az ame ri kai szám ve võ szék
ki fo gást emelt. 

(MTI, northrop grum man. com)

ÚJ RA KEZ DÕ DIK A TANKER- TEN DER

Az orosz ha di ten ge ré szet fel újí tot ta ha di ha jó inak jár õrö zé sét
a Je ges-ten ge ren, a Sval bard szi get cso port (Spitzbergák)

kö rül, ahol Orosz or szág és Nor vé gia már szá mos al ka lom -
mal szem be ke rült egy más sal a ha lá sza ti jo gok mi att. A
Szevero morszk ten ger alatt já ró-el há rí tó ha jót (ké pün kön)
küld ték elõ ször a vi ta tott te rü let re, me lyet ha ma ro san
kö ve tett az Usz tyi nov mar sall ról el ne ve zett ra ké ta hor do -
zó cir ká ló. A flot ta se gít sé gét az orosz ha lá szok kér ték
azt kö ve tõ en, hogy több ször in ci dens be ke ve red tek az
õket il le gá lis ha lá szat tal meg vá do ló nor vég ha di ten ge ré -
szet tel. Egy 1920-ban szü le tett szer zõ dés ér tel mé ben a
Sval bard szi get cso port fö lött Nor vé gia gya ko rol szu ve -
re ni tást, de más, a meg ál la po dás hoz csat la ko zott or szá -
gok bá nyá sza ti jo go kat kap tak a szi ge te ken. Orosz or szág
azt ál lít ja, hogy a par to kig ter je dõ en jo ga van a ha lá szat -
ra, de Nor vé gia 1977-ben egy ol da lú an 200 ten ge ri mér -
föld re ter jesz tet te ki ki zá ró la gos gaz da sá gi öve ze té nek
ha tá rát a szi get cso port kö rül.

(MTI, mil i tary.cz)

AZ OROSZ FLOT TA IS MÉT 
FEL TÛNT A SPITZBERGÁKNÁL

PRÁ GAI LAP VÉ LE MÉ NYEK A RA DAR SZER ZÕ DÉS RÕL
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Összeállította: Eszes Boldizsár  

LIBANON

Július 25-én Tripoliban összecsapások
törtek ki, melyekben hatan vesztették éle-
tüket, és legalább tizenöten sebesültek
meg. A szunnita muszlim fegyveresek és
a síita alaviták közti harcok hajnalban
kezdődtek, amikor egy kézigránát robbant
szunnita területen. Libanon vallási és poli-
tikai törésvonalai mentén nagy a feszült-
ség azóta, hogy májusban a síita Hezbollah milicistái megszállták az ország
egyes részeit, válaszként a kormányzat korlátozó intézkedéseire. 

Az ISAF közlé-
se szerint a nem -

zetközi koalíciós erők és a helyi biztonsági szervek közös
művelete során két tálib vezetőt és számos felkelőt öltek
meg Nyugat-Afganisztánban, július 17-én. A Herat tarto-
mányban végrehajtott akcióban több, a tálibok által
bebörtönzött és embertelen körülmények között fogva
tartott személyt is kiszabadítottak.

Július 20-án a szomáliai el -
lenzék fegyverszünetet kötött
az ország kormányával an -
nak érdekében, hogy befeje-
ződhessen a 17 éve tartó vér-
ontás az Afrika szarván lévő
országban. Sharif Ahmed
sejk, a Szomália újbóli fel -
szabadításáért küzdő szövet-
ség vezetője, korábban a kor-
mányt támogató etióp erők
kivonását és az ENSZ béke-
fenntartóinak jelenlétét köve-
telte.   

AFGANISZTÁN

SZOMÁLIA

Július 15-én kilenc orosz katona vesztette
életét, négy pedig megsebesült Csecsen föl -
dön, miközben egy harckocsiból lőszereket
rakodtak át egy szállítójárműbe. Az eset
körülményeit még vizsgálják. Csecsen föl -
dön, amely a Szovjetunió felbomlása óta
folytat függetlenségi háborút napjainkban is
gyakoriak a gerillatámadások. A tartomány-
ban – ahol jelenleg nem folynak nagyobb
hadműveletek – Oroszország ma is több ezer
katonát állomásoztat.  

Július 25-én Srí Lankán a kor mány -
erők Mallavi térségében közepes
erősségű ellentámadásba ütköztek.
A harcokban a „tamil tigrisek” –
vagyis a kormányellenes lázadók –
közül legalább ötvenet öltek meg,
köztük két magas rangú tisztet is. A
felkelés teljes felszámolása érdeké-
ben a hadsereg azt tervezi, hogy a
jelenleg mintegy háromezres létszá-
mú, elit katonákból álló különleges
műveleti erőinek állományát a
közeljövőben nyolcezer főre növeli.

OROSZORSZÁG

SRÍ LANKA

INDIA

Július második felében India Kasmír
tartományában legalább kilencen vesz-
tették életüket a kiújuló erőszakhullám
következtében. Iszlám merénylők Sri -
nagarban pokolgépes támadást hajtot-
tak végre, egy másik rajtaütés alkalmá-

val pedig egy korábbi lázadót és csa-
ládtagjait végezték ki. Az indiai uralom
ellen 1989-ben indult felkelés eddig
több mint 43 000 áldozatot követelt. 

Háború



R adovan Karadžić képe a ma-
gyar IFOR- és SFOR-katonák
előtt is ismert volt: arcvonásai

többek között Radko Mladic, a boszniai
szerb hadsereg vezérkari főnöke mel-
lett szerepeltek a több tízezer kiosztott
szórólapon. Ismertségük oka: a máso-
dik világháborút követő legvéresebb
európai események fűződnek kettejük
nevéhez.

Karadžić nevét a világ először 1992.
május 13-án jegyezhette meg, amikor a
Szerbiai Demokratikus Párt (SDS) alapí-
tója a boszniai szerbek elnöke lett. Tiszt-
sége egyben azt is jelentette, hogy a paléi
nemzetgyűlés által elfogadott alkotmány
szerint a boszniai szerb ad minisztráció
fegyveres erőinek békeidőbeli és hábo-
rús főparancsnoka lett, illetve ő mentette
fel, nevezte ki és léptette elő a fegyveres

erők tisztjeit. Éppen ennek alapján vá-
dolják személyes felelősséggel több – a
nemzetközi színtéren is nagy nyilvános-
ságot kapott – háborús bűncselekmény-
nyel kapcsolatban.

Elsőként Szarajevó ostromát lehet
megemlíteni: a várost a boszniai szerb
fegyveresek és a Jugoszláv Néphadse-
reg 1992. április ötödikétől 1996. feb-
ruár 29-ig tartotta folyamatos támadás
alatt. A rengeteget szenvedő várost kö-
rülvevő hegyekben magukat beásó ka-
tonák és szabadcsapatok a frissen kiki-
áltott Bosznia-Hercegovina összeom-
lását szerették volna elérni a város
elfoglalásával. Ez a terv nem sikerült,
de ez a város lakosságától óriási vérál-
dozatokat követelt: a számítások sze-
rint 12 ezren haltak meg és 50 ezren
megsebesültek. A felmérések szerint
az áldozatok 85 százaléka civil volt –
köztük több ezer gyermek és nő.

Szarajevó nevéhez több fogalom is
csatolható: ilyen például az Orvlövé-
szek Völgye néven elhíresült út, ahol
orvlövészek vadásztak a konténerek és
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A Hágai Nemzetközi Bíróság körözési listájának élén tanyázott
Radovan Karadžic, volt boszniai szerb vezető. A népirtásért, háborús
bűnök elkövetéséért és emberiség elleni bűncselekményekért bíróság elé
álló volt politikus 13 évnyi bujkálás után, július 21-én akadt horogra.

A 11vádpont

BŰN ÉS 
BŰNHŐDÉS

Akad még hely 
Hágában...
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ENSZ-lövészpáncélosok (gyatra) fede-
zetében átkelő civilekre.

A hírhedtté váló orvlövészek mellett
a Markale piac ellen elkövetett két tü-
zérségi támadás is kiemelkedett a min-
dennapi terrorból. 1994. február 5-én
68 halott és 144 sebesült esett áldoza-
tául a boszniai szerb fegyveres erők tá-
madásának. A második – Szarajevó
ostromának végéhez is vezető, a világ-
sajtóban részletesen bemutatott – ak na -
támadásnak, amelyet 120 mm űrméretű
aknavetőkkel hajtottak végre, 37 halottja
és 90 sebesültje volt. Ez szerepelt végül
(több más, az ENSZ „biztonságos zó-
nái” elleni kisebb támadás mellett) hi-
vatalos indokként az első  NATO-légi-
csapások megindítására, melyeket
1995. augusztus 30-a és szeptember 20-a
között hajtott végre a szövetség.

Szarajevó mellett Srebrenica neve
jel zi majd a legsúlyosabb vádpontot
Hágában. 1995 júliusában, a város el-
foglalása után számítások szerint
8000-8500 bosnyák férfit és fiúgyer-
meket végeztek ki a Radko Mladic ve-
zette, de az alkotmány szerint Radovan
Karadžić főparancsnoksága alatt álló
szerb fegyveres erők. Ez az erőszak
volt a második világháború óta a leg-
véresebb tömegmészárlás Európában.
A tömegsírok feltárása és az ott talált
maradványok azonosítása és újrateme-
tése folyamatos.

A cselekményt a volt Jugoszlávia te-
rületén elkövetett háborús bűncselek-
ményeket vizsgáló bizottság (Inter na -
tional Criminal Tribunal for the former
Yugoslavia, ICTY) vezető bírója, The -
odor Meron 2004-ben népirtásnak mi-
nősítette, hiszen a kivégzések oka min-
den esetben csupán a mozlim származás
volt. A várost ráadásul az ENSZ Biz-
tonsági Tanácsának 819-es számú hatá-
rozata (1993. április 16.) „védett öve-
zetté” nyilvánította, ahol mindennemű
harci cselekmény tilos volt, a civilek vé-
delme miatt. A várost ENSZ-erők is
„védték” – sajnos teljesen eredmény
nélkül. A könnyű fegyverzetű béke -
fenntartókat a szerb fegyveresek meg-
alázó körülmények között szerelték le,
és több esetben foglyul ejtették: a kame-
rákkal rögzített jelenetek nehezen feled-
hető sebeket ütöttek az ENSZ kék -
sisakosainak becsületén. A többszörös
túlerővel szembeállított maroknyi béke-
fenntartó nem kapott sem légi támoga-
tást, sem erősítést, így Srebrenica lakói-
nak sorsa napok alatt megpecsételődött.

A Hágában összeállított tizenegy
vádpont között szerepel szabályos kon-
centrációs táborok felállítása és üze-
meltetése, az etnikumok közötti gyűlö-
let felszítása is. Karadžić Bosznia-
Hercegovina (mint elismert, törvényes
államalakulat) szétverésére irányuló
erőfeszítései az ügyet vizsgáló ügyé-

szek szerint emberek tízezreinek halá-
lát okozták, százezrek voltak kénytele-
nek elhagyni otthonukat az etnikai tisz-
togatások miatt, és a mai napig megol-
datlan problémákat okoztak Bosznia
népei között.

Radovan Karadžić ugyanakkor nem
maradt magára 1995-ben kezdődő buj-
kálása alatt. Kezdetben a jugoszláv ve-
zetés és a különböző állami szervek is
aktívan támogatták a szerbek egy ré-
szének hőseként is tisztelt volt elnököt.

Temető Szarajevó mellett

Máig élő emlékek-
Szarajevó áldozatai



Elfogására a hírek szerint több alka-
lommal is lehetőség nyílt volna, de erre
elsősorban politikai okok miatt nem ke-
rült sor. A NATO erői több alkalommal
is rajtaütéseket hajtottak végre külön-
böző célpontok ellen, néha családtagja-
it is napokra elfogva. Bár felesége és a
boszniai szerb vezetés is megadásra
kérte, de csak 2008-ban sikerült nyo-
mára akadni – legalábbis hivatalosan.
A dr. Dragan David Dabic néven Új-
Belgrádban lakó és praktizáló alternatív

orvos elfogását a lassan csordogáló hí-
rek szerint három hónapos operatív fel-
derítés előzte meg. Az időnként ötven
ügynököt is mozgató ügy olyannyira tit-
kos volt, hogy még a belügyminiszter és
a védelmi miniszter sem tudott róla. A
DNS-vizsgálathoz hajmintát is szerző
nyomozók munkájának köszönhetően
kétséget kizáróan kiderült: a hosszú fe-
hér hajat és szakállat növesztő Dragan
David Dabic nem más, mint a régen ke-
resett Radovan Karadžić.

Az elfogás pontos időpontja innen
már politikai kérdéssé vált. Az értesü-
lések szerint erre július 18-án került
sor. Igaz, addigra már Karadžić is „fü-
lest” kapott, így az őt letartóztató ügy-
nökök már menekülés közben fogták el
egy buszon.

Radovan Karadžić önmagát kívánja
védeni Hágában, s vélhetően hossza-
dalmas bírósági eljárás után hozzák
majd meg az ítéletet a tizenegy, egyen-
ként is súlyos vádpontban.
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A z Európai Unió kormányai júli-
us 8-án, Brüsszelben tartott
találkozójukon elfogadták az

EU képességfejlesztési tervét (Capa -
bility Development Plan – CDP), amely
meghatározza az európai biztonság- és
védelempolitika (ESDP) jövőbeli kato-
nai igényeit, valamint prioritásait.
Abban is megállapodtak, hogy a tervet
figyelembe veszik a védelmi beruházá-
sokról hozott döntések során, továbbá
együttműködési lehetőségeket keresnek
a rövid és hosszabb távú katonai szük-
ségletek kielégítésére.   

A nemzeti döntéshozást támogató
képességfejlesztési terv – amelyet az
Európai Védelmi Ügynökség (EDA),
annak 26 részt vevő tagállama, az EU
Katonai Bizottsága, valamint az EU
Tanácsának főtitkársága fogalmazott
meg – a 2006-ban elfogadott hosszú
távú jövőképre (Long-Term Vision),
illetve a 2010-es uniós célkitűzésekre
(Headline Goal) épül, és részét alkotja
egy tágabb képességfejlesztési folya-
matnak. A tagállamok a CDP végre-
hajtásának elősegítésére létrehozták a
nemzeti fejlesztési programokat és pri-

oritásokat tartalmazó adat-
bázist. A CDP többek közt
a számítógépes hálózatok,
az aknavédelem, a felderí-
tés, az ABV-védelem, a
házi készítésű robbanó-
szerkezetek elleni védeke-
zés (C-IED), a logisztikai
támogatás, a helikopterek,
valamint a hálózat nyújtot-
ta képességek (Network
Enabled Ca pa bilities) fej-
lesztését irányozza elő.
Hangsúlyozza a hírszerzés
és az információ-megosz-
tás, az előre nem látható
fenyegetésekkel szembeni
rugalmas és gyors válasz-

adás fontosságát, a katonai és civil vál-
ságkezelő tevékenységek koordinálá-
sának, valamint a hadseregek jól kép-
zett személyi állománnyal történő fel-
töltésének szükségességét. Vizsgálja
az olyan – a komplex és előre nem lát-
ható globális biztonsági környezetbe
ágyazott – stratégiai tényezők lehetsé-
ges trendjeit, mint a technológia, a
demográfia vagy a gazdaság, sőt a
potenciális ellenségeket is számításba
veszi. Megoldást keres az európai
katonai képességszükségletek össze -
hangolásának elérésére, miközben
kiemeli a képességeket meghatározó
tényezők kölcsönös függőségét, azo-
nosítva a kockázatokat és a kihíváso-
kat, melyekkel a tagállamok az ESDP
feladatai során kerülnek szembe a
jelenleg folyó műveletek, valamint a
hosszabb távú katonai szükségletek
terén. 

A CDP hozzásegíti az uniós országo-
kat a 21. század katonai szükségletei-
nek közös tervezéséhez. Megvalósítá-
sával a tagállamok a nemzeti képesség-
igényeket a kitűzött célok és az
erőforrások egyensúlyba hozásával
alakíthatják ki, s a terv lehetővé teszi
az új ké pességek elérését célzó, nem-
zetek közti együttműködési projektek
megindítását is.   

PANORÁMA

Katonai 
képességek

UNIÓ



Aközelmúltban ren dez ték meg a
pre cí zi ós lé gi deszan tolási rend -
sze rek be mu ta tó ját (Precision

Air drop Capa bil i ties Demon stra tion,
PACD), me lyet a NA TO szpon zo rált. A
be mu ta tó ra Fran cia or szág ban, a Bor -
deaux -tól nyu gat ra, az At lan ti-óce án
part ján ta lál ha tó Bis car rosse-ban, a
Cent re d’Essais Lance ment de Mis siles
köz pont ban, va la mint Caza ux-ban ke -
rült sor. A há rom na pos ese mény fel vo -
nul tat ta a vi lág leg mo der nebb pre cí zi ós
lé gi deszan tolási tech no ló gi á it, mint
ami lyen a GPS-vezérelt ra ko mány ej tõ -
er nyõ-fel sze re lés, a sze mély ze ti irá nyí -
tó, va la mint a mis  szió ter ve zõ és me te o -
ro ló gi ai rend sze rek. Össze sen nyolc
nem zet fej lesz té si ered mé nye it mu tat ták
be, köz tük lát ha tó volt pél dá ul mû kö -
dés köz ben az irá nyí tott lé gi deszan -
tolási rend szer (Affordable Guid ed Air -
drop Sys tem, AGAS), il let ve az össz-
haderõne mi pre cí zi ós lé gi deszan tolási
mis  szió ter ve zõ rend szer (Joint Pre ci -
sion Air Drop Sys tem Mis sion Plan ner,
JPADS-MP) is. A rend sze rek a leg szél -
sõ sé ge sebb idõ já rá si vi szo nyok kö zött
is mû köd tet he tõk; le he tõ vé te szik, hogy
a föl di fe nye ge té sek el ke rü lé se ér de ké -
ben rend kí vül nagy ma gas sá gon ha la dó
szál lí tó re pü lõk pon to san jut tas sák cél ba
szál lít má nyu kat.

A há rom na pos prog ram so rán ös  sze -
sen 49 fel sze re lé si ra ko mányt, va la mint
21, rész ben a kü lön le ges mû ve le ti erõk -
höz tar to zó ej tõ er nyõst deszan toltak
nagy ma gas sá gok ról. E deszan tolá sokat
kü lön le ges mû ve le ti szi tu á ci ók for ga tó -
köny ve i vel han gol ták ös  sze, ame lyek
kö zött sze re pelt te a mek had mû ve le ti te -
rü let re jut ta tá sa, lo gisz ti kai tá mo ga tás,
va la mint a misszi ók hoz szük sé ges fel -
sze re lé sek szál lí tá sa.    

A be mu ta tón 13 or szág vett részt száz -
öt ven nem ze ti, il let ve NA TO-kép vi se lõ -
vel, akik kö zött je len vol tak ha di ipa ri cé -
gek szak ér tõi, re pü lõ sze mély ze tek és ej tõ -
er nyõ sök egy aránt. Szál lí tó-re pü lõ gé pek
ér kez tek Bel gi um ból, Fran cia or szág ból,
Né met or szág ból és az Egye sült Ál la mok -
ból is. (Ké pün kön a né met or szá gi Ram -
stein légibázisáról ér ke zett ame ri kai
C–130 Her cules szál lí tó re pü lõ lát ha tó.)

A pre cí zi ós lé gi deszan tolási tech no ló -
gi ák egye dül ál ló ké pes sé ge ket kí nál nak a
kü lön le ges mû ve le ti erõk szá má ra: töb -
bek közt ilyen a be ra ko dá si ru gal mas ság,
a nagy ma gas sá gon, il let ve a cél tól nagy
tá vol ság ra tör té nõ ki do bás, a mis  szi ó hoz
szük sé ges fel sze re lé sek gyors és pon tos
szál lí tá sa, va la mint az önál ló cél ra ve ze tés
(ter mi nal guid ance). A be mu ta tó elõ se gí -
tet te a mis  szi ós ter ve zé si fo lya ma tok, va -
la mint a lé gi, föl di és a ra ko dó sze mély ze -

tek köz ti de szant-be ra ká si el já rá sok inter -
op er abil itásá nak fo ko zá sát is. A kü lön le -
ges mû ve le ti erõk szá má ra ki ala kí tott
pre cí zi ós deszan tolási tech no ló gia fej -
lesz té se egyi ke a NA TO nem ze ti fegy -
ver ze ti igaz ga tói kon fe ren cia (CNAD)
ter ro riz mus el le ni vé del mi (DAT) mun -
ka prog ram ja kez de mé nye zé se i nek, amely-
ben ve ze tõ sze re pet vál lalt az Ame ri kai
Egye sült Ál la mok. Leg utób bi (áp ri lis 24-
én tar tott) ta lál ko zó ján a CNAD üd vö zöl -
te a pre cí zi ós lé gi deszan tolási kez de mé -
nye zés újabb ered mé nye it, ame lyek – a
részt ve võk sze rint – se gít he tik a NA TO
ka to nai szer ve it a he li kop ter hi ány okoz ta
prob lé mák meg ol dá sá ban. 

A DAT prog ram já nak cél ja a leg mo -
der nebb tech no ló gi á jú rend sze rek ki -
fej lesz té se, il let ve a már lé te zõ tech no -
ló gi ák adap tá lá sa an nak ér de ké ben,
hogy a ka to nák és a ci vi lek véd ve 
le gye nek a ter ror tá ma dás ok el len. A 
NA TO ve ze tõi ugyan is 2004 jú ni u sá ban,
isz tam bu li csúcs ta lál ko zó ju kon, el fo gad -
tak egy in téz ke dés cso ma got, amely nek
ér tel mé ben az észak-at lan ti szö vet ség -
nek nö vel nie kell hoz zá já ru lá sát a ter -
ro riz mus el le ni harc hoz. A DAT-
program ke re té ben ne gyed szer meg ren -
de zett fran cia or szá gi be mu ta tó fon tos
mér föld kõ a lé gi deszantolási tech no ló -
gi ák fej lesz té sé nek tör té ne té ben. 

Francia ugrás
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Nap ja ink ban Svéd or szág – tel -
jes moz gó sí tás ese tén – mint -
egy 321 500 fõt ké pes ki ál lí -

ta ni (be le ért ve a Nem ze ti Gár da
37 000 tag ját is). A had se reg sor kö te -
le zett sé gen ala pul, az utób bi évek ben
vi szont drá ma i an csök kent a be so ro -
zott fér fi ak szá ma; 1975-ben pél dá ul
45 ezer sor ka to na szol gált a svéd had -
erõ ben, míg 2003-ban csak ti zen öt -
ezer. Ez zel szem ben va la me lyest nõtt
a nõi ön kén te sek szá ma. Ál ta lá nos ság -
ban el mond ha tó, hogy ma már a hang -
súlyt in kább a leg mo ti vál tabb sor kö te -
le sek ki vá lasz tá sá ra he lye zik a so ro -
zó bi zott sá gok, te hát nem hív nak be

Feith László  � Fotó: nato.int, wikipedia.org, halmstad.mil.sePANORÁMA
HADSEREGEK

A hi deg há bo rú éve i ben a sem le ges Svéd or szág rend kí vü li 
je len tõ sé get tu laj do ní tott had se re ge fej lesz té sé nek. Az 1950-es 
évek vé gén pél dá ul a skan di náv ál lam mû köd tet te a vi lág ne gye dik
leg na gyobb lé gi ere jét, az 1980-as évek ben pe dig akár egy mil lió 
ka to nát is ki tu dott ál lí ta ni, tel jes moz gó sí tás el ren de lé se ese tén. 
Ám a két pó lu sú vi lág rend idõ köz ben meg szûnt, amit a svéd 
ka to nai ve ze tõk sem hagy hat tak fi gyel men kí vül.

Átalakulóban

Landsort-osztályú 
ak na sze dõ ha jók
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min den ar ra al kal mas fi a talt sor ka to -
nai szol gá lat ra. 2007-ben egyéb ként a
kor mány vi tá ra bo csá tot ta a bé ke idõ -
sza ki so ro zás tel jes el tör lé sét.

Svéd ka to na – 
svéd fegy ver rel

A le épí té sek ugyan ak kor nem kü lö nö -
seb ben be fo lyá sol ják a svéd ha di ipart,
amely több tu cat had se reg nek – ter mé -
sze te sen a ha zai fegy ve res erõk nek is –
szál lít kü lön bö zõ ha di tech ni kai esz kö zö -
ket. A szá raz föl di ala ku la tok fõ fegy ve re

pél dá ul a bel ga Fabrique Nationale de
Herstal 5,56 mil li mé te res FNC tí pu sú
gép ka ra bé lyá nak a svéd ég haj la ti vi szo -
nyok hoz iga zí tott vál to za ta, az AK–5-
ös; a karlskogai szék he lyû Bofors vál la -
lat gyárt má nya egyéb ként az AK–4-et (a
Heckler&Koch G3-asának li cenc alap -
ján Svéd or szág ban gyár tott má so la tát)

vál tot ta fel a had erõ nél. A 3,9 ki lo -
gramm tö me gû, ki haj tott váll tá masz  szal
1008 mil li mé ter hos  szú AK–5-ösnek
több spe ci á lis vál to za ta lé te zik.

A szá raz föl di erõk harc jár mû-park ját
is jó részt svéd esz kö zök al kot ják. Ezek
so rá ból ki emel ke dik a nem zet kö zi té ren
is si ke res Combat Vehicle 90 (CV90)
ne vû gya log sá gi harc jár mû-csa lád, ame -
lyet szá mos or szág ba, egye bek mel lett
Hol lan di á ba, Nor vé gi á ba, Svájc ba és
Finn or szág ba is ex por tál nak. A CV90-
est (más né ven Stridsfordon 90 – Strf90)
a Hägglunds/Bofors mér nö kei ter vez ték,

s je len leg a BAE Systems AB cég gyárt -
ja; az el sõ pél dány 1993-ban ké szült el,
nap ja ink ra vi szont a szá muk már az ez -
ret is meg ha lad ja. A lánc tal past há rom -
fõs sze mély zet mû köd te ti, mel let tük to -
váb bi hét ka to ná nak jut hely a jár mû -
vön. Fõ fegy ver ze te egy 40 mil li mé ter
ûr mé re tû au to ma ta ágyú (az ex port vál -
to za té egy 30 mil li mé te res ágyú), de fel -
sze rel ték egy 7,62 mil li mé te res gép pus -
ká val is. Meg haj tá sá ról egy 550 ló erõs,
nyolc hen ge res Scania dí zel mo tor gon -
dos ko dik, amely leg fel jebb 70 km/h-s
se bes ség re ké pes fel gyor sí ta ni a 26 ton -
nás monst ru mot.

A CV90-es 2007 no vem be ré ben, Af -
ga nisz tán ban esett át a tûz ke reszt sé gen,
nor vég zász ló alatt. A harc jár mû vek 
az ISAF 2. zász ló al já nak nor vég ka to -
nái, il let ve a nor vég kü lön le ges erõk, a
Kystjegerkommandoen ol da lán kap cso -
lód tak be a tálibokkal ví vott össze csa -
pás ba, akik Ghowrmach já rás ban meg -
tá mad ták az af gán nem ze ti had se re get. 

A ten ge rész 
kor vet tel jár

A svéd ki rá lyi ha di ten ge ré szet az el -
múlt szûk fél év szá zad so rán két ko -
mo lyabb át szer ve zést élt meg. Az el sõ
hul lám ban (az 1960-as évek ele jén) a
cir ká lók es tek ál do za tul; a ka te gó ria
utol só kép vi se lõ jét, a Göta Lejont
1970-ben ad ták el Chi lé nek, ahol
Almirante Latorre né ven foly tat ta
szol gá la tát. Ez zel pár hu za mo san – a
flot ta lé gi fegy ver ne me ként – he li kop -
te re ket ál lí tot tak had rend be. A kö vet -
ke zõ sokk 1972-ben ér te a ha di ten ge -
ré sze tet; a kor mány ek kor tel jes mér -

A svéd ka to nák Af ga -
nisz tánban, Mazar-i-
Sharifban tel je sí te nek
mis  szi ós szol gá la tot

Hkp4C (CH–46) tí pu sú 
he li kop ter, svéd szí nek ben
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ték ben meg szün tet te a ke res ke del mi
ha jó zás ka to nai vé del mét, mely nek
nyo mán a rom bo lók és a fre gat tok vál -
tak fe les le ges sé. A po li ti ku sok ak ko ri -
ban a ki sebb ha jó kat is ele gen dõ nek
tar tot ták a part men tén (és a szi get cso -
por tok kö rül) a fel szí ni egy sé gek kel
szem ben vég re haj tan dó fel ada tok hoz,
ám fi gyel men kí vül hagy ták, hogy a
két ha jó osz tály mel lõ zé sé vel nem ma -
radt esz köz a ten ger alatt já rók el le ni
harc hoz. Ezt az ûrt vé gül a je len le gi
svéd flot ta leg na gyobb fel szí ni ha jói, a
kor vet tek töl töt ték be, me lye ket ak na -
sze dõ ként is al kal maz nak.

A ha di ten ge ré szet egyéb ként nap ja -
ink ban az úgy ne ve zett „lo pa ko dó”
kor vet tek új, na gyobb mé re tû kép vi se -
lõ it ál lít ja had rend be (Visby-osztály),
és szin tén a kö zel múlt ban je len tek meg
a flot tá nál a Gotland-osztály új ten ger -
alatt já rói, ame lyek (mo dern erõ for rá -
sa ik ré vén) bár mely más ha gyo má -
nyos, dí zel-elekt ro mos meg haj tá sú
ten ger alatt já ró nál több idõt ké pe sek a
víz fel szín alatt töl te ni. A had erõ nem
egy úgy ne ve zett de szant-had tes tet is a

so ra i ban tud hat; e ten ge rész gya lo gos-
egy sé gek gyors cél ba jut ta tá sá ról
Stridsbåt 90H el ne ve zé sû partraszállító
csó na kok kal gon dos kod nak, de a na -
gyobb sza bá sú mû ve le tek ese tén (il let -
ve az erõk vé del me te kin te té ben) a ka -
to nák a szá raz föl di egy sé gek, a ha di -
ten ge ré szet és a lé gi erõ tá mo ga tá sá ra
is szá mít hat nak.

Túl kí ná lat Gripenbõl

A svéd lé gi erõ vi szont nap ja ink ban éli
meg azo kat az ese mé nye ket, me lye ket
a ha di ten ge ré szet az 1970-es évek ben.
A fegy ver ne met már a Szov jet unió
össze om lá sát, il let ve a hi deg há bo rú
be fe je zõ dé sét kö ve tõ költ ség ve té si szi -
gor is ér zé ke nyen érin tet te, de a fe ke -
te le ves csak ez után jött. Håkan Syrén,
a svéd fegy ve res erõk fõ pa rancs no ka
ugyan is az idén má jus ban be je len tet te,
hogy a had se reg egé szét érin tõ újabb
le épí té sek ke re té ben a ter ve zett nél
több Gripent (a Drakenek 1999-es, il -
let ve a Viggenek 2005-ös ki vo ná sa
után meg ma radt egyet len va dász gép tí -

pust) von nak ki a had rend bõl; a dön tés
ér tel mé ben a JAS–39-es kü lön bö zõ vál -
to za ta i ból mind ös  sze hat van ma rad na a
lé gi erõ kö te lé ké ben. Ha ez az el kép ze lés
meg va ló sul, ak kor a fegy ver nem ös  sze -
sen 144, egyen ként 76,1 mil lió dol lár ér -
té kû fe les le ges Gripennel fog ren del kez -
ni; e so ha nem hasz nált gé pek össz ér té ke
hoz zá ve tõ leg 11 mil li árd dol lár.

Nem le he tet len az sem, hogy Svéd or -
szág há rom re pü lõ ez re dé nek egyi két fel -
osz lat ják majd. A je len le gi el gon do lá sok
is me re té ben egye dül a Lindköping kö ze -
lé ben ál lo má so zó F7 ez red érez he ti ma -
gát biz ton ság ban; a le épí tés ál do za ta te -
hát a Luleå vá ro sá ban te le pült F21 ez red,
vagy a Ronnebyben ta lál ha tó F17 ez red
lesz. A he li kop te res fegy ver nem (amely
az 1990-es évek ben vált füg get len né a
ha di ten ge ré szet tõl) ugyan ak kor mint egy
40 új egy ség gel bõ vül a kö vet ke zõ né -
hány esz ten dõ so rán.

Akik min den fát 
és bok rot is mer nek

Svéd or szág ban a ha gyo má nyos had -
erõ ne mek mel lett meg ta lál ha tó a Nem -
ze ti Gár da is, mely nek 2006-ban 66
zász ló al ja, 37 000 tag ja volt; egy-egy
tör vény ha tó sá gi jog gal fel ru há zott vá -
ros ra ál ta lá ban egy szá zad jut, leg fõbb
fel ada tuk pe dig a fon to sabb ka to nai és
pol gá ri lé te sít mé nyek õr zé se. Az
egyen ként 300–700 fõ bõl ál ló zász ló -
al jak alá ren delt sé gé ben mû kö dik leg -
alább egy gyors re a gá lá sú sza kasz is,
amely (mint ahogy az a ne vé bõl is
adó dik) gyor sab ban moz gó sít ha tó a
Nem ze ti Gár da más egy sé ge i nél.

A gár da tag ja i el sõ sor ban az õr zés-
vé del mi fel ada tok hoz szük sé ges is me -
re te ket, va la mint a fegy ver hasz ná lat
sza bá lya it sa já tít ják el a ki kép zés so rán.
Bár a je len le gi vé del mi dokt rí na sze rint
az or szág ha tá ra in be lül bár hol te vé -
keny ked het nek, al kal ma zá suk még is in -
kább szû kebb ha zá juk ban, kör nye ze -
tük ben ki fi ze tõ dõ, ahol min den fát és
bok rot is me rõs ként üd vö zöl nek. Bé ke -
idõ ben leg in kább ku ta tó-men tõ mû ve -
le tek ben vesz nek részt, de kü lön bö zõ
rend kí vü li hely ze tek ben, pél dá ul ter -
mé sze ti vagy ipa ri ka taszt ró fák ese tén,
ugyan csak a la kos ság, il let ve a károk
fel szá mo lá sát vég zõ szak em be rek se -
gít sé gé re van nak.
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Ma gyar or szág ról 1999. jú li us
16-án in dult az el sõ ka to na -
vo nat az egye sí tett bal ká ni

had szín tér re há rom száz hu szon négy ka -
to ná val, hogy mint a Ma gyar Hon véd -

ség õr- és biz to -
sí tó kon tin gen -
se, meg kezd je
szol gá la tát az
ak kor még ezer
seb bõl vér zõ tér- 
ség ben. Fõ fel a-
da tuk a KFOR
fõ pa rancs nok -
sá gá nak vé -
del me volt, s
nem ne héz
el kép zel ni,
mek ko ra ki -
hí vást je len -
tett ez az alig

pár hó na pos NA TO-tag ság gal ren del -
ke zõ hon véd ség nek. A rend sze re sí tett
sze mé lyi fel sze re lés sel, fegy ver zet tel
és BTR 80/A tí pu sú pán cé lo zott szál lí tó
harc jár mû vek kel fel sze relt el sõ kon tin -
gens fel ada ta volt az is, hogy meg te -
remt sék az élet- és mun ka kö rül mé nye -
ket a ma guk és az utá nuk jö võk szá má -
ra, te hát fel épí tet ték az az óta le gen dás-
 sá vált Szent Lász ló-tá bort. No ha a
kon tin gens alap ren del te té se a KFOR-
fõparancsnokság õr zé se volt, az el múlt
ki lenc esz ten dõ ben szám ta lan más jel -
le gû fel ada tot is vég re kel lett haj ta ni uk.
Jár õröz tek a tér ség ben, el len õr zõ-át -
eresz tõ pon to kat mû köd tet tek, kí sér tek
kon vo jo kat és na gyon fon tos sze mé lyi -
sé ge ket, biz to sí tot tak szám ta lan ren -
dez vényt. S ha ez még nem vol na elég:
a hos  szú évek so rán (idõ sza ko san) mû -
köd tet ték a pristi nai re pü lõ tér üze mel te -
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Szabó Béla � Fotó: a szerzõ és Tóth László PANORÁMA
PRISTINA

A LEGHOSSZABB MISSZIÓ

Ki lenc esz ten dõ, 
ti zen nyolc vál tás,
csak nem hat ezer
Pristinában szol gált
ma gyar ka to na. 
Szá mok kal így
le het jel le mez ni
a Ma gyar Hon -
véd ség ed di gi 
leg hosszabb 
mis  szi ó ját, amely 
a jú li us ti zen ha to -
di kai zász ló le vo -
ná ssal 
im már tör té ne lem -
mé vált.

Medálparádé

Kilenc évig vigyázta katonáinkat 
Szent László király tekintete



tését biz to sí tó rész le get, õriz ték az Ech e -
lon Site KFOR-telephelyet, a Golesh he -
gyi át ját szó ál lo mást, va la mint a Vrelo tá -
bort is. A ki lenc év alatt a Ma gyar Hon -
véd ség szin te va la men  nyi ala ku la tá tól
meg for dul tak itt ka to nák, na gyon so kan
több al ka lom mal is. S hogy mi lyen ha -
tás fok kal tet ték a dol gu kat, és mi lyen

em lé ke ket hagy tak ma guk után? Nos,
eb bõl a zász ló le vo ná si ün nep sé gen bõ -
ven kap tunk íze lí tõt. Ön ma gá ban ér ték -
íté let, hogy dr. Szere di Pé ter, a hon vé -
del mi mi nisz ter ka bi net fõ nö ke, Töm böl
Lász ló mér nök al tá bor nagy, az MH
Összhaderõne mi Pa rancs nok ság pa -
rancs no ka mel lett részt vett a ce re mó ni -

án Xavier de Marn hac al tá bor nagy, a
KFOR pa rancs no ka, és el jöt tek a KFOR,
a Ma gyar Hon véd ség, va la mint a szö vet -
sé ges had se re gek ma gas be osz tá sú tá -
bor no kai, tiszt jei is az ün nep ség re.

Ez ed dig le het ne pusz tán „pro to koll”
is, de az már nem az (aho gyan azt Töm -
böl al tá bor nagy idéz te), hogy a KFOR

Ka t o n a é l e tPANORÁMA
PRISTINA
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el sõ pa rancs no ka haj dan ki je len tet te:
amíg ma gyar ka to nák õr zik a fõ ha di -
szál lá so mat, ad dig nyu god tan al szom.
Az sem le het vé let len, hogy a je len le gi
pa rancs nok – aki paranc snokhe -
lyettesként már ré geb ben meg is mer te a
ma gya ro kat –, bú csúz ta tó be szé dét e
sza vak kal kezd te: En ged jék meg, hogy
ha önök rõl be szé lek, az én ma gyar ka -
to ná im ról szól has sak. És ne gon dol ja
sen ki, hogy a had mû ve le ti ta pasz ta la to -
kat il le tõ en öreg, a vi lág szá mos vál -
ság gó cát meg járt tá bor no kok bár mi kor,
bár ki ért is ud va ri as kod ná nak. Ha õk
va la mi re, va la ki re azt mond ják „oké”,
ak kor ar ra mér get is ve he tünk. Marn hac
tá bor nok töb bek kö zött szak ma i lag ki -
vá ló an fel ké szült nek, ud va ri as nak, de
ha kell, ma ga biz tos nak és ha tá ro zott -
nak is mer te meg a ma gyar ka to ná kat.
(Ne fe lejt sük el, nap mint nap köz vet -
len kap cso lat ban áll tak egy más val lá si
és kul tu rá lis tra dí ci ók kal bí ró nép pel,
se gí tet ték, de ha kel lett, kor lá toz ták is
min den na pi élet vi te lü ket.) 

Per sze még a leg fel ké szül tebb, egy
egész had szín tér ért fe le lõs tá bor nok is
csak „em ber bõl van”, ezért a nem ze ti sé -
gét te kint ve fran cia Marn hac tá bor nok is
„sze mér me sen” hoz zá tet te ér té ke lé sé -
hez: Iga zán jól eset t, és egé szen ott hon
érez tem ma gam, ami kor reg ge len te a fõ -
pa rancs nok ság ra ér kez ve a ma gyar ka to -
nák sut ba dob va a KFOR hi va ta los (an -

gol) nyel vét, „Bon jour, gen er al!” kö -
szön tés sel fo gad tak.

Ugyan ak kor nem csak Ko szo vó,
Pristi na la kói pro fi tál tak a ki lenc éves
ma gyar je len lét bõl – er rõl már Töm böl
tá bor nok szólt a hi va ta los ce re mó ni át
kö ve tõ saj tó tá jé koz ta tón –, ha nem a Ma -
gyar Hon véd ség is. Az itt szol gált ka to -
nák ta pasz ta la tai (be épít ve az itt ho ni ki -
kép zés be, fel ké szí tés be) nagy ban hoz zá -
já rul tak ah hoz, hogy ma már há rom
kon ti nens ti zen há rom or szá gá ban nyi lat -
koz hat nak ha son ló mó don a ma gyar ka -
to nák ról.

Az õr- és biz to sí tó zász ló alj zász la já -
nak le vo ná sá val le zá rult egy fe je zet a
NA TO KFOR, va la mint a Ma gyar Hon -
véd ség ko szo vói tör té ne té ben, de ez
nem je len ti azt, hogy be fe je zõ dött sze -
rep vál la lá sunk a tér ség ben. Sõt! Mint
azt a hon vé del mi mi nisz ter ka bi net fõ nö -
ke is el mond ta: Ma gyar or szág nem ze ti
ér de ke, hogy dé li ha tá rai men tén bé ke
és biz ton ság le gyen, ezért to vább ra is a
tér ség ben ma ra dunk, de egy mi nõ sé gé -
ben, je len tõ sé gé ben me rõ ben más sze -
rep kör ben. Szep tem ber tõl ugyan is –
töb bek kö zött az el múlt ki lenc esz ten dõ -
ben vég zett mun ka el is me ré se ként is –
ve ze tõ nem zet ként át ves  szük a ko szo vói
nyu ga ti had szín tér-pa rancs nok ság peci
szék he lyû, mag yar–s zlovén–o lasz ma -
nõ ver zász ló al já nak ve ze té sét, és mi ad -
juk a zász ló alj zö mét is.
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Afran cia for ra da lom év for du ló -
ján, a pá ri zsi Champs-Ély sé es
su gár úton meg ren de zett ka to -

nai dísz szem lék tör té ne té ben elõ ször
for dult elõ, hogy az ENSZ kék si sa kos
bé ke fenn tar tó i nak kon tin gen sei nyi tot -
ták meg a szá raz föl di erõk pa rá dé ját. 

A hu szon öt nem ze tet kép vi se lõ kék -
si sa ko sok kö zött jú li us ti zen ne gye di -
kén ott me ne telt egy ma gyar ka to na is.
Czitán Mik lós zász lós – az MH 5.
Bocs kai Ist ván Lö vész dan dár tól – ta -
valy no vem ber óta szol gál az ENSZ li -
ba no ni mis  szi ó já ban, egé szen pon to san
a naqourai fõ pa rancs nok sá gon. A fõ -
ként te rep mun kát, mé ré se ket vég zõ tér -
ké pész több ok ból is sze ren csés nek
mond hat ja ma gát: egy részt azért, mert
az ENSZ ép pen egy zász ló si rang ban
lé võ ka to nát kért, hogy kép vi sel je ha -
zán kat Pá rizs ban, más részt pe dig azért,
mert az ugyan csak Li ba non ban és
ugyan csak zász ló si rang ban szol gá ló
baj tár sá val meg tud ták be szél ni: õ vesz
részt a díszszem lén…

– Ter mé sze te sen min den a gya kor -
lás sal kez dõ dött – me sél te Czitán Mik -
lós. – Öt na pon ke resz tül ta nul tuk a

fran cia dísz me ne tet, amely vol ta kép pen
kön  nyebb, mint a ma gyar. Mond hat -
nám: si ma sé ta. A fegy ver mell hely zet -
ben van, a bal kéz egye ne sen ki nyújt va,
negy ven öt fo kig elõ re len dül, szo ro san
a test mel lett. Két al ka lom mal (haj nal -
ban) a hely szí nen is gya ko rol tunk. A
nagy na pon már ko rán reg gel el in dul -
tunk ver sailles -i bá zi sunk ról, hogy a
csúcs for gal mat el ke rül ve idõ ben ér jünk
a fõ vá ros ba. Mi e lõtt a fran cia el nök,
Nicholas Sarkozi ki lenc óra tíz perc kor
meg je lent vol na a di a dal ív alat t, fel so -
ra koz tunk az új ság írók, fo tó sok elõt t.
Az tán el jött a nagy pil la nat: mi vo nul -
tunk fel el sõ csa pat ként! Nagy já ból
hét száz-nyolc száz mé tert me ne tel tünk
a dísz tri bü nig, ott az ala ku lat tí zes cso -
por tok ban ket té vált, öt fõ jobb ra, öt fõ
pe dig bal ra ment. Óri á si ér zés volt, a
hi deg is ki rá zott, mi vel me ne tün ket ha -
tal mas taps vi har és él jen zés kí sér te. Ar -
ról nem is be szél ve, hogy min den ki fo -
tót akart ró lunk ké szí te ni. Per sze nem
ál lí tom, hogy nem szok tunk hoz zá a
taps hoz, mi vel a gya kor lá sa ink kor je -
len lé võ he lyi csa pa tok tag jai szin tén
tap sol tak.
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Czitán Mik lós zász lós a dísz szem lén
ugyan csak részt ve võ ma gyar pi ló ták kal
ugyan nem ta lál ko zott, de a pá ri zsi ka -
land ar ra is jó al ka lom nak bi zo nyult,
hogy nem zet kö zi ka to nai kapcsolatokat
ápoljon.

– Az ola szok még Li ba non ból is mer -
nek és ked vel nek min ket, a ve lem egy
szo bá ban la kó ar gen tin ka to nák pe dig
Cip ru son szol gál tak együtt ma gya rok -
kal. Egyi kük rá adá sul ma gyar de rék szí -
jat hord, mert an  nyi ra meg tet szett ne ki.
Egy ma laj zi ai ka to na pe dig tel je sen el -
ké ped ve hal lot ta, hogy Ma gyar or szá -
gon a tig ris nem õs ho nos állat…

PÁRIZS MEGÉR EGY DÍSZSZEMLÉT



Szerencse Renáta százados összeállítása
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A z MH PRT július 24-én egy hatágyas kórház-
épületet adott át Baghlán tartomány délnyugati
járásában, Tala Wa Barfakban. Ezzel két orvos

és hat felcser kezdheti meg munkáját az új klinikán, ahol a
közel 40 000 fős járás betegeit fogják gyógyítani. 

Az MH PRT a tartomány fejlesztésén belül az egész-
ségügyet kiemelt területként tartja számon, mivel a
megfelelő egészségügyi ellátással gátat állíthatnak a jár-
ványok terjedésének, a csecsemőhalandóságnak, az idő
előtti elhalálozásnak. A higiénés körülmények fejlesztésé-
vel, a betegségek megelőzésével, illetve időben történő
gyógyításukkal elkerülhető a felesleges szenvedés és a
komolyabb szövődmények kialakulása. 

Az afgán egészségügy rendkívül elmaradott, sok tenni-
való van még a képzés, a higiénia, a gyógyászati segédesz-
közökkel és gyógyszerekkel történő ellátás területén. A
járásokban lévő rendelőkben csak orvosi alapellátást tud-
nak biztosítani, a komolyabb beavatkozásokhoz nincsenek
meg a feltételek. Ha valaki súlyosan megbetegszik, a
városok nagyobb kórházait kell igénybe vennie, ahol az

sem ritka, hogy az amúgy ingyenes ellátásért komoly pén-
zeket kell kifizetni. Vannak, akik nem engedhetik meg ma -
guknak, hogy a távoli járásokból a nehezen járható hegyi
utakon a városba utazzanak szakszerű ellátásért. Azoknak
maradt a járás orvosi rendelője. Azért is épült az új klinika
200 kilométerre a tartomány székhelyétől, mert így hely-
ben, korszerűbb körülmények között, jobb higiéniai felté-
telek mellett lehet majd betegeket gyógyítani.

Július 27-én Khinjanban, Baghlán tartomány déli
részén, a Salang-hágó lábánál került sor a másik épület
átadására. A hely sajátossága, hogy a tartomány fő köz -
lekedési útvonala keresztülszeli Khin jan járást, és a nehe-
zen átjárható Salang-hágót is. A hágónál rendszerint sok
baleset történik, részben a meredek emelkedők, részben a
sajátos afgán közlekedési szokások miatt. Ezért nem
véletlen, hogy az új klinika a főútvonal mellé, a járás leg-
délebbi településén, a hágóhoz közel épült. 

A kórház korszerű felszerelést is ka pott, amely alkal-
mas az életmentésre, valamint a kisebb sebészeti
beavatkozásokra. Az épület tervezésénél különös
figyelmet fordítottak a megfelelő higiéniai feltételek
kialakítására is. Ezt a projektet, a magyar Egészség-
ügyi Minisztérium támogatásával, az MH PRT előző
váltása indította el a múlt esztendőben. Az új klinikát
az MH PRT negyedik váltásának parancsnokhelyette-
se, Sándor Tamás alezredes adta át, ünnepélyes keretek
között. A kórházban két orvos és négy felcser kezdte
meg munkáját, akik a csaknem 32 000 főt számláló
járás betegeit látják el. 

PANORÁMA

Újabb kórházakat adott át
júliusban a Magyar Honvéd-
ség Tartományi Újjáépítési 
Csoportja (MH PRT) Baghlán
tartományban.
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Ma gyar or szág 1848 elõtt nem
ren del ke zett önál ló ka to na -
ság gal, hi szen az újon co kat a

csá szá ri és ki rá lyi had erõ be so roz ták be.
Hi va tal ba lé pé se kor a Bat thyá ny -kor -
mány eze ket a ma gyar ki egé szí té sû ez re -
de ket pró bál ta meg a fenn ha tó sá ga alá
von ni. A prob lé mát az okoz ta, hogy az
em lí tett ala ku la tok túl nyo mó ré sze a
Habs burg Bi ro da lom tá vo li ré sze in ál lo -
má so zott, míg ha zánk te rü le tén ide gen
tar to má nyok ból – el sõ sor ban Ga lí ci á ból,
Cseh or szág ból, Mor va or szág ból, Itá li á -
ból, Auszt ri á ból – ide ve zé nyelt ka to nák
szol gál tak. A mi nisz ter el nök azt sze ret te
vol na el ér ni, hogy az utób bi a kat cse rél -
jék ki a kül föld ön tar tóz ko dó ma gyar ez -
re dek re. Az Auszt ri á ban, Ga lí ci á ban, il -
let ve Cseh or szág ban ál lo má soz ta tott ala -
ku la tok te kin te té ben er re mu tat ko zott is
né mi re mény, de az ural ko dó, ahol tud -
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Feith László HISTÓRIA
1848

Vi har elõt ti
csend

HAD SE REG SZER VE ZÉS 
A SZA BAD SÁG HARC IDE JÉN (1.)

Ha zánk tör té nel mé nek meg ha tá ro zó ese mé nye
volt az 1848–49-es for ra da lom és sza bad ság -
harc. Az ak kor ki ví vott re for mok nyo mán in -
dul ha tott meg a pol gá ri át ala ku lás, de ez az
idõ szak ha son ló je len tõ ség gel bírt a had se reg -
szer ve zés szem pont já ból is. Az utób bit he lyez -
zük most in du ló so ro za tunk kö zép pont já ba; a
HM Had tör té ne ti In té zet és Mú ze um tör té nész
mun ka tár sa, a mú ze um igaz ga tó he lyet te se, 
dr. Ked ves Gyu la al ez re des se gít sé gé vel 
vis  sza te kin tünk a 160 esz ten dõ vel ez elõtt 
tör tén tek re, s hó nap ról-hó nap ra ha lad va 
szám ba ves  szük a for má ló dó hon véd se reg gel
kap cso la tos fon to sabb tör té né se ket.
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Ka t o n a é l e tHISTÓRIA
1848

ta, aka dá lyoz ta a fo lya ma tot, amely így
szer fö lött von ta tot tan ha ladt.

Rá adá sul a bi ro da lom had ban állt a
Piemonti–Szárd Ki rály ság gal két észak-
itá li ai tar to mány, Lom bar dia és Vene to
bir tok lá sá ért, s az itt nagy szám ban fel so -
ra koz ta tott ma gyar csa pa tok ha za hí vá sát
a kor mány sem erõl tet te; Bat thyá ny La -
jos ugyan is nem akart min den áron ten -
gelyt akasz ta ni Béccsel, ar ra pe dig kü lö -
nö sen ügyelt, hogy az áp ri li si tör vé nyek
szel le mét ne sért sék meg ha zánk ré szé rõl
sem.

Pe dig nagy szük ség lett vol na el kö te le -
zett ka to nák ra, hi szen a Dél vi dé ken

1848 jú ni u sá ban ki tört a szerb fel ke -
lés, s hi á ba tar tóz ko dott a tér ség ben
vi szony lag nagy lét szá mú csá szá ri
és ki rá lyi had erõ, nem tu dott kel lõ
ha té kony ság gal fel lép ni a lá za dók -
kal szem ben, két ok mi att. Egy fe -
lõl az alap ve tõ en szlá vok al kot ta
csa pa tok in kább a szer bek kel

szim pa ti zál tak, s el len sé ge sen fi -
gyel ték a Ma gyar or szá gon zaj ló for -

ra dal mi ese mé nye ket. Más fe lõl a leg -
fel sõbb tisz tikar sem tud ta, hogy ki nek
tar to zik en ge del mes ség gel; az ural ko dó -
nak vagy a ma gyar kor mány nak. A
tisz tikar bi zony ta lan ko dá sa egyéb -
ként nagy részt a Bat thyá ny -ka bi -
net el le he tet le ní té sé re irá nyu ló
bi ro dal mi po li ti ká nak volt
egye nes kö vet kez mé nye.

A csá szá ri és ki rá lyi had -
se reg te hát, ahol le het, ke -

rül te a har cot, s ezt a lá za -
dók na gyon ügye sen ki -
hasz nál ták. A hely ze tet
rá adá sul to vább sú lyos bí -
tot ta, hogy a fel ke lés nek
kül sõ tá mo ga tói is akad -
tak; a Dél vi dék re ugyan is
tí zez ré vel özön löt tek a tö -
rök bi ro da lom hoz tar to zó
Szerb Fe je de lem ség bõl az
ön kén te sek (sz erviánu -
sok), akik tûz zel-vas sal
pusz tí tot ták a nem szerb
la kos sá got. A ki ala kult
több mint ag gasz tó hely -

zet ben a ma gyar kor mány
szá má ra egy olyan fegy ve -
res erõ meg te rem té se vált a
leg fon to sab bá, amely nek a

hû sé gé re biz ton szá mít -
ha tott. Er re le he tõ -

sé get is adott az áp ri li si tör vé nyek egyi -
ke, az 1848. évi 22. tör vény cikk, „A
nem ze ti õr se reg rõl”.

Az alap ve tõ en bel biz ton sá gi fel ada to -
kat el lá tó nem zet õr ség meg szer ve zé sét a
he lyi vagy a me gyei tör vény ha tó ság ok
vé gez ték. A szol gá lat (va gyo ni cen zus
alap ján) kö te le zõ volt min den 20–50 év
kö zöt ti fér fi szá má ra, akik azon ban csak
mi ni má lis ka to nai kép zés ben ré sze sül -
tek, pus ka he lyett pe dig lán dzsát, ha di ka -
szát kap tak. A nem zet õrök bi zo nyos ese -
tek ben kö te lez he tõ ek vol tak a köz sé gük
ha tá ra in tú li szol gá lat tel je sí tés re is.

A nem zet õr ség te hát fegy ve res erõ nek
szá mí tott ugyan, de na gyon mes  sze állt a
pro fi ka to na ság tól; tag jai ugyan is nem
kap tak meg fe le lõ ki kép zést, és csak kor -
lá to zott ide ig le he tett õket la kó hely ük tõl
tá vol al kal maz ni. A kor mány még is úgy
dön tött, hogy a Dél vi dé ken ga ráz dál ko -
dó szerb lá za dók meg fé ke zé sé re nem zet -
õr zász ló al ja kat küld, de azok (az em lí -
tett okok mi att) nem vál tot ták be a hoz -
zá juk fû zött re mé nye ket.

Ek kor azon ban már ja vá ban zaj lott
egy me rõ ben új, a csá szá ri és ki rá lyi had -

erõ tõl füg get len, tíz zász ló alj ból ál ló –
10 000 fõs – ön kén tes ka to na ság, a

hon véd ség meg szer ve zé se,
me lyet kez det ben mobilis
(más né ven ren des) nem -
zet õr se reg nek ne vez tek;
Bat thyá ny er rõl 1848.
má jus 16-án ha tá ro zott,
a to bor zás or szág szer te
má jus 20-án vet te kez -
de tét. Az ön kén te sek
há rom éves szol gá la tot
vál lal tak a kor mány
fenn ha tó sá ga alatt ál ló
új fegy ve res erõ ben,
fel sze re lé sü ket pe dig
az ál lam tól kap ták. De
va jon mit szól majd
mind eh hez az ural ko -
dó? Szen te sí ti-e a re -
gu lá ris ka to na ság tól
alig kü lön bö zõ se reg
fel ál lí tá sát?

Nos, a vá lasz igen,
mi u tán V. Fer di nánd

Hon véd 
törzs tiszt

Az 1. 
honvédzászlóalj
zászlószalagja



el fo gad ta Bat thyá ny azon in dok lá sát,
hogy a for má ló dó tíz zász ló alj nem más,
mint a szerb fel ke lõk el le ni harc cél já ból
élet re hí vott véd erõ (Defensiv-Heer),
mely nek kez de ti el ne ve zé sét (mo bil is,
ren des vagy ön kén tes nem zet õr ség) ha -
ma ro san fel vál tot ta egy új ki fe je zés, a
hon véd se reg. A to bor zás sem je len tett
gon dot, hi szen bõ ven akadt ön kén tes, s
ez út tal az anya gi, tár sa dal mi hely zet
sem volt aka dály; a 22. tör vény cikk
egyik passzu sa sze rint tud ni il lik azo k,
akik ér de kel tek az al kot má nyos rend
fenn tar tá sá ban, fel ve he tõk a nem zet õrök
so rá ba, még ak kor is, ha amúgy (pél dá ul
a va gyo ni cen zus alap ján) er re nem ke -
rül het ne sor.

Az el sõ hon véd zász ló al jak ban az ér -
tel mi ség ará nya hoz zá ve tõ leg tíz szá -
za lék volt; ez mes  sze fe lül múl ta az át -
lag ka to na sá gét. A je lent ke zõk ki lenc -
ven szá za lé ka vi szont a nincs te le nek
kö zül ér ke zett, szá muk ra az ön kén tes
szol gá lat ki tö ré si le he tõ sé get biz to sí -
tott a pa rasz ti lét bõl. Rá adá sul zsold juk
har ma dá val volt ma ga sabb a csá szá ri
és ki rá lyi se reg ben szol gá ló tár sa i ké -
nál, ami ter mé sze te sen ha tal mas vonz -
erõt je len tett.

Meg je lent te hát egy új tí pu sú fegy ve -
res erõ, az ön kén tes ka to na ság, mely nek
tag ja it ami lyen gyor san csak le he tett, ki
kel lett ké pez ni, hi szen a harc tér re kül dé -
sük – a csá szá ri és ki rá lyi had se reg ma -
gyar ala ku la ta i nak las sú be ér ke zé se mi -
att – sür ge tõ vé vált. A 3. hon véd zász ló -
al jat (egy elõ re még az Észak-Itá li á ba
ve zé nyelt pa rancs nok, Dam ja nich Já nos
nél kül) már jú li us ele jén a Dél vi dék re

küld ték, aho vá au gusz tus kö ze pé ig a
töb bi is kö vet te a sze ge di e ket.

Ugyan eb ben a hó nap ban a nép kép vi se -
le ti or szág gyû lés meg kezd te a ka to na ál lí -
tá si tör vény vi tá ját. A kép vi se lõk több sé ge
még több hon véd zász ló al jat akart, de 
Bat thyá ny pon to san tud ta, hogy ezt az
ural ko dó nem fog ja en ged ni. A né zet kü -
lönb sé ge ket vé gül töb bé-ke vés bé si ke rült
el si mí ta ni; komp ro mis  szu mos meg ol dás
szü le tett, mely nek ér tel mé ben az újon cok
ki zá ró lag a csá szá ri és ki rály had se reg ma -
gyar ez re de i nek 3. zász ló al ja i hoz ke rül het -
nek. Eze ket ugyan is so ha nem ve zény lik
kül föld re, te hát ka to ná ik ha zai föl dön ma -
rad ná nak. Emel lett újabb hon véd zász ló al -
jak fel ál lí tá sá ról is dön töt tek a hon atyák.

Au gusz tus má so dik fe lé re az or szág -
gyû lés mind két há za el fo gad ta az önál ló
ma gyar hon véd se reg lét re ho zá sát, mû -
köd te té sét meg ala po zó ka to na ál lí tá si tör -
vényt. Egyet len prob lé ma akadt csu pán, a
jog sza bály az ural ko dó jó vá ha gyá sa nél -
kül vaj mi ke ve set ér. Ezt Bat thyá ny is
tud ta jól. 

(Az il luszt rá ci ók Her mann Ró bert: 
A sza bad ság harc had tör té ne te cí mû

köny vé bõl va lók.)
(Folytatjuk)
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Táborozó huszártisztek 
(Lotz Károly festménye)

A győri magyar polgárőrség
egyenruhája



Győri László    � Illusztrációk: Magyarország hadtörténete, I. kötet
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Had műveleteinek súlypontja a
várharcok körül volt. Ügyes
felvonulásokkal, a nagy vérál-

dozatokkal járó csaták okos elkerülésé-
vel, előre, bölcsen ki számított helyzetek
megteremtésével és erélyes kihasználá-
sával érte el céljait és döntötte el hábo-
rúit… uralkodása alatt majdnem 29
évig hadakozott s ez alatt összesen 16
háborút viselt, belföldön a pártoskodók,
külföldön pedig a törökök, csehek, oszt-
rákok és lengyelek ellen. (…) Nagy
szervezőképességgel alapította meg…
zsoldos hadseregét, az akkor még szo-
katlan, állandó hivatásos hadsereg
képében.” (Markó Árpád)

Cikkünk első részében utaltunk már
rá, hogy akár az oszmán hatalommal
harcolt I. Mátyás király, akár a cseh
vagy a lengyel királlyal, avagy III. Fri-
gyes német-római császárral, hadsere -
gének magvát, legfőbb ütőerejét állandó
zsoldosserege, az úgynevezett fekete
sereg adta – egyszersmind e sereg szol-
gálta belső, központosító politikájának
és aktív külpolitikai törekvéseinek hát-
terét is. A történeti források szerint e
sereg szervezéséhez 1459-ben fogott
hozzá a király, ám „hivatalos megala-
kulását” 1467-től számítják, ugyanis
ekkor lépett Mátyás szolgálatába a kor-
szak neves cseh (huszita) zsoldosvezé-
re, Frantisek Hag. A sereg (amelynek

fenntartását Mátyás a rendszeresen
kivetett hadiadók révén érte el) páncé-
los nehézlovasságból, a huszárok elő-
deinek tekinthető könnyűlovasságból,
önálló akciókra alkalmas, huszita típusú
gyalogságból, a kor viszonyait tekintve
fejlett tüzérségből állt (jóllehet az
akkori ágyúk tűzereje miatt a király
úgy vélte: a várostromokhoz alkalma-
sabbak az ostromgépek), valamint a
városok segítségével kiállított szeke-
rész és „műszaki” alakulatokból.  Ka -
tonái zömmel cseh (huszita), lengyel,
német és délszláv zsoldosok voltak.
Állandó létszámuk 8–10 ezer fő volt,
ám nagyobb hadjáratok idején elérte a
25–30 ezer főt is. Ezek a katonák sze-
rették, tisztelték és híven szolgálták
urukat. Ahogy az egyik kortárs felje-
gyezte: „inkább szolgáltak Mátyásnak
ingyen, mint másnak pénzért.” Ezzel
együtt fennmaradt az egyik ma már
névtelen harcos feljegyzése is, misze-
rint: a sereg „híven szolgálta urát, s ha
megfizették, a pokolba is elment.” 

Érdemes megjegyezni, hogy Mátyás
zsoldosseregét kizárólag a nagy király
1490-ben bekövetkezett halála után
nevezték fekete seregnek. Talán azért,
mert a katonák urukat gyászolva feke-
te vállszalagot hordtak, vagy talán
utol só vezérük, a „fekete” Jan Haug -
witz után.

Mindenesetre tény, hogy a fekete
sereg katonáinak oroszlánrészük volt
abban a hadjáratban, amelynek során
Mátyás, a hadvezér megmutatta, ho -
gyan is kell az ellenfél erőforrásait por-
tyázásokkal kimeríteni. Történt mind-
ez 1474 őszén, amikor is az I. Mátyás
hatalmát szüntelenül veszélyeztető
Jagellók (Kázmér lengyel király és
Ulászló cseh király, apa és fia), vala-
mint III. Frigyes császár szövetségre
lépve elhatározták, hogy visszahódít-

HISTÓRIA

Mátyás, 
a hadvezér (2.)
„Nagyeszű tudós, erélyes és előrelátó uralkodó
volt, vitéz katona, elméletileg is képzett, hig-
gadt hadvezér, gyakorlati érzékkel megáldott
szervező… hadvezetési módszere nem volt
merev, hanem a kínálkozó helyzethez és az
adott térszínhez alkalmazkodott.

RENESZÁNSZ ÉV

Mátyás király pajzsa
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ják a magyar uralom alatt lévő Szilé -
ziát. A lengyel és a cseh zászlók alá
ötvenezer katona sorakozott fel. Hogy
mi is történt ezen a sziléziai had -
járaton, azt (ha vázlatosan is) idéz-
zük most fel a Magyarország had-
története című kézikönyvben
(első kötet, negyedik fejezet)
Marosi Endre és Nagy László
által leírtak alapján.      

Mátyás haditervét a terület
és az ellenség pontos isme-
retében, a 45 ezer négyzet-
kilométer területű tarto-
mány tucatnyi jól megerősí-
tett városának megszállására
építette. Seregét (mintegy nyolc-
ezer katonát) e városok védelmére
rendelte, a falvakat felgyújtatta, la -
kosaikat a városokba telepítette,
ezek be szállíttatott minden élelmet, a
maradékot igyekezett elpusztíttatni. A
gazdag tartomány rövidesen sivatag-
ként várta az ellenséget. A magyar
könnyűlovasság felkészült az élelmet
és takarmányt rekvirálni próbáló len-
gyel portyák elhárítására. A lengyel
sereg 1474. szeptember 12-én lépett
Szilézia területére, de két hét alatt
mindössze 130 kilométert tett meg.
Október 21-én Mátyás újabb segítséget

kapott. Az észak-sziléziai fejedelmek
2000 lovassal erősítették meg seregét.
Hidegvérét mutatja, hogy nem az ost-
rom előtt álló boroszlói helyőrséget
támogatta velük, hanem 1000 lovassal
megerősítette, és Szapolyai István
vezetésével Nagy-Lengyelországba
küld te őket portyára. A Poznanig hatoló
csapat ugyanolyan nagy riadalmat kel-
tett, mint az a portya, amely Krakkó
környékét pusztította. Az egyesült len-
gyel és a cseh sereg október 26-án már
Boroszló alatt állt, és 15 ezer katonával
általános rohamot akartak indítani.
Mátyás azonban a falak elé vonult kis
seregével. Csatasorba állt katonáit sok
ágyú védte. A lengyelek nem kockáz-
tatták meg az erős állásban felsorako-
zott magyar had megtámadását, ezért a

döntő roham elmaradt.
November első

napjaiban az
egyesült ost-

romló sereg Boroszló délnyugati olda-
lára települt át abban a reményben,
hogy arra több élelmet talál, ám élel-
mező portyáikat a magyar könnyűlo-

vasság itt is rendre elfogta. A veszte-
ségek, az élelmezési nehézségek és
a nyomukban fellépő járvány aláás-
ták a hatalmas sereg erejét.

A hazafelé készülődő csehek
november 19-én felgyújtották
tá borukat, a szél azonban a tü -
zet átvitte a lengyel táborra,
ami ugyancsak porig égett.
Ez teljessé tette a szövetsé-
ges sereg bomlását. Megin-
dultak a fegyverszüneti tár-
gyalások. „Az a hadtörté-
nelemben páratlanul álló
eset következett be, hogy a

többszörös túlerőben lévő tá -
ma dó kért fegyvernyugvást a védők-
től: a helyzet ekkorra már teljesen
Má tyás javára alakult. A kortársak
véleménye szerint, ha ekkor minden
csapatát összevonja, könnyűszerrel
megsemmisíthette volna az egyesült
sereget. Ez azonban nem állt szándé-
kában. Nem akart akkor csatát, ami-
kor célját – Szilézia és Morvaország
megtartását – nagyobb veszteségek
nélkül is elérte.”  

Gótikus félvért sisakkal,
XV. század

Kinizsi Pál 
fegyverzetének

fennmaradt 
részei 

Magyarországi 
gyalogos 

katona 
a XV. század 

derekán
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Ka t o n a é l e t Traut mann Ba lázs    � Fo tó: Rácz Tün deKálmánfi Gábor � Kopasz Zsolt felvételei  HISTÓRIA
MAGYAR LÉGIERÕ

Horthy István tartalékos
fõhadnagy Ilovszkoje
repülõterén, 1942 tavaszán

(R)égi 

A XXI. szá zad ban a hasz ná la ti tár gyak nak 
már vaj mi ke vés a je len tõ sé gük. Ha az em ber
meg en ged he ti ma gá nak, akár na pon ta 
cse rél he ti eze ket, ami re per sze az ál ta lá nos
anyag mi nõ ség rom lá sa is rá erõ sít. Ez a té zis
ugyan ak kor nem tel je sen igaz a ka to nai, 
és fõ leg a spe ci á lis, mo dern ha jó zó ru há zat 
te rén, de ta lán nem fe les le ges szót ej te nünk 

ar ról, hogy mi lyen ru há zat ban, 
fel sze re lés sel re pül tek a ma gyar 
lé gi erõ pi ló tái Tri a non után.

Mi vel a tri a no ni bé ke dik -
tá tu mok alap ján a Ma -
gyar Ki rá lyi Hon véd -

ség had rend jé ben egé szen 1938-ig
hi va ta lo san nem lé tez he tett lé gi -
erõ, a re pü lõ csa pa to kat 1920 és
1938 kö zött rejt ve szer vez ték.
Egyen ru há za ti té ren ezért a vo nat -
ko zó ren de let a re pü lõ csa pa tok szá -

má ra a föl di erõk egyen ru há ját ír ta

elõ, fe hér haj tó ká val és a bal fel ka ron vi -
selt lég ha jó-jel vénnyel. (Ilyet hord tak a
Mo nar chia ide jén a re pü lõk a haj tó ká ju -
kon.) A rej tett fej lesz tés 1930-ra azon ban
olyan mé re te ket öl tött, hogy a Légy ügyi
Hi va tal új egyen ru hát ve ze tett be. Kö vet ve
a kor ál ta lá nos re pü lõ di vat ját (tá nyér sap -
ka, fa zo nos zub bony és pan tal ló), a re pü -
lõ ru há zat zöl des-bar na ga bar din anyag -
ból ké szült. A fa zo nos, de rék ba sza bott,



négy zse bes zub bony négy gomb bal zá ró -
dott, há tul kö zé pen pe dig ülõ ha sa dék kal
lát ták el. A zub bony alatt le haj tott gal lé -
rú, drapp in get (fe ke te nyak ken dõ vel),
míg a fe ke te pa mut szö vet bõl ké szült de -
rék övön re pü lõ tisz ti tõrt kel lett vi sel ni.
Az öl tö zet hez tar to zó nad rág is a zub -
bony (ak ko ri ban mo dern nek szá mí tó)
sza bá sá hoz al kal maz ko dott. A kö peny –
szin tén a zub bony hoz iga zod va – ki haj -
tott gal lér ral ké szült, míg a rend fo ko za ti
je le ket a váll-la pon kel lett vi sel ni. A pi ló -
ta-, il let ve a meg fi gye lõ-jel vény a bal kö -
peny uj jon volt lát ha tó. 

A ha jó zó ru há zat bõr bõl ké szült ke zes lá -
bas ból és a hoz zá tar to zó ki egé szí tõ cik -
kek bõl állt. Mi vel ere de ti leg még a nyi tott
gé pe ken va ló vi se lés re ter vez ték, ezért a
vil lám zá ras, vas tag, bõr ke zes lá bas nak
volt egy ki ve he tõ te ve szõr bé lé se is. A
nagy ma gas sá gú (il let ve té li) re pü lé sek
ese tén szõr més bõr mel lényt és com big érõ
szõr me bé lé ses csiz mát is ki ad tak hoz zá.

A má so dik vi lág há bo rú ki tö ré se ko -
moly vál to zá so kat ho zott a lé gi erõ szer -
ve ze té ben, így a ru ház ko dás ban is. Egy -
sé ges vi se le ti for mák ról nem be szél he -
tünk, mi vel az új ru há za ti ele me ket

ala ku la tok ként osz tot ták ki. A há bo rús
kö rül mé nyek kö zött per sze az egyé ni öl -
töz kö dé si mó dok is mi nél in kább elõ tér -
be ke rül tek. Ha hin ni le het az ak ko ri pi ló -
ták nak, ak kor a szí nes se lyem sá la kat pél -
dá ul azért vi sel ték, mert a kor abe li
harc el já rá sok ban olyan gyak ran for gat ták
a fe jü ket, hogy az egyen ru ha gal lér ja haj -
la mos volt ki dör zsöl ni a nyakat…

A bal ol da li ké pen lát ha -
tópilóta ma gyar gyárt má -
nyú fej vé dõ ben, szõr me -
gal lé ros bar na bõr zub -
bony ban, né met
ha jó zó nad rág ban és 
-csizmában. A tiszt ke zé -
ben a nagy mé re tû tér kép -
tás ka. A „Csa tor na-nad -
rág nak” ne ve zett né met
ha jó zó nad rá got az ang li -
ai lé gi csa ta ide jén fej lesz -
tet ték ki, in nen ered a ne -
ve. Nagy mé re tû zse be i ben
kü lön bö zõ túl élõ-fel sze re -
lé se ket le he tett el he lyez ni.
A fej vé dõt az Ottenreiter-
cég gyár tot ta. A pi ló ta -
szem üve gek nek szám ta lan
vál to za ta lé te zett. 

Jobb ra az egyik ti pi kus „di -
vat vál to zat”, amely ben a tá -
bo ri bar na 1930 M ga bar din
szol gá la ti öl tö zet csiz ma nad -
rá gos vál to za tá hoz egy né met
ere de ti ha jó zó csiz ma tár sul.
Ez az úgy ne ve zett „Messzer”-
csizma, amely a né met
Messerschmitt-
vadászgépekrõl kap ta a ne -
vét. A té li ha jó zó-bõr zub bo -
nyo kat szám ta lan vál to zat ban
gyár tot ták. Jel lem zõ a ha sí -
tott bõr bõl ké szült ki vi tel, a
szé les szõr me gal lér, il let ve a
vi szony lag rö vid sza bás, mely
így ké nyel mes vi se let volt a
re pü lõ gé pek szûk ka bin te ré -
ben. A rend fo ko za ti jel zé se -
ket a váll-lap hoz ha son ló ki -
vi te lû, de tég la lap ala kú kar -
lap for má já ban a
ha jó zó zub bony mind két uj ján
vi sel ték. A tér ké pet vagy a
csiz ma szár ba vagy a té li zub -
bony tér kép zse bé be tet ték.
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For rás: Dr. Tóth Lász ló: A Ma gyar Ki rá lyi  Hon véd ség egyen ru hái 1926–1945

di vat
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TÜ ZET CSAK PA RANCS RA NYIT HAT NAK!

Õr já rat az égen

Va cso ra után a Tökölre fel ren delt
UTI-MiG–15-ös sze mély ze te
meg ér ke zett a harc pa ranccsal.

Meg le he tõ sen za va ros volt a be ve ze tõ je,
amely sze rint a Cseh szlo vák Szo ci a lis ta
Köz tár sa ság ban a re vi zi o nis ta erõk a
NA TO-t – el sõ sor ban az NSZK-erõ ket
– se gít sé gül hí va, po li ti kai for du la tot kí -
sé rel nek meg. Ab ban az eset ben, ha a

ha la dást kép vi se lõ mar xis ta
erõk ezt nem tud ják meg -

aka dá lyoz ni, és in -

ter na ci o na lis ta se gít sé günk re igényt tar -
ta nak, nem le he tünk tét len szem lé lõi az
im pe ri a liz mus tér hó dí tá sá nak. Fel ada -
tunk az, hogy nagy já ból a Komárno –
Nové Zámky–Nyitra-Topolcsány –Zvolen
–Balassagyarmat te le pü lé sek ál tal ha tá -
rolt kör zet ben (a pon tos sáv ha tár ra már
nem em lék szem) ol tal maz zuk a szá raz -
föl di

csa pa to kat és a fel de rí tõ, il let ve a föl di
csa pa to kat köz vet le nül tá mo ga tó re pü lõ -
erõ ket. Tü zet csak pa rancs ra nyit ha tunk,
ki vé ve, ha köz vet le nül re pü lõ tá ma dás ér
ben nün ket, vagy ha a föld rõl lég vé del mi
ra ké tát in dí ta nak ránk, il let ve lég vé del -
mi tü zet nyit nak. 

22 óra kor – a ké szült sé gi szol gá lat ban
nem érin tet tek ré szé re – el ren del ték a ta -
ka ro dót.

A szi ré na böm bö lé sé re éb re dek. El ren -
del ték a tel jes harc ké szült sé get. Zú gó fej -
fá jás sal ro ha nok be öl töz ni, majd át a
harc ál lás pont ra, ahol tá jé koz tat nak, hogy a
szál lí tó re pü lõ gép-ar ma da a de szant-ala -
ku la tok kal a le ve gõ ben van, és re pül
Prá ga fe lé. Ke vés a pi ló ta, ezért men jek
ki a re pü lõ gé pek hez, lép jek I. fok ba. Itt
most bol do gul nak ez red meg fi gye lõ nél -
kül is.

El ér jük az I. fo kot. Csak a MiG–17PF-
eket tart ják I. és II. fok ban, a MiG–21-es
ha jó zók ré szé re III. fok, és uta sí tás ar ra,
hogy pi hen jünk to vább. Ez egy bo lond
éj sza ka. Új ra el al szom. Fel ráz nak. Hir -
te len azt sem tu dom, hogy hol va gyok.
Ka pom az uta sí tást, hogy gyor san vá -
lasszak ma gam nak egy kí sé rõt, és ül -
jünk be I. fo kú ké szült ség be. Mi vel

Negy ven év vel ez elõtt, 1968. au gusz tus 20-án
es te, a kecs ke mé ti re pü lõ té ren élesrakétákkal
töl töt ték meg a MiG–21-esek ra ké ta blokk ja it.
Mi köz ben a bé kés ál lam pol gár ok 
a te le ví zi ó ban a tánc dal fesz ti vál dön tõ jét 
néz ték, a Ma gyar Nép had se reg, ak ko ri 
szö vet sé ge se i vel, Cseh szlo vá ki á nak ké szült
„in ter na ci o na lis ta se gít sé get” nyúj ta ni.
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Kálmánchei La ci fe küdt a mel let tem lé võ
ágyon, így õt vá lasz tot tam. Rö vid el iga -
zí tást ka pok. A harc ál lás pont tól ka pott
ri asz tás ra re pül jünk ki Nyitra fö lé olyan
szá mí tás sal, hogy nap kel té re Nyitra (02-
es pont) fe lett le gyünk, 3000 mé ter ma -
gas ság ban. A függesztmény két UV-
blokk tel jes töl tés sel, az az 32 da rab
SZ–5-ös, nem irá nyí tott ra ké tá val, és a
gép ágyú az elõ írt lõ szer-ja va dal ma zás -
sal. A tü ze lõ anyag-töl tés tel jes, az 500
li te res pót tar tály is te le tölt ve, füg geszt -
ve. Az õr já ra to zást, il let ve ol tal ma zást
csak a harc ál lás pont tól ka pott pa rancs ra
fe jez het jük be. Az inst ruk ci ók ra ká bán
bó lo ga tok, és út ban a gé pek hez Kálmánchei
õr nagy nak is to vább adom, ki egé szít ve
az zal, hogy fu tó be hú zás után min den
szük sé gest be kap cso lunk, a to váb bi ak -
ban a hely zet tõl füg gõ en a szá má ra leg -
ked ve zõbb harc rend ben kö ves sen, és azt
te gye, és csak is azt, ami re tõ lem pa ran -
csot kap. Be je lent ke zünk, és már is kap -
juk a pa ran csot:

– A pár in dít, gu rul és fel száll! 
Köz ben a re pü lõ gé pek tör zsé re elõ írt vö -

rös gyû rûk nél kül ri asz tott MiG–17PF-eket
vé szes gyor sa ság gal pa ran csol ják a re -
pü lõ tér fölül a föld re, no ha még csak -
nem sö tét van.

Most már nincs idõm töp ren gés re.
Dol goz nak ben nem a be gya ko rolt au to -
ma tiz mu sok. Fel szál lunk. Az utánégetõ
fé nye sej tel me sen vil log a haj na li égen.
Fu tó, fék szárny be, fák lya ki, szük sé ge -
se ket be kap csol ni! Új ra át té rünk a harc -
ál lás pont csa tor ná já ra. Be je lent ke zés
után kap juk a kö ve ten dõ irányt és a tar -
tan dó se bes sé get. Né hány perc és alat -
tunk a Fe ri he gyi re pü lõ tér. A lé gi for -
gal mat tel je sen le ál lí tot ták. Most „kor -
lát lan urak” va gyunk a le ve gõ ben.

Vámosmikolánál át re pül jük a ha tárt.
Na gyon kis szög ben emel ke dünk, mert
2000 mé ter a va dász re pü lõ gép nek nem
ma gas ság. Uta sí tást ka punk, hogy tér -
jünk át a köz pon ti harc ál lás pont frek -
ven ci á já ra. Be je lent ke zem. Cso dál koz va
ve szem tu do má sul, hogy a rá di ón a re -
pü lõ csa pa tok fõ nö ke vá la szol. Köz ben
ku ta tom, nem lá tok-e va la hol tor ko lat tü -

zet vagy rob ba ná so kat. Meg lát nám, hisz
lent még csak nem sö tét van. Alat tunk
va la hol a Mi–1-es he li kop te rek re pül -
nek, iz ga tott han gon cse ré lik ki be nyo -
má sa i kat, pró bál nak egy más nak se gí te ni
a na vi gá lás ban és a le szál ló hely-ke re -
sés ben. Bi zo nyos meg nyug vást je lent,
hogy nincs tor ko lat tûz, nin cse nek rob -
ba nást jel zõ vil la ná sok. El ér jük Lé -
va–Ér sek új vár vo na lát. Las san alánk
csú szik Nyitra. Je len tem, hogy el ér tük a
02-es pon tot, és meg kezd jük az õr já ra to -
zást. A köz pon ti harc ál lás pont uta sít,
hogy te remt sek kap cso la tot a föl di ala -
ku la tok kal, és amen  nyi re a rá dió en ge di,
je lent sem be nyo má sa i mat. Hí vom sor ba
a Mó kust, Di ót, a töb bi e ket, de sen ki
nem vá la szol. Nyil ván me net ben van nak
még. Új hang az éter ben. Hi bás ma gyar -
ság gal el mon dott és gyen gén hall ha tó
üze net. Ne künk szól. Nem üd vöz lõ be -
széd, an  nyi szent.

Ró juk az elõ írt kö rö ket. Ta lán öt per -
ce va gyunk itt, ami kor vá rat la nul meg je -
le nik egy Il–28-as.

– Bal ra 30 fo kon, azo nos ma gas ság -
ban, két ki lo mé ter re egy Medvegy. Fi -
gyelj!

– Lá tom – ka pom a meg nyug ta tó vá -
laszt.

Vajh, ki õ? Csí kos vagy nem csí kos?
Ezt rop pant ne héz meg ál la pí ta ni. Vé gül
ki de rül, csí kos. Egy szov jet Il–28-as.
Be for du lunk mö gé. Ha ide ges a lö vész,
eset leg tü zet nyit. Nem tu dom õ lát ja-e a
mi fes té sün ket. Ha ne ta lán lõ, ak kor
nincs esé lye, hogy a kö vet kez mé nye ket
meg ús  sza. Nem lõ. Gyor san el tá vo lo -
dunk egy más tól.

Fi gye lem, hogy mi tör té nik alat tunk,
köz ben rend sze re sen hí vom az ez re dek
rá ve ze tõ pont ja it. Vá lasz nincs. Lá tom,
hogy az utak ról le szo rí tot ták a sze mély -
ko csi kat. Lent most a ka to nai osz lo po ké
min den moz gá si le he tõ ség. Le te lik a
szá munk ra meg ha tá ro zott õr já ra to zá si
idõ. Tü ze lõ anya gunk már csak 1300-
1400 li ter. Meg kön  nyeb bü lünk, ami kor
az õr já ra to zá si lég tér el ha gyá sá ra ka -
punk pa ran csot. Örü lök, hogy fegy ve re -
sen nem kel lett fel lép ni sem a le ve gõ -
ben, sem a föl dön. Hogy má sutt mi van,
azt nem tu dom. A meg ha tá ro zott frek -
ven ci ák ról nem akar tam el men ni, mi vel
bár me lyik pil la nat ban tör tén het va la mi.

El in dul tunk ha za. A fe szült ség ol dó -
dó ban van. Ami kor be so ro lunk az is ko -
la kör re, le het, hogy a lég kör okoz ta
fény tö ré sek (az ala csony nap ál lás és a
ma gas lég ned ves ség), le het, hogy a fe -
szí tett ál la pot mi att fur csán dim bes-
dom bos nak tû nik a na gyon is mert al -
föl di táj. Le szál lunk. Be gu ru lás után
nagy a cso por to su lás a gé pe ink kö rül.
Né zik, meg van nak-e a ra ké tá ink, füs -
tös-e a gé pek ol da la? Meg kön  nyeb bül -
ten ve szik tu do má sul, hogy a ra ké tá kat
is és a lõ szert is vis  sza hoz tuk. Ko csi
jön ér tem. Azon nal be kell men nem a
harc ál lás pont ra. Je len tést te szek a fel -
adat vég re haj tá sá ról, a lá tot tak ról és
hal lot tak ról, a be nyo má sa im ról. Amit
mon da ni tu dok, ös  szes sé gé ben min den -
ki szá má ra meg nyug ta tó. Eb ben az idõ -
ben hang zik el a Kos suth rá di ó ban a hi -
va ta los köz le mény a cseh szlo vá ki ai be -
avat ko zás ról, a Ma gyar Nép had se reg
rész vé te lé rõl.

A Szolnoki Repülõmúzeum
MiG–15-ösén még 

látszanak a vörös színû
azonosító gyûrûk
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„A kötődés a honvédelem ügyéhez megta-
nított arra, hogy szembenézzek a veszé-
lyekkel, és hogy szeressem az életet.” – Ez
az egyik legfontosabb életelve a kilenc-
venhat éves dr. Király Béla nyugállomá-
nyú vezérezredesnek, aki mint hadtörté-
nész, professor emeritus jelentős rangot
vívott ki a magyar hadtudósok körében is.
„Amire nincs ige” című négy éve megje-
lent önéletrajzi könyvében megfogalmaz-
ta, hogy élete fő törekvése a „magyar ügy”
szolgálata, a hadtörténészi tevékenység és
az oktatás volt.

– Nem akartam katona lenni, és senki
sem unszolt erre. Tizennyolc éves korom-
ban önként lettem karpaszományos gyalo-
gos szülővárosomban, Ka posvárott a Zrí-
nyi Miklós 7. honvéd gyalogezredben, és
ez életem sorsdöntő lépése volt” – emléke-
zett vissza má tyás földi lakásán Király
Béla katonai pályafutásának kezdetére.
Elmondta: a sors úgy hozta, hogy egy kitű-
nő tiszt, Variházy (Braun) Oszkár főhad-
nagy lett a szakaszparancsnoka, akinek ké -
sőbb az új hadseregben a helyettese lett
Pápán, az 1. honvéd gyaloghadosztálynál.
Közben azonban katonai helytállásból, a
katonai tudományok elsajátításából is
vizsgáznia kellett. 1935-ben hadnaggyá
avatták a Ludovika Akadémián, ezt
követte Ka pos várott az öt évi csapatszol-
gálat, majd a Honvéd Akadémiára került,

amelyet 1942-ben kiváló eredménnyel
végzett el. Mint vezérkari százados, a HM
szervezési osztályán az elvi alosztály
vezetője lett, de közben frontszolgálatokra
vezényelték Uk raj nába és a Kárpátok elő-
terébe.         

– Frontszolgálatom egyik legemlékezete-
sebb eseménye 1943 decemberében történt
Proszkurovban, ahol megdöbbentett az
egyik magyar munkaszolgálatos század
katonáinak lerongyoltsága, embertelen élet-
körülményei. Gyors intézkedéseim nyo-
mán a munkaszolgálatosok ellátása, ruhá-
zata és biztonsága gyökeresen megválto-
zott, s ezért később – 1945-ben – az új
hadsereg igazolóbizottságához is köszönő
levelet küldtek – mesélte Király Béla,
miközben előkereste a Yad Vashem Intézet
„A Világ Igaza” kitüntetését, amelyet 1993-
ban vett át Jeruzsálemben. A kitüntetés
indokolásában ez áll: „Dr. Király Béla, az
európai holokauszt idején az életét kockáz-
tatta, hogy az üldözött zsidókat mentse.”

Király Béla frontszolgálata 1945 tava-
szán, Kőszegen fejeződött be, ahol a város
megmentése érdekében átállt a szovjet
csapatokhoz. Később „tévedésből” hadi-
fogságba került, majd onnan 1945 májusá-
ban húsz tiszttársával együtt kalandos
körülmények között megszökött. 

Az új hadseregben a HM igazolóbizott-
sága egyhangúlag igazolta, s miután kivá-

lóan képzett vezérkari tiszt volt, gyors kar-
riert futott be. 1949 tavaszán már vezérkari
ezredesként ő volt a gyalogság szemlélője,
1950-ben pedig, miután vezérőrnaggyá
léptették elő, a Honvéd Hadi Akadémia
alapító parancsnoka lett. Király Béla
elmondta, katonai pályafutásának leg-
szebb időszaka a felsőfokú katonai iskola
megalapítása, a tanterv kialakítása és az
oktatás megszervezése volt. Az első évfo-
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Egy fantasztikus életút epizódjai
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lyam még be sem fejezte tanulmányait,
amikor az egyik rosszindulatú szovjet
katonai tanácsadó feljelentése alapján,
1951. augusztus 17-én, az ÁVH letartóz-
tatta. Koncepciós perben, 1952-ben, kötél
általi halálra ítélték, majd ezt az ítéletet
élefogytig tartó börtönbüntetésre módosí-
tották. 

Király Béla 1956-os szerepvállalásáról
már sokszor és sokat írtak. Köztudott,
hogy ő volt a Forradalmi Karhatalmi Bi -
zott ság és a Forradalmi Honvéd Bizott-
mány elnöke, Budapest katonai parancs-
noka és a nemzetőrség főparancsnoka. Két
éve az ő javaslatára hozták létre a Nemzet-
őrség Hagyományát Ápoló Tanácsot,
amelynek legelmékezetesebb rendezvé-
nye volt az utóbbi időben az egykori
nemzetőrjelvények átadása. A Hadtörté-
neti Intézet és Múzeum főigazgatója –
Holló József nyugállományú altábornagy
– munkatársaival felkutatott egy 1956.
november elején elkészített nemzetőrjel-
vényt (amelynek készítését egykor Király
Béla javasolta), s ennek hiteles másolatait
kapták meg ünnepélyes keretek között
azok, akik igazoltan nemzetőrök voltak
1956-ban. 

Király Béla 1975-ben jelentette meg az
Amerikai Egyesült Államokban „Az első
háború a szocialista országok között”
című könyvét. Évtizedekkel később igen
nagy sikere volt annak az előadássorozat-
nak, amelyet a televízióban, a Mindentu-
dás Egyeteme sorozat keretében tartott a
forradalom katonai eseményeiről. A 96
éves hadtudós ma is azt vallja: „Ha az
ember életében volt olyan pont, amire
sírva és lelkesedve emlékezik vissza, és

amiért úgy érzi, hogy érdemes volt élni –
az a forradalom.”

Király Béla egyik legbátrabb tette az
volt, amikor 1957 januárjában tanúvallo-
mást tett az ENSZ bizottsága előtt, amely
az 1956. évi magyar forra dalom esemé-

nyeit, illetve a szovjet fegyveres beavatko-
zás körülményeit vizsgálta. 1957 és 1966
között a Varga Béla el nö kletével működő
Magyar Bizottság aktív tagja volt Király
Béla. A bizottság másik jelentős katona-
múlttal rendelkező személyisége Kővágó
József mérnök ezredes volt, aki 1944-ben
aktívan részt vett a Kiss János altábornagy
vezette katonai ellenállási mozgalomban,
majd 1945-től 1947-ig Budapest polgár-
mestereként tevékenykedett.

Király Béla az emigráció első éveiben

a Columbiai Egyetem történelem szakán
tanult, 1966-ban PhD-fokozatot szerzett,
majd hosszú ideig a hadtörténelem
professzoraként tevékenykedett a New
York-i Városi Egyetem Brooklyn Col -
lege-ában. 1982-től professor emeritus.
1989 októberében hazatért, a Legfelsőbb
Bíróság felmentette a korábbi vádak alól,
és visszaadta a vezérőrnagyi rangját.
1990-től vezérezredes, 1990 és 1994
között Kaposvár országgyűlési képvise-
lője és a Honvédelmi Bizottság alelnöke.
1991-ben a Zrínyi Miklós Nemzetvédel-
mi Egyetemen a hadtudományok tiszte-
letbeli doktora lett, 2002-ben pedig a
Magyar Tudományos Akadémia külső
tagjává választották. 

Tudományos munkásságának jelentős
nemzetközi visszhangot is kiváltó idősza-
ka 1977-ben kezdődött, amikor Király
Béla kezdeményezte az „Atlantic Studies
on Society in Change” kiadását. A ma már
135 könyvből álló sorozat alapvető célja
az volt, hogy tabuk nélkül idézze fel
Magyarország és a közép-kelet-európai
államok történelmét, jelentős személyisé-

geit. 1983-ban létrejött az Atlanti Kutatási
és Kiadó Társulat (ARP) nevű szervezet,
amely nemcsak könyvkiadással, hanem
nemzetközi tudományos konferenciák
szervezésével is foglalkozik.

Király Béla – aki mindig könyvgyűjtő
volt – 1998-ban ötezer kötetes, zömmel
hadtörténelmi munkákból álló, páratlan
könyvgyűjteményét a Zrínyi Miklós Nem-
zetvédelmi Egyetemnek adományozta,
amely ma is közkincs, és az érdeklődők
rendelkezésére áll. 

Király Béla és Végh Ferenc, a Magyar
Honvédség egykori parancsnoka

Három tábornok –
kilenc csillag:
Lőrincz Kálmán,
Király Béla, 
Huszti András



En nek el le né re egy liech ten stei ni fel -
ség jel zé sû E–3A Sen try (Õrszem)
lég tér fel de rí tõ re pü lõ gép ve szé -

lye sebb le het, mint egy szá zad nyi va -
dász bom bá zó re pü lõ gép. Ér té ke sebb ter -
he van, mint a fegy ve rek: in for má ci ó val
tá mad.

A lé gi fö lény ki ví vá sa és meg tar tá sa
csak ak kor le het sé ges, ha a lég te ret fo -
lya ma to san ra dar ral für kés  szük. Ezt a
té telt bi zo nyí tot ta be az ang li ai csa ta is,
ahol a brit Ki rá lyi Lé gi erõ a kez det le -
ges, ko rai rá dió lo ká tor ok irá nyí tá sá val

ver te vis  sza a Luft waffe tá ma dó kö te lé -
ke it. A fej lesz té sek so rán azon ban
ha mar ki de rült, hogy a Föld gör -
bü le te és a te rep vi szo nyok ki ta -
ka ró ha tá sa mi att a föl di te le -
pí té sû lo ká to rok ha tó tá vol sá -
ga és ké pes sé gei korlá to -
zot tak. Emi att a vi lág szá -
mos lé gi ere jé ben hasz nál -
nak re pü lõ gé pek re te le pí tett
lég tér fel de rí tõ ra dar rend sze -
reket, me lyek kel a lég tér és az
ott lé võ  re pü lõ gé pek  el len õr zé -

HADITECHNIKA
AWACS

Trautmann Balázs � Fo tó: archív  és  Rácz Tünde
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se, il let ve a sa ját re pü lõ gé pek, lég vé del -
mi erõk irá nyí tá sa is meg old ha tó.

Az egyik leg si ke re sebb és leg hosszabb
éle tû lég tér fel de rí tõ re pü lõ gép hez egy
ki csit ne künk, ma gya rok nak is van kö -
zünk. Nem csu pán azért, mert a ma gyar
lég tér rend sze res ven dé gei a Boe ing
E–3A Sen try AWACS-repülõgépek, ha -
nem azért is, mert a már em le ge tett,
liech ten stei ni fel ség jel zés sel re pü lõ, a
né met or szá gi Geilenkirchen re pü lõ te rén
üze me lõ NA TO Air borne Early Warn -
ing & Con trol Force ál lo má nyá ba tar to -
zó AWACS-ek fe dél ze tén ma gyar ka to -
nák is szol gá la tot tel je sí te nek.

A tí pus di a dal út ja még a 70-es évek
ele jén kez dõ dött: a hat van nyolc le gyár -
tott gép el sõ pél dá nya 1972. feb ru ár el -
se jén gör dült ki a Boe ing han gár já nak
ka pu ján. A pol gá ri cé lú Boe ing
707–320-as tí pus ból át épí tett re pü lõ gép
leg jel leg ze te sebb ele me a ma ga san (4,2
mé ter rel)  a gép törzs fö lé tor nyo su ló,
több mint ki lenc mé ter át mé rõ jû tá nyér.
Eb ben a her me ti ku san zárt mû anyag

„len csé ben” dol go zik a rend szer
„lel ke”, a nagy ha tó tá -

vol sá gú fel -

de rí tõ és cél kö ve tõ AN/APY–1 és a ké -
sõb bi fel újí tá so kat kö ve tõ en az
AN/APY–2 pas  szív fá zis ve zé relt ra dar,
il let ve a ba rát-el len ség azo no sí tó rend -
szer an ten ná ja. A hid ra u li kus rend szer
se gít sé gé vel kör be for gó ra dar an ten na
több mint 400 ki lo mé te res su ga rú kör -
ben ké pes fel de rí te ni és kö vet ni a lé gi,
il let ve a ten ge ri cé lo kat. A re pü lõ gép
ha tó su ga ra lé gi után töl tés nél kül 4000
mér föld (E-3D és E-3F vál to za tok: 5000
mér föld) kö rül jár, de ezt lé gi után töl tés -
sel meg le het több szö röz ni. A törzs ben

en nek meg fe le lõ en kü lön pi he nõ -
he lye ket ala kí tot tak ki.

A fel de rí tés mel lett fon tos a be ér ke zõ
ada tok fel dol go zá sa is. A re pü lõ gép tör -
zsé ben az ope rá to rok va lós idõ ben kap -
ják meg és ke ze lik a be ér ke zett cél ada -
to kat, ér kez zen az a re pü lõ gép bár me -
lyik fel de rí tõ rend sze ré tõl. A ra dar-,
kom mu ni ká ci ós, tak ti kai és más szak ér -
tõ ket ter mé sze te sen szá mos szá mí tó gé -
pes rend szer se gí ti.

A re pü lõ gép hos  szú élet cik lu sa alatt
több fel újí tá son és át épí té sen is át esett.
Az ame ri kai lé gi erõ 2001-ben fe jez te be
a Block 30/35-ös szint re fel ho zó fel újí -
tá si prog ra mot. Az ame ri kai gé pek így
még több re ké pe sek, mint az ere de ti fel -
ada tuk volt. A fris sen ka pott ké pes sé gek
kö zött em lít he tõ a passzív elekt ro ni kai

fel de rí tés le he tõ sé ge. A re pü lõ gép
al rend sze rei ké pe sek fog ni és

ele mez ni, azo no sí ta ni az
el len sé ges, ba rá ti

vagy azo no sí tat -
lan elekt ro -
mág ne ses

ki su gár -
zá so -

kat,
le -

gyen
szó akár      

égi, föl di vagy
ten ge ri jel for rás ról.

Az E–3-vál toza tok nem csu pán kap ni,
ad ni is ké pe sek: a fel dol go zott ada to kat,
in for má ci ó kat vagy akár a tel jes hely zet -
ké pet biz ton sá gos, kó dolt kom mu ni ká -
ci ós rend sze ren (vagy ép pen mû hol das
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kom mu ni ká ci ós csa tor ná kon) ke resz tül
ké pe sek meg osz ta ni egy más sal, a tá vo li
pa rancs nok sá gok kal vagy akár más
fegy ver ne mek egy sé ge i vel is. Az el fo -
gást vég zõ va dász gé pek akár ra ké tát is
in dít hat nak az AWACS-tõl ka pott in for -
má ci ók fel hasz ná lá sá val, nö vel ve a rej -
tett tá ma dás esé lyét.

Az E–3A és a brit E–3D Sen try ki ala kí -
tá sa, a fo lya ma to san fris sí tett fel de rí tõ és
adat fel dol go zó rend szer oly an  nyi ra be -
vált, hogy már újabb ge ne rá ci ó ról is be -
szél he tünk. A ja pán ön vé del mi lé gi erõ
szá má ra a nagy ha tó tá vol sá gú Boe ing
767–200ER utas szál lí tó re pü lõ gép bá zi -
sán ala kí tot ták ki a lég tér el len õr zõ re pü lõ -
gé pek új ge ne rá ci ó ját. A ha son ló fel adat -
kört el lá tó, de ki sebb tel je sít mé nyû
Grum man E–2C Hawk eye mel lé be szer -
zett négy E–767-es re pü lõ gép 2000. má -
jus 10-e óta vé di Ja pán lég te rét és ér de -
ke it.

Az új re pü lõ gép mel lett meg kell em lí -
te ni a fel újí tá si prog ra mo kat is, hi szen a
Sen try min den jel sze rint még több év ti -
ze dig szol gá lat ban áll. A Northrop
Grum man ál tal aján lott vál tó tí pus – a
Boe ing 767–400ER re pü lõ gép bõl át ala -
kí tott E–10 MC2A – nem csak a lég tér-
fel de rí té si, de az E–8 JSTARS föld fel -
szí ni cé lo kat fel de rí tõ gép, va la mint az
RC–135 Rivet Joint spe ci á lis elekt ro ni -
kai fel de rí tõ re pü lõ gép fel ada ta it is át vet -
te vol na. Mi vel a prog ra mot le ál lí tot ták,
így a tí pus to vább fej lesz té se el ke rül he -
tet len nek lát szik. Az ame ri kai lé gi erõ je -
len leg egy Block 40/45-ös szint re fej -
lesz tett pél dányt tesz tel. Ha a vizs gá la tok

si ke re sen le zá rul nak, és a pénz ügyi fe de -
ze tet is meg te rem tik, ak kor vár ha tó an
mind a har minc há rom, je len leg még
rend szer ben ál ló ame ri kai E–3-ast át épí -
tik.

A fel de rí tõ és ra dar rend sze rek mel lett
ma ga a re pü lõ gép is ko moly fej lesz té sek

elõtt áll. A ter vek sze rint a re pü lõ gép új,
„üve ge zett” (az az szí nes LCD-kijelzõkre
ala po zott) pi ló ta fül két kap na. A gép törzs
meg erõ sí té se mel lett a haj tó mû vek cse -
ré jé re is sor ke rül het, hi szen az ame ri kai
(és a NA TO ál tal hasz nált) pél dá nyo kon
még a jó öreg Pratt and Whit ney TF33-
PW–100A haj tó mû vek dol goz nak. Ezek
kar ban tar tás igé nye, zaj szint je, üzem -
anyag-fo gyasz tá sa már nem éri el a XXI.
szá zad kö ve tel mé nye it.

A Sen try-t, bár nem egy új re pü lõ gép,
még is so kan ér té ke lik sok ra. Ezt jel zi az

is, hogy a tí pust az Egye sült Ál la mo kon
(24 E–3B és 10 E–3C vál to zat ra át épí tett
gép) és a NATO-n kí vül (17 E–3A és 3
ki kép zõ-után töl tõ vál to zat) Fran cia or -
szág (4 E–4F), Nagy-Bri tan nia (7  Sen -
try AEW.1) és Sza úd-Ará bia (5 E–3A és
7 KE–3A tankervál toza t) al kal maz za.
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A re pü lõ nap ok lá to ga tó i nak szó ra koz ta tá sá ra a szer ve zõk min dig
igye kez nek lát vá nyos prog ra mo kat biz to sí ta ni. Az át la gos be mu ta tó
re pü lé sek kö zül ki emel ked nek a mû re pü lõ cso por tok pro duk ci ói, 
ame lyek ben ko moly sze re pük van a kü lön bö zõ szí nû füst csí kok nak. 

Kõvári László � Fotó: archív HADITECHNIKA
AIRSHOW

SMOKEWINDER – A LEG BÉ KÉ SEBB LÉ GI HARC-RAKÉTA

A füst ce ru za

A„szó ló” va dász gé pek be mu ta -
tó ját is igyek sze nek lát vá nyo -
sab bá ten ni, de úgy, hogy en -

nek biz to sí tá sá hoz ne kell jen át ala kí tá -
so kat vé gez ni, hi szen le het, hogy az
adott gép nek az „air show” más nap ján
már ké szült sé gi szol gá la tot kell el lát -
nia ott ho ni bá zi sán. Amíg a
„Thunderbirds” vagy „Red Arrows”
cso por tok spe ci á li san át ala kí tott gé -
pek kel re pül nek, ad dig a ki sebb or szá -
gok lé gi erõ i nél ma xi mum a be mu ta tó ra
ki je lölt (de tel jes har cá sza ti ka pa ci tá -
sú) gé pek fes té sét vál toz tat ják meg át -
me ne ti idõ szak ra. Re pü lé se ik lát vá -
nyo sab bá té te lé hez az ame ri kai
Sanders Air craft Tech nolo gies cég ki -
fej lesz tet te a „Smokewinder”-t, ame -
lyet a va dász gé pek ra ké ta in dí tó sín je i re
le het fel sze rel ni. Az ere de ti cél nem
el sõ sor ban a szó ra koz ta tás volt, ha -
nem a fej lesz té sek so rán az ae ro di na -
mi kai je len sé gek lát ha tó vá té te le. A
gé pek kü lön bö zõ pont ja in el he lye zett

MAGYAR HONVÉD 37 >  >

Az amerikai
haditengerészet Kék
Angyalai a hajtómû

sugarába porlasztott
olajjal ,,színesítik“

programjukat



füst ge ne rá to rok ugyan is ki vá ló an al -
kal ma sak gya kor la ti kö rül mé nyek kö -
zött a ke let ke zõ ör vény lé sek he lyé nek
meg ha tá ro zá sá ra. A Sanders cég ha -
son ló cé lú, de más ki ala kí tá sú esz kö -
ze it a nagy mé re tû utas szál lí tók tesz te -
lé se kor is igény be ve szik, ami nagy se -
gít sé get je lent pél dá ul a biz ton sá gos
fel szál lá si idõ kö zök meg ha tá ro zá sá -
hoz.

A „Smokewinder”-t azon ban ki zá ró -
lag ka to nai fel hasz ná lás ra ter vez ték,
se gít sé gé vel kön  nyeb bé vált a teszt re -
pü lé sek föl di ka me rák kal tör té nõ kö -
ve té se, és lé gi harc-gya kor la tok so rán
is hasz nos se géd esz köz, va la mint kon -
denz csík hi á nyá ban nagy tá vol ság ból
lát ha tó vá te he tõ a re pü lõ gép. Az utób bi
évek ben azon ban leg gyak rab ban re pü -
lõ nap okon le he tett ta lál koz ni a
„Smokewinder”-el.    

A ra ké ta for má jú esz köz több fé le vál -
to zat ban ké szül, a meg ren de lõk igé nye
alap ján. A Sidewinder, il let ve a fran cia
Magic ra ké ták in dí tó sín je i vel kom pa tí -
bi lis. Hos  sza 3,27 mé ter, ve zér sík ja i -
nak fesz tá vol sá ga 0,56 mé ter, át mé rõ je
0,18 mé ter, tö me ge pe dig fel töl tött ál -
la pot ban 91 kg, az az fi zi kai pa ra mé te -
rei nagy részt ha son ló ak a Sidewinder
ra ké tá é hoz.

Fel épí té se na gyon egy sze rû. A hen -
ge res kön  nyû fém öt vö zet bõl ké szült
test orr-ré sze le sze rel he tõ, itt he lyez ték
el a föl di tesz te lés so rán szük sé ges jel -
zõ lám pá kat és há ló zat vé dõ au to ma tá -
kat. Ezek mö gött sze rel ték be a 4,5 li -
te res ben zin tar tályt, il let ve an nak
elekt ro mos szi vat  tyú ját , majd ezt kö -
ve ti a 23 li te res olaj tar tály és a má sik
szi vat  tyú. A hát só szek ci ó ban ta lál ha tó
az égõ tér, il let ve az olaj por lasz tá sá ra
szol gá ló ki lenc fú vó ka. Kí vül, a ve zér -
sí kok kö zött he lyez ke dik el a le ve gõ
be öm lõ nyí lá sa; ez az egész szer ke zet
egyet len sza bá lyoz ha tó ele me, át eresz -
tõ ké pes sé gét me cha ni ku san le het vál -
toz tat ni a föl dön.

Üzem be he lye zé sé hez a mi ni má li san
180 km/h se bes ség gel ha la dó re pü lõ -
gép pi ló tá ja meg nyom ja, majd el en ge -
di a bot kor má nyon lé võ ra ké ta in dí tó
gom bot. Ek kor a „Smokewinder” égõ -
te ré ben lé võ gyúj tó gyer tya egy fel töl -
tött kon den zá tor se gít sé gé vel szik rá kat
ger jeszt, és meg gyújt ja az elekt ro mos
szi vat  tyú ál tal to váb bí tott ben zint. Az
égés meg in du lá sa után kap ára mot az
olaj szi vat  tyú, az a por lasz tó kon ke -
resz tül az égõ tér be to váb bít ja az ola jat,
amely nem ég, ha nem el pá ro log, és
meg kez dõ dik a füst kép zés. A rend szer

ki kap cso lá sá hoz a pi ló ta új ra meg -
nyom ja a ra ké ta in dí tó gom bot, ez
meg sza kít ja a szi vat  tyúk elekt ro mos
táp lá lá sát. A to vább ra is át áram ló le ve -
gõ „ki szel lõz te ti” a ma ra dék ben zint és
ola jat, il let ve le hû ti az égõ te ret. Ti zen öt
má sod perc nyi szü net után a füst ge ne -
rá tor is mét el in dít ha tó ahány szor csak
kell, er re vo nat ko zó kor lá to zás ninc s.
A mi ni má lis se bes ség mel lett meg ha -
tá roz ták a ma xi má list is, az esz köz
csak 0,8 Mach alatt hasz nál ha tó, mi vel
en nél na gyobb tor ló nyo más ese tén
már nem sta bil az égõ tér mû kö dé se.
Ma ga a „Smokewinder” mas  szív szer -
ke ze tû, így üze men kí vül akár 2 Mach
se bes ség gel is re pül het a hor do zó re -
pü lõ gép. 

A két füst ge ne rá tor pár hu za mos mû -
kö dé sé hez egy kis át ala kí tás szük sé ges
a re pü lõ gé pe ken. Mi vel a ra ké ta in dí tó
gomb csak az egyik in dí tó sín hez küld
elekt ro mos im pul zust, ezért a fegy ver -
rend szer re léi kö zé be kell sze rel ni egy
rö vid át hi da ló ká belt, amely mind két
sín szá má ra biz to sít ja a je let.

Mû sza ki prob lé ma ese tén – ha a szi -
vat  tyúk nyo má sa nyolc má sod per cen
ke resz tül el tér az ide á lis 7 bar-tól – a
rend szer au to ma ti ku san ki kap csol. Ki -
sebb mû kö dé si ano má li ák né ha ész re -
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Ka t o n a é l e tHADITECHNIKA
AIRSHOW

A Török Csillagok
bemutatójuk 

során piros-fehér 
füsttel teszik

látványosabbá
repülésüket



ve he tõk a lé gi be mu ta tó kon, ami kor
át me ne ti leg csak az egyik füst ge ne rá -
tor mû kö dik. A füst sû rû sé ge, el osz lá si
se bes sé ge nagy ban függ az al kal ma -
zott olaj tí pu sá tól; a Sanders do ku men -
tá ci ó ja sze rint az ide á lis a Tex a co
Cano pus 13, míg a ben zin bár mi lyen
le het, de a re pü lõ gé pek üzem anya gá ul
szol gá ló ke ro zin e cél ra nem al kal mas. 

Egy sze ri fel töl tés sel a „Smokewinder”
hét per cen ke resz tül ké pes füst elõ ál lí -
tá sá ra, ami bõ sé ge sen ele gen dõ, hi szen
a va dász gé pek mû re pü lõ be mu ta tó ja
rit kán tart en nél hosszabb ide ig, rá adá -
sul köz ben nem is kell fo lya ma to san
hasz nál ni.

A füst ge ne rá tor fú vó csö ve egye nes
áram lá sú, szok vá nyos ki ala kí tá sú,
így az el pá rol gott olaj ör vény men te sen
tá vo zik be lõ le. En nek lát szó lag el lent -
mond, hogy fõ leg nagy ál lás szö gû re -
pü lés nél a füst azon nal ha tal mas ör -
vény lés be kezd, en nek ki zá ró lag ae ro di -
na mi kai okai van nak. A szárny vé ge ken
ugyan is az al só fe lü let nél lét re jö võ nyo -
más nö ve ke dés a fel sõ, ala cso nyabb nyo -
má sú rész re akar ke rül ni, ami fo lya ma tos
ör vény lést kelt, és ez jól lát ha tó a füst
ál tal. 

A „Smokewinder” fel- és le sze re -
lé se ha son ló mó don tör té nik, mint a

Sidewinder ra ké táé, és ugyan ott ta lál -
ha tó elekt ro mos csat la ko zó ja is, ame -
lyen a szi vat  tyúk mû kö dé sé hez szük -
sé ges 28V-os egyen áram, il let ve a ve -
zér lés hez igé nyelt 115V, 400Hz
vál tó áram jut át. A szárny vé gen lé võ
in dí tó sí nek re sze rel he tõ füst ge ne rá tor
„job bos” és „ba los” ki ala kí tás sal ké -
szül, mi vel a ve zér sí kok kö zött alul
ta lál ha tó a le ve gõ be öm lõ nyí lá sa.

A szárny alat ti fel füg gesz -
tõk re sze rel he tõ pél dá -
nyok azo no sak, eze ket
al kal maz zák pél dá ul a
fran cia Mirage gé pek,
va la mint az Eurofight er
is. 
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A szovjet MiG–29-es
vadászrepülõgépek
indítósíneire is
függeszthetõ a
,,smokewinder”

A legtöbb, mi adható!
,,Infracsapda-tüzijáték”

és füstgenerátor 
az F–16-os

repertoárjában
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De mit mon da nak azok a fel szál -
lás ra ké szü lõ ka to nák, akik a
tes tet-lel ket pró bá ra té võ föl di

fel ké szí tés után in dul ná nak el sõ ug rá -
suk ra?  A té vé be li „ti zen nyol cas ka ri ka”
mi att in kább nem idé zem a kom men tá -
ro kat, ame lyek vá ra ko zás köz ben hang -
zot tak el. Mert ugye elõ ször is azt tart ják
ej tõ er nyõs ber kek ben, hogy a föl di (fi zi -
kai) fel ké szí tés nek olyan  „gyil kos nak”
kell len nie, hogy utá na az ug rás meg vál -
tás le gyen a de lik vens szá má ra. A „ki -

com bosodás” után per sze min den ki men -
ne már fel fe lé, mint a gép, és egy ál ta lán
nem ve szi jó né ven, ha (ej tõ er nyõs höz
mél tat la nul) ugyan azon a lép csõn jön ki fe -
lé is a gép bõl, ame lyi ken be szállt. (A pi -
ló ták nál az el tolt, „pat to gós” lan do lá sok ra
szok ták azt mon da ni, hogy egy le szál lás,
két föl det érés, az ej tõ er nyõ sök nél pe dig
a két fel szál lás, egy ug rás „szind ró mát”
szok ták em le get ni.)

A tör té nel mi hû ség ked vé ért azon ban
meg kell je gyez nünk: az el sõ ug rá suk ra

ké szü lõ ka to nák az idõ já rás mi att lép -
csõz tek. Ami kor ugyanis a nagy ma gas -
sá gi szél mi att a cél sza lag „el tá vo zott”
Sza bad ka irá nyá ba, leszállították õket.
„No prob lem!” – mond ja az ug rás ve ze tõ,
Fe hér Zsolt fõ törzs õr mes ter („ci vil ben”
az MH 34. Ber csé nyi Lász ló Kü lön le ges
Mû ve le ti Zász ló alj ej tõ er nyõs tiszt he -
lyet te se), hol nap, ve le tek, ugyan itt. Per -
sze kön  nyû ne ki, pár hí ján ezer ug rás sal,
de er rõl majd ké sõbb.

Amíg cso ma gol nak, van idõ meg kér -

Szabó Béla � Fotó: A szerzõ és Becs László, Horvát RóbertHAZAI PÁLYA 
EJTÕERNYÕSÖK

Grav i(s)tá ció

„A ka to na min dig si et, hogy el ne kés sen,
azu tán csak vár és vár, mert si e tett.”

Az egyen ru hás ok kö ré ben
is mert mon dás kü lö nö sen
igaz az ej tõ er nyõs ök re,
akik min dig si et nek 
a rep tér re, haj to gat nak,
fel sze rel nek, az tán vár ják
a meg fe le lõ idõ já rást.
S té ve dés ne es sék: 
nem a na pos, szél csen des
idõt – az a nya ra ló ké. 
Nem baj, ha bo rús az 
ég (csak a bo rú leg alább
ezer öt száz mé te ren 
kez dõd jön), nem baj, 
ha fúj a szél (csak ne 
men jen 7-8 m/sec 
se bes ség fö lé), és ne 
es sen az esõ – mond ják õk. 



MAGYAR HONVÉD 41

dez ni: mi re fel ez a csak nem két esz -
ten de je nem lá tott nagy ug ró lét szám?
Ugyan is csak nem száz ej tõ er nyõst lá -
tok Szan dasz õlõsön. 

– A kö zel múlt ban az MH 5/24 Bor -
nem is  sza Ger gely Fel de rí tõ-zász ló alj és
az MH 25/88 Kön  nyû Ve gyes Zász ló alj
is vis  sza kap ta ej tõ er nyõs be osz tá sa it, az -
tán itt va gyunk mi (MH 34. Ber csé nyi
Lász ló Kü lön le ges Mû ve le ti Zász ló alj),
no meg a Zrí nyi Mik lós Nem zet vé del mi
Egye tem (ZMNE) fa kul ta tív ug rói is –

in do kol ja az ug rás ve ze tõ a nagy üze met.
En nek meg fe le lõ en van nak már ug rás sal
ren del ke zõk, akik „rend szer be vis  sza il -
lesz tõ” ug rá so kat haj ta nak vég re, má sok
el ma radt ug rá sa i kat pó tol ják, megint má -
sok fel ké szí tõ ug rá so kat vé gez nek, és ter -
mé sze te sen itt van nak min den hon nan
azok, akik el sõ gép el ha gyá suk ra ké szül -
nek. En nek meg fe le lõ en a fel adat is sok ré -
tû: nyolc száz, hat száz, négy száz „mé te -
res” be kö tött ug rá sok, ezer ket tõ száz ról
ké zi nyi tá sú ak, kö zöt tük kör ku po lás és
lég cel lás er nyõk is; az egész olyan nak tû -
nik más nap, mint ha a mo to ro sok, az au -
tó sok és a ke rék pá ros ok együtt tar ta ná -
nak de monst rá ci ót a Hõ sök te rén, és az
ug rás ve ze tõ len ne a köz le ke dé si rend õr.
De iga zá ból mind an  nyi an az el sõ ug ró kat
vár tuk, akik el sõ nap egyet, majd még
ötöt ug ra nak. Ha az idõ já rás is ke gyes
lesz, ak kor a két hét alatt a kü lön bö zõ fel -
ada to kat tel je sí tõk össze sen mint egy há -

„A kezedben az életed.” – Fehér Zsolt 
fõtörzsõrmester (a háttérben) ezúttal felszerelõként

Nekem, oda fel?...
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Ka t o n a é l e tHAZAI PÁLYA 
EJTÕERNYÕSÖK

A „hosszútávzuhanó”
magányossága

Az elsõ pofon 
a legnagyobb 
(büszkeség)

rom ezer ug rást haj ta nak vég re. Nos, ese -
tünk ben az el sõ két-há rom rá re pü lés kor
sem mi „bi bi” nem volt. Egé szen ad dig,
amíg meg nem hal lom: hát ezek a bir kák
meg ho vá men nek? Sze me im ref lexsze rû -
en a min den rep té ren meg ta lál ha tó
„biofûnyírókat” ke re sik, az tán rá jö vök: az
ag go da lom a két el sõ ug ró nak szól. Mert
míg hét tár suk szé pen, szél lel szem ben

eresz ke dik le fe lé, ad dig õk hát szél lel el in -
dul tak vi lág gá.               

– Eb bõl Holt-Ti sza lesz, mond ja va la ki.
– Sze rin tem csak a fa sor, mé re ge ti a tá -
vol sá got az ug rás ve ze tõ. Kö zé pen az
igaz ság: az egyik ug ró a rep tér leg tá vo -
lab bi szeg le té ben ér föl det, a má sik pe dig
fen na kad a fa sort öve zõ bok ro kon. Sze -
ren csé re sze ren csé sen. A töb bi ek

„Number one!”.
Köz tük Tóth Sza -
bolcs is, aki szep -
tem ber ben kez di ne -
gye dik év fo lya mát
(boc s’, de vé gig kell
ír nom) a ZMNE Bo -
lyai Já nos Ka to nai
Mû sza ki Ka rá nak
had tu do má nyi és
biz ton ság tech ni kai
mér nök sza kán, pán -
cé los- és gép jár mû-
tech ni kai „irá nyult -
ság gal”. Az ug rás sal
per sze a meg pró bál -
ta tá sok nem ér tek
vé get. Mert jött a
gra tu lá ció és a le to -

lás is. A gra tu lá ció kéz fo gás és ok le vél
for má já ban, majd a bo ka fo gás után
„öreg” ej tõ er nyõs ük ál tal, te nyér rel vagy
si mí tó fá val el kö ve tett „hát só fer tály érin -
té s”, va gyis az „eje pa csi”. A le to lás pe -
dig Ru szin Romu lusz al ez re des tõl, a fel -
ké szí tést vég zõ ala ku lat meg bí zott pa -
rancs no ká tól. Az al ez re des – ma ga is
hár mat ug rott az nap – ugyan is ki ok tat ta a
né pet: Ha ne kem, al ez re des nek nem de ro -
gál, hogy ug rás után – a sza bály zat nak
meg fe le lõ en – oda men jek az ug rás ve ze tõ -
höz (ese tünk ben egy sza kasz ve ze tõ höz)
és je lent sem, hogy az ug rást sé rü lés és
anyag vesz te ség nél kül vég re haj tot tam,
ak kor ezt el vá rom min den ki tõl. Mert ez
egy ilyen szak ma. Itt a csil lag nem, csak is
a tu dás, a ta pasz ta lat szá mít. No meg a
szol gá lat ve zény lés. Mert le het, a fel ké szí -
tõ, fel sze re lõ egy hölgy (ese tünk ben Dal -
los Re ná ta fõ törzs õr mes ter), az ug rás ve -
ze tõ pe dig egy sza kasz ve ze tõ, de ket te -
jük nek több ug rá sa van már, mint az
egész tá bor nak együtt vé ve. Ap ro pó, ta -
pasz ta lat: je lez tem a be ve ze tõ ben, hogy
vis  sza té rünk még Fe hér Zsolt fõ törzs õr -
mes ter re.    

Nos, a kö zel múlt ban – hos  szú évek

Még erre is 
sor kerülhet. 

Stabilizátoros 
ugrás 

AN–26-os 
repülõgépbõl



után – új ra fel ele ve ní tet ték a „Ba la ton-át re -
pü lést” ej tõ er nyõ vel. Ti zen nyolc ej tõ er -
nyõs ug rott négy ezer mé ter rõl a tó észa ki
part ján, hogy az tán a dé li ol da lon föl det
ér jen. Köz tük négy ka to na is. Hár man –
Fe hér Zsolt fõ törzs õr mes ter, Dal los Re -
ná ta fõ törzs õr mes ter és Far kas Fe renc
törzs õr mes ter – a kü lön le ges mû ve le ti
zász ló alj tól, míg Vár nagy Gyu la al ez re -

des az MH Összhaderõne mi Pa rancs -
nok ság ról. Nos, õk sem mit nem bíz tak a
vé let len re. Elõ ször is be ülõ he ve dert vit -
tek ma guk kal – a ci vil ej tõ er nyõ sök a
vé kony comb he ve der mi att már a tó kö -
ze pe fe lett el kezd tek zsib bad ni –, az tán
rá di ót, hogy tud ja nak oda fent be szél get -
ni egy más sal, no meg GPS-t. Csak hogy
tud ják, mer re jár nak. Er re – mint az vé -

gül ki de rült – szük ség is volt. Mert a ci vi -
lek ál tal na gyon iri gyelt Manta tí pu sú
spe ci á lis er nyõ ik kel ki jöt tek négy ezer rõl,
és két ezer-nyolc száz mé te ren már a dé li
part fe lett vol tak. Hát vis  sza for dul tak,
majd a Ba la ton kö ze pe fe lett (még min -
dig elég ma ga san vol tak) el kezd tek cir -
kál ni jobb ra, ball ra, ki lo mé te re ket. A
GPS sze rint – a mint egy négy ki lo mé te -
res táv he lyett – csak nem negy ven ki lo -
mé tert re pül tek.

Most õk is ott áll tak az el sõ ej tõ er nyõs
ug rást vég re haj tott ka to nák kö szön té se -
kor. De ott vol tak fel ké szí té sük so rán is,
ami kor a trenáz son gya ko rol tat ták õket,
vagy a haj to ga tást ta ní tot ták, eset leg a
fel sze re lé sü ket el len õriz ték, ne tán ug rás -
ve ze tõ ként a rossz idõ mi att le fúj ták el sõ
ug rá si kí sér le tü ket. Egy azon ban biz tos:
ami kor az el sõ ug rók sor ban ki lép tek ok -
le ve lük át vé te lé ért, mind egyi kük nél
ugyan olyan hang erõ vel csat tant fel a
taps, mert az „öre gek” tud ják, az el sõ
po fon a leg na gyobb; azo kat, akik éle tük -
ben elõ ször meg tet ték azt a bi zo nyos lé -
pést a gép aj tó ban, fenn tar tás nél kül a
„csa lád ba” fo gad ják: Is ten ho zott ná -
lunk!
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Kék és zöld között –
a Balaton négyezer méter
magasból

„Eje pacsi”
… rendes 
tagjává 
fogadom...
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M iután élő egyenes adásban
mondott igent a honvédelmi
tárca első emberének felké-

résére, az első napot a felgyorsított alap -
kiképzésre szánták. Az MH Központi
Kiképző Bázisán a reggeli torna után a
fegyverzettechnikai és alaki ismereteket
sajátította el, azaz megtanult szabályo-
san menetelni, tisztelegni és gyakorol-
hatta, miként kell szakszerűen szét- és
összeszerelni az AK-63D típusú gépka-
rabélyt. A napot az akadálypálya „le -
küz dése” zárta.  

A villámkiképzés második részére
Szolnokon került sor, ahol a Jak–52-es
kiképző-repülőgépre vonatkozó elmé-
leti és gyakorlati gépismeretre, valamint
az eligazítás után oktatójával közös
repülésre került sor, amelyet aztán ki is

HAZAI PÁLYA

Hajózónapló

KIKÉPZÉS

Megszokhattuk már, hogy Bochkor Gábor
rádiós műsorvezető időnként újszerű – első 
hallásra szokatlan – szerepkörben tűnik fel. 
A Magyar Honvédséghez kapcsolódó
tevékenységének újabb fejezeteként – a
jubileumi repülőnaphoz közeledve, civilként,
miniszteri engedéllyel – három részből álló
vadászpilóta-villámkiképzésen esett át. 
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értékeltek, majd átvehette repülést bi -
zo  nyító oklevelét is.  

A tervek szerint a műsorvezető – a
kiképzés zárásaként – Pető István dan-
dártábornokkal, a kecskeméti repülőbá-
zis parancsnokával együtt repülve az
L–39 Albatrosz első kabinjában, a leve-
gőben is megismerkedhet a Ma gyar
Honvédség sugárhajtású oktatógépével. 

Bochkor Gábor – aki civilként ren-
delkezik pilótajogosítvánnyal, és gyak-
ran repüli is az SK–61-es Bulldogot –
az elmúlt hetekben nemcsak újszerű
élményekkel lett gazdagabb, de a hajó-
zónaplójában igazolt repült órák is
emlékeztetik majd a vadászpilóták kö -
zött töltött napokra.



Jú li us 3–17. kö zött ren dez ték meg Né met or szág ban az ELITE 2008 
el ne ve zé sû gya kor la tot (Electronic War fare Live Train ing Exer cise –
elekt ro ni kai had vi se lé si élõ gya kor lat). Az ELITE cél ki tû zé se, hogy 
re á lis elekt ro ni kus küz del met biz to sít son a föl di sze mély zet nek (GBAD,
Ground Based Air Defence) és a lé gi egy sé gek ha jó zó i nak egy aránt. 
Az ELITE had gya kor lat ok a Stutt gart tól dél nyu gat ra fek võ Heuberg 
tar to mány ban mû kö dõ gya kor ló köz pont lõ te rén, va la mint az ar ra 
ki je lölt és le zárt lég tér ben zaj lot tak. 

Bevetésre induló Tornado
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Alég vé del mi egy sé gek kö zött ma -
gyar kon tin gens is volt a gya -
kor la ton. 2004-ben még csak

meg fi gye lõ ket küld tünk, de ta valy már
az MH 12. Arrabona Lég vé del mi Ra ké -
ta ez red 1. ra ké ta osz tá lyá nak egy 2K12E
Kvadrat Kub (SA-6 Gain ful) üte ge, a 2.
ra ké ta osz tály nak egy Mis tral üte ge, va -
la mint a KRAB au to ma ti zált tûz ve ze tõ
rend szer ré szei te le pül tek a heuber gi
gya kor ló te rü let re. 

Az idei év ben egy 2K12E
Kvadrat Kub (SA-6 Gain ful)
rend szer bõl egy 2P25 lánc tal -
pas al váz ra épí tett in dí tó áll -
ványt há rom raké ta maket tel,
va la mint egy mo der ni zált
1SZ91 ra dar és inf ra vö rös rá -
ve ze tés sel ren del ke zõ lánc tal -
pas komp le xu mot, egy mo der -
ni zált SZT68U (Tin Shield) 3D
lo ká tort, emel lett mo der ni zált
KRAB au to ma ti kus tûz ve ze tõ rend -
szer ré sze it, az ICC–K2PC in teg rált har -
cá sza ti ve ze té si és a K1P au to ma ti zált
tûz irá nyí tó rend szert te le pí tet ték a lõ tér re.
A ma gyar és a len gyel kor sze rû sí té sek
után a Kub ké pes sé vált passzív inf ra vö -
rös irá nyí tás sal fel de rí te ni a célt, és a lo -
ká tor mi ni má lis al kal ma zá sá val azt
meg sem mi sí te ni. A tech ni kai esz kö zök
vas úton, az 52 fõs sze mé lyi ál lo mány
köz úton ér ke zett Né met or szág ba. A ma -
gyar kon tin gens ve ze tõ je Böcz La jos al -
ez re des volt, a MH Összhaderõne mi Pa -
rancs nok sá gá tól. 

A heuber gi lõ tér re a ma gyar Kub-on
kí vül cseh és né met SA–6 rend szert is
te le pí tet tek. A né me tek, bár had rend ben
nem tart ják, egy in dí tó áll ván  nyal és
1SZ91 loká torkom plex um mal köz vet le -
nül a ma gyar lég vé del mi
ra ké tá sok mel lé te le pül -
tek. A né met rend szer a
mi e in ké hez ha son ló len -
gyel kor sze rû sí té si prog ra -
mon ment ke resz tül. Több eset ben elõ -
for dult, hogy a két komp le xu mot kö zö -
sen al kal maz ták, il let ve az egyik a
má sik lo ká to rát al kal maz ta. Ér de mes
meg je gyez ni, hogy a ja ví tá si fo lya ma tot
il le tõ en a ma gyar és a né met gon dol ko -
dás mód el tér egy más tól. A né me tek, ha
va la mi lyen hi ba kö vet ke zik be, a prob -
lé más al kat részt, be ren de zést a ja ví tó -
köz pont ba szál lít ják, és ott ja vít tat ják
meg; a mi e ink vi szont elõ ször a hely -

szí nen pró bál ják meg
el há rí ta ni az üzem za -

vart.  A kon tin gens a gya -
kor lat so rán két al ka lom mal

is fegy ver ne mi se gít sé get nyúj -
tott a né met baj tár sak nak, akik nagy ra
ér té kel ték a se gít sé get.  A né me tek vi -
szont a cél el fo gá sá ban je les ked tek, ami
nem cso da, hi szen a Tor na do IDS és
ECR va dász bom bá zók kal egész év ben
együtt gya ko rol -
nak, így kész -
ség szin ten
gyor sabb
re ak ció -
idõ vel

ren del kez nek, mint a mi szi mu lá to ron
gya kor ló ka to ná ink. 

A had gya kor lat so rán a ma gyar kon -
tin gens szi mu lál tan több re pü lõ esz közt
sem mi sí tett meg. Ki emel ke dik a 2008.
jú li us 11-i ese mény, ami kor a reg ge li
órák ban a heuber gi lég vé del mi rend szer
el len tá ma dást haj tott vég re nyolc Tor -
nado, két Eurofight er és két F–16-os va -
dász bom bá zó ból ál ló kö te lék. Egye dül a
ma gyar lég vé del mi ra ké tá sok tud tak szi -
mu lált ta lá la tot el ér ni, a SEAD csa pás -
mé rõ cso port Tor na do ve zér gép ének le -
lö vé sé vel. A ma gyar és a né met SA–6
komp le xu mok több tá ma dás nak vol tak
fõ cél pont jai. A tá ma dók csak ab ban az
eset ben tud ták le gyõz ni a föl di egy sé get,
ha több irány ból egy szer re tá mad tak. A
Kub-osok ilyen eset ben is le lõt ték az
egyik tá ma dó gé pet. Jobb lett vol na az
arány, ha a Kub-okat kis ha tó tá vol sá gú
Mis tral komp le xum mal vagy 9K210

Igla (SA–16) ké zi lég vé del mi ra ké ták -
kal is ol tal maz tuk vol na, mi vel több

eset ben a má sik irány ból ér ke zõ gé -
pe ket is fel de rí tet te a ma gyar

egy ség, de a tá ma dók a mi ni -
má lis in dí tá si tá vol sá gon
be lül re ke rül tek. A ma gyar
2. lég vé del mi ra ké ta osz tály

Mis tral egy sé ge azon -
ban most ké szül el sõ

kül föl di éles lö vé -
sze té re, így az

idõ- és költ -

Infracsapdás
menekülés 

Századjelvény 
és útjelzõ tábla
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ség ha tá rok nem tet ték le he tõ vé rész vé -
te lü ket a gya kor la ton.

A gya kor lat so rán – bár az élet sze rû ség
meg kö ze lí té se volt a cél – a mo bil lég vé -
del mi esz kö zök nem mo zog hat tak (így a
Kub-ok sem). A re pü lõ gé pek al kal maz -
hat tak infrac sapdákat és ra dar za va ró töl te -
te ket, de ki ve té sük csak olyan kör zet ben
volt en ge dé lye zett, ahol sem a föl di tech ni -
ká ra, sem a pol gá ri lé te sít mé nyek re (pél -
dá ul nagy fe szült sé gû ve ze té kek re) nem
vol tak ve szé lye sek. A gya kor la ton hét fõ
és pén tek kö zött na pon ta, 3-3 dél elõt ti és
dél utá ni rés idõ ben te vé keny ked tek a föl di
lég vé del mi ala ku la tok. A lõ té ren dis z-
lokált ös  szes lég vé del mi esz közt egy szer re
nem le he tett al kal maz ni. En nek egyik
oka, hogy olyan kon cent rált lég vé de lem,
amely a lõ té ren volt, nem lé te zik, nincs
olyan or szág, ahol en  nyi fé le lég vé del mi
rend szert egy szer re te le pí te né nek. Emel -
lett a lég vé del mi esz kö zök egy mást is za -
var ták vol na. Így is volt föl di za va rás. A
fin nek pél dá ul új kí sér le ti za va ró ál lo mást

te le pí tet tek, amel  y több lég vé del mi egy -
ség nél oko zott kom mu ni ká ci ós ne héz sé -
ge ket. 

A lõ té ren lé võ lég vé del mi rend sze rek
mû kö dé sét jó elõ re meg ter vez ték, és kü -
lön fé le rés idõk ben (slot-ok ban) en ge dé -
lyez ték al kal ma zá su kat. A rés idõk össz -
hang ban vol tak a lé gi erõ COMAO-
hullámainak ter ve i vel, te hát akár a föl di,
akár a lé gi sze mély ze tek min den eset ben
új és más for ga tó könyv sze rint te vé keny -
ked tek. A gya kor lat so rán a ka to nák
egész sé gé nek vé del me ki emel ten fon tos
volt, mi vel a lõ té ren fel hal mo zott lég vé -
del mi esz kö zök, va la mint a tá ma dó gé pek
za va ró adói olyan ma gas fo kú su gár zá si
ér té ke ket hoz tak lét re bi zo nyos spekt rum-
tar to má nyok ban, hogy kor lá toz ni kel lett a
ka to nák sza bad ban fo lyó te vé keny sé gét,
emel lett meg fe le lõ fém szá las ál ca há lók -
kal ár nyé kol ták a sze mé lyi ál lo mányt. A
had gya kor la ton nagy hang súlyt fek tet tek
a kül de té sek, mis  szi ók ter ve zé sé re, és a
na pi „harc te vé keny ség” utá ni ki ér té ke lés -

re, amely nek ke re té ben ki de rült, hogy az
egy sé gek, esz kö zök mi lyen ha té kony ság -
gal te vé keny ked tek. Ka to ná ink – szak tu -
dá suk nak és kor sze rû sí tett esz kö ze ik nek
kö szön he tõ en – ki ma gas ló an jó ered mé -
nye ket ér tek el.

A gya kor la ton részt ve võ or szá gok
nem ze ti na po kat tar tot tak, en nek so rán sa -
ját étel spe ci a li tá sa ik kal lát ták ven dé gül
más nem ze tek ka to ná it. A ma gyar kon tin -
gens ér ke zé se kor a né me tek egyik el sõ
kér dé se volt, lesz-e ma gyar gu lyás par ti?
Az Arrabona ka to nái fel ta lál ták ma gu kat, a
gu lyás ágyú ban kö zel har minc ki ló mar ha -
láb szár ból és jó né hány csü lök bõl ké szült a
jó ízû étek. A ma gyar egy ség ren dez vé -
nyé re több mint száz éhes ven dég ér ke -
zett, és te le has sal tá vo zott.

Az ELITE ki vá ló gya kor lá si le he tõ sé -
get kí nál ha zánk lég vé del mi fegy ver -
nem ének a va ló sá gos hoz kö ze li harc -
hely ze tek gya kor lá sá ra. A sok fé le tí pu -
sú tá ma dó re pü lõ gép, a kü lön bö zõ
elekt ro ni kai za va rás, a föl di lég vé de -
lem ben részt ve võ rend sze rek szá ma
nem ze ti ke re ten be lül nem biz to sít ha tó.
Ra ké tá sa ink bi zo nyí tot ták, hogy kor -
sze rû sí tett esz kö ze ik meg fe le lõ, szak -
sze rû hasz ná la tá val ké pe sek el lát ni fel -
ada tu kat bé ké ben és há bo rú ban egy -
aránt. Saj nos az ELITE gya kor la tok
még a né met ka to nai költ ség ve tés re is
olyan mér vû ter het ró nak, hogy a gya -
kor la tot 2008-tól kezd ve két éven te ren -
de zik csak meg. Re mél jük, hogy 2010-
ben is ott lesz nek a ma gyar lég vé del mi
ra ké tá sok Heuberg ben; emel lett a né -
met fél elõ ze tes ter vei kö zött sze re pel
lé gi erõnk JAS–39 Gripen va dász bom -
bá zó i nak meg hí vá sa a gya kor lat ra.
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ZMNE: KETTŐS BÚCSÚ

A Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egye tem közössége,
nemkülönben négyszázötvenkilenc végzős hallgatója
(köztük száztizennyolc hölgy) az Üllői úti kampusztól is
elbúcsúzott a július közepén tartott kibocsátó ünnepsé-
gen. A következő tanév ugyanis már az összes kar szá-
mára a Hungária körúti bázison kezdődik el. Dr. Szeke-

res Imre honvédelmi miniszter beszédében hangsúlyoz-
ta: a honvédelmi tárca támogatja az egyetemen zajló
magas szintű tudományos tevékenységet. Hozzáfűzte: az
intézmény rekonstrukciója szeptemberig befejeződik. 

Az egyetemi szintű képzés záróvizsgaátlaga 4,14 lett,
ami alig marad el az előző tanév 4,17-es átlagától. A
végzősök, jogállásuknak megfelelően egyenruhában,
illetve – idén először – talárt viselve fogtak kezet a rek-
torral, illetve a dékánokkal. 

Kálmánfi Gábor, Fotó: Tóth László

ZEUSZ SZÜLŐFÖLDJÉRE 
KÉSZÜLNEK 
A német légierő husumi katonai bázisán az őszi krétai,
több nemzeti lég vé delmirakéta-éleslövészet előké szü -
leteiről, a gyakorlat részleteiről tárgyaltak a részt vevő
nemzetek katonadelegációi, köztük az MH 12. Arrabona
Légvédelmi Rakétaezred Kovács Ferenc mérnök alezre-
des, parancsnokhelyettes vezette küldöttségének tagjai. 
Zeusz szülőföldjén a német, a szlovén és a magyar

katonák október közepén adnak számot a NATO-
követelményekkel mért tudásukról. Márpedig nem
akármilyen próbatételről van szó, hiszen ez lesz az
első olyan éleslövészet, ahol három nemzet katonái
közös lég vé  delmirakéta-zónában együttműködve hajt-
ják végre oltalmazási és rakétaindítási feladataikat. 

Tegyük hozzá: a lövészeten a győriek a MISTRAL
légvédelmi rakétarendszer elemeivel és vezetési eszkö-
zökkel képviselik a magyar légierőt.

Andor Tamás őrnagy

ŐSELEM KECSKEMÉTEN, 
PONTONELEM BUDAPESTEN
Ha kánikula lesz, a szentesi MH 37. II. Rákóczi Ferenc Műszaki Zászlóalj
katonáinak nevét alighanem aranyba foglalja majd a nagyérdemű a kecs-
keméti nemzetközi repülőnapon és haditechnikai bemutatón. Az alakulat
felvonultatott technikai eszközei között  ugyanis ezúttal is ott lesz a víz-
tisztító berendezés; a víztisztító század katonái az utóbbi hetekben éppen
arra készültek fel, hogy a több ezres vendégsereg friss ivóvízhez juthasson.
Mint minden eddigi kecskeméti repülőnapon, idén is (a kijelölt ivóvízellátó-
pontokon) a víztisztító berendezések csomagoló egységeivel előállított
zacskós ivóvízzel kínálják majd a látogatókat. A nagyérdemű ezúttal azt is
láthatja, hogy a repülőnapon készítik el – és hűtőkonténerben tárolják – azt
az ivóvíz-mennyiséget is, amelyet Budapesten, augusztus 20-án a Hősök-
terén, a tisztavatás alkalmával osztanak ki a látogatók között.

Ugyanis az alakulat másik fontos feladata a tisztavatás és más, augusztus
20-ai rendezvények biztosítása. Az egyik ilyen lesz például a műrepülő-
világbajnokság technikai kiszolgálása; az alakulat hídépítő és kiszolgáló
katonái kellőképpen felkészültek arra, hogy a verseny elengedhetetlen kel-
lékeinek (a Dunán telepítendő felfújható ballonoknak) GPS-szel meghatá-
rozott helyen, pontonelemekből álló felületeket alakítsanak ki. 

Kép és szöveg: Juhász László százados

ó nap1Haditréning



Feith László   � Fotó: Galovtsik Gábor , Rácz Tünde és archív
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A második világháború végén
had seregünknek egyetlen harc  -
kocsija sem maradt. Bármilyen

meglepő, a pótlásra először (1947/48-
ban) nyugati típusok (Sherman, Chur-
c hill) kerültek szóba, de az 1948 nyarán
aláírt szovjet–magyar egyezmény már
T–34-esek beszerzését tartalmazta.
1948 második felében, Esztergomban
felállították az első harckocsi-száza-

dot; itt október elsején rendszerbe
állítottak tizenöt T–34-es közepes
harckocsit. Közben a kezelőszemély-
zet és a parancsnokok képzésére fel-
készítésére létrehozták a rétsági ki -
képzőezredet, míg 1949-től újraindult
a tisztképzés is, a tatai páncélos tiszti
iskolán.

Az erőltetett ütemben végrehajtott
fejlesztések eredményeként 1952 vé -

gén a páncéloserőknél hozzávetőleg 26
ezren szolgáltak, de a haditechnikai
fejlesztések terén egyre szembetűnőb-
bé vált a lemaradás; a fegyvernem ellá-
tottsága harckocsiból és rohamlöve-
gekből például mindössze 25 százalé-
kos volt ekkortájt. 1953-tól ráadásul
kezdetét vette a haderő nagyarányú
visszafejlesztése, ami természetszerű-
leg a páncélosalakulatokat sem hagyta

HAZAI PÁLYA

A második világháború után újjászerveződő magyar hadsereg első 
harckocsi-századát 1948-ban hozták létre. Hat évtized elteltével
ugyancsak egy század működik a Magyar Honvédségben – Tatán, 
a harci támogató zászlóalj részeként. De mi történt az eltelt hatvan
esztendőben? Az alábbiakban a fegyvernem hazai történetéből 
idézünk fel néhány fontosabb eseményt.

HARCKOCSIZÓK

A fekete
barett
vonzásában
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érintetlenül; a létszámleépítések mel-
lett 1955-ig két harckocsizó szerveze-
tet is felszámoltak.

1956 után teljesen újjászervezték a
néphadsereget, melynek soraiban
(hasonlóan a karhatalomhoz) csak
azok a tisztek maradhattak, akik aláír-
ták az úgynevezett tiszti nyilatkozatot.
A kormány december 8-án a katonaság
békelétszámát 63-64 ezer főben hatá-
rozta meg, majd 1957 elején a Honvé-
delmi Minisztérium helyett átmeneti-
leg létrehozott hadsereg-parancs-
nokság az új szervezeti
felépítésről is döntött:
ennek értel-

mében megszűntek a hadtestparancs-
nokságok, míg a nyolc szárazföldi had-
osztályból – direkt minisztériumi irá-
nyítás alatt – mindössze három maradt,
lényegesen kevesebb közvetlen alaku-
lattal. A páncélos- és gépesített csapa-
tok közül például mindössze egyetlen
harckocsiezred élte túl a rostálást.

Az ezt követő időszakban a politikai
és a katonai vezetés a haditechnikai
eszközök minőségi cseréjére helyezte a
fő hangsúlyt. A gyors fejlesztések
következtében, a korszerű felszerelé-
sek hadrendbe állításának eredménye-
ként például a honi légvédelem 1962
januárjában átvehette az ország légte-
rének védelmét az itt állomásozó szov-
jet csapatoktól. A szárazföldi erők
(ezen belül a harckocsizó fegyvernem)
modernizálása ugyanakkor lassabban
haladt. A néphadsereg páncélos-arze-

nálját T–34-esek alkották – szám sze-
rint 242 –, s bár hamarosan megkezdő-
dött a T–54-es, majd a T–55-ös harc-
kocsik rendszeresítése, a csapatoknál
még mindig többségben volt a második
világháború legendás (de az 1960-as
évekre már elavult) típusa. A harcko-

csik száma minden-
esetre öt esztendő

alatt közel a négyszeresére, nyolcszáz-
ötvenhétre emelkedett; ebből 248 volt
T–54-es, 168 pedig T–55-ös.

Az 1970-es években tovább folyta-
tódott a korszerűsítés; a harckocsizó

csapatok megkapták a legújabb gene-
rációt képviselő T–72-est, melynek
első harminc példánya 1978-ban érke-
zett az országba.

Ezeket a Szovjetunióban gyártották,
míg az 1980-as évek első felében be -
szer zett variánsokat Cseh szlová kiá ban
és Lengyelországban. Az utóbbiakat
már lézertávmérővel szerelték fel (a
szovjet eredetin még optikai

távolságmérőt alkalmaz-
tak), s a torony mindkét oldaláról

eltűntek az úgynevezett deszant-ka -
paszkodók is. Az évtized második felé-
ben újabb csehszlovák és lengyel
T–72-eseket vásároltunk, melyeket a
tornyon elhelyezett ködgránátvetők

A szovjet technikával roppant körültekintően illik bánni, hiszen annak „lelke” van.
Nem kell tehát meglepődnünk, ha azt látjuk, hogy egy harckocsizó az indulás előtt
becézgeti, megsimogatja járgányát, melyek többségének nevet is adnak. A tatai harc-
kocsi-század nemrégiben kinevezett parancsnoka, Szabó Róbert százados például az
egyik korábban használt T–72-esét Herkulesnek keresztelte el. A görög mitológia
talán legismertebb alakjának nevét viselő lánctalpast azonban (hetvenhat másikkal
együtt) 2004 decemberében a magyar kormány felajánlotta az éppen formálódó új
iraki hadseregnek. Herkules, bár nem tartozott a fiatalabb generációhoz, soha nem
hagyta cserben parancsnokát; megbízhatóan működött, egészen az utolsó közös gya-
korlatig. Ekkor ugyanis Szabó százados (illetve harckocsivezetője) alig-alig tudta
indulásra bírni a 41 tonnás monstrumot; s ezt mi mással magyarázhatná egy „tan-
kos”, mint azzal, hogy az öreg „vas” megérezte: eljött a búcsú ideje.

Az egykori néphadsereg
T–34-esei ma is szerephez

jutnak – a filmforgatásokon

T–55-ösök
hadgyakorlata

1976-ban



illetve a teljes kötényezés alapján lehe-
tett megkülönböztetni a korábbi model-
lektől.

1996-ban további száz T–72-es érke-
zett hazánkba, ezúttal Fehér orosz or -
szág ból. Ezek tornya gömbölyűbb,
front  páncélzata pedig vastagabb, mint
a csehszlovák és a lengyel változatoké,
ráadásul a belorusz gyártmányok mind-
egyike a reaktív páncélkazetták fel -
szerelésére al kal mas kötényezéssel volt
ellátva, a T–72M1-es jelzésű pedig
ködgránátvetőkkel is.

A bécsi haderő-csökkentési konferen-
cia (1985) idején hazánk 1345 harckocsit
tartott hadrendben, míg közvetlenül a
rendszerváltás előtt, 1988-ban, a Magyar
Néphadsereg négy harckocsi-dandárral,
rendelkezett. Egy esztendővel később
széles körű haderőcsökkentés kezdődött,
melynek keretében megszüntettek 22
harc  kocsi-zászlóaljat, míg a harckocsik
száma 43 százalékkal csökkent.

2004-ben a Magyar Honvédségnek
összesen 238 T–72-ese volt, számuk
azóta drasztikusan csökkent; ma már
mindössze tizenötöt használ a tatai
harckocsi-század, míg további négy
található az MH Bakony Harckiképző
Központnál. Ezek egyébként egytől-
egyig a belorusz szállítmányból valók.
A fölöslegessé vált harckocsik közül
hetvenhetet (csehszlovák és lengyel
gyártmányúakat) hazánk az iraki had-
erőnek ajándékozott.

Az utolsó önálló alakulatot, az MH
11. Hunyadi Mátyás Harckocsi-zászló-
aljat 2007. március elsején számolták
fel, s egy századát (egy-egy tüzér- és
páncéltörőüteggel együtt) betagolták a
tatai MH 25. Klapka György Lövész-
dandár harci támogató zászlóaljába.

Mindezzel ugyanakkor nem szűnt meg
az önálló harckocsizó alakulat létreho-
zásának lehetősége, hiszen a dandár
kulcsbeosztásaiban tovább folytatják
munkájukat a fegyvernem iránt elköte-
lezett szakemberek, s köréjük építve
felállítható egy zászlóaljszintű szerve-
zet. Az újjászervezés ráadásul nem is
feltétlenül utópia, hiszen a világ szá-
mos hadseregében a harckocsi a száraz-
földi csapatok fő ütőereje, s a közel-
múlt helyi háborúiban bizonyította fon-
tosságát, komplex alkalmazhatóságát –
támadásban és védelemben egyaránt.

Visszatérve a tatai harckocsizókra:
feladatuk sokrétű, hiszen amellett,
hogy ápolják, őrzik, továbbírják a fegy-
vernem történetét, ők adják a szárazföl-
di készenléti szolgálat tűztámogató
modulját, s részt vesznek (természete-
sen T–72-eseik nélkül) békefenntartó
műveletekben is. (Gulyás Géza őrnagy
– a harci támogató zászlóalj parancsno-

ka – tájékoztatása szerint az állomány
fele most is missziós küldetést teljesít).
Ráadásul az át- és továbbképzéseken
több feladatra is felkészítik a harcko-
csizókat, hiszen nem ritka, hogy például
lövegkezelőként vagy gépjárművezető-
ként kell helytállniuk.

A harckocsizók egyébként az integ-
ráció után is megtarthatták fegyverne-
mi jelzéseiket, illetve a fekete barettet,
melyre különösen büszkék. Hivatástu-
datuk, szakmai elkötelezettségük mesz-
sze átlagon felüli; ez az oka annak,
hogy még a jobb beosztás, illetve az
ezzel járó magasabb fizetés reményé-
ben sem hagyják el a századot, s ez –
valljuk be – a mai világban merőben
szokatlan. Számukra ugyanis harcko-
csizónak lenni nem munka, hanem élet-
forma. Mindezek tükrében érthetőek
Gulyás őrnagy szavai: parancsnok
ennél jobb katonákat nem kívánhat
magának.

Ka t o n a é l e t
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A harckocsizók
különösen büszkék
fekete barettjukra

A fegyvernem egykori és jelenlegi
képviselõi a harckocsizók napján,

Tatán, 2008. július 25-én



Más fél hét tel az an gyal föl di
eset után, ez út tal a Fe renc vá -
ros ban, a Vas ka pu ut ca és a

Tóth Kál mán ut ca ke resz te zõ dé sé ben ta -
lál ha tó ma lom bon tá sa köz ben ke rült
fel szín re egy má so dik vi lág há bo rús
bom ba. A hely szín re ér ke zett tûz sze ré -
szek úgy ítél ték meg, hogy az elõ ké szü -
le tek, il let ve a szer ke zet ha tás ta la ní tá sa

az éj sza ká ba nyúl na, ezért a mun kát a
kö vet ke zõ nap ra (jú li us 30.) ha lasz tot -
ták. Ad dig a rend õr ség le zár ta a te rü le -
tet, hogy il le ték te le nek ne nyúl has sa nak a
rob ba nó szer ke zet hez.

A má so dik vi lág há bo rú ból vis  sza ma -
radt bom bák ha tás ta la ní tá sa az úgy ne ve -
zett el já rá si pro to koll sze rint zaj lik. A
szük sé ges biz ton sá gi in téz ke dé sek rõl,

így a kör nyék eset le ges ki ürí té sé rõl a
tûz sze ré szek dön te nek. Utób bi ra vé gül a
Fe renc vá ros ban sort is ke rí tet tek; a la -
kos ság ide ig le nes ki te le pí té se reg gel ki -
lenc óra kor kez dõ dött, s ti zen hat ezer
em bert érin tett. Az ak ci ó ban hoz zá ve tõ -
leg 650 rend õr, pol gár õr és ka taszt ró fa -
vé del mi szak em ber vett részt. Ez zel pár -
hu za mo san a bom ba egy ki lo mé te res
kör ze té ben min den utat le zár tak, akár -
csak a Lágy má nyo si hi dat.

A hon véd ség tûz sze ré szei ke vés sel ki -
lenc óra után tér tek vis  sza a hely szín re,
de csak a ki ürí tés be fe je zé se után, dél -
után ne gyed  hat kor kezd ték meg a mun -
kát. En nek koc ká za tát je len tõ sen nö vel -
te, hogy a bom ba két har ma da a föld
alatt volt, ezért kez det ben an nak pon tos
tí pu sát sem le he tett meg ál la pí ta ni. Rá -
adá sul az ilyen mé re tû rob ba nó esz kö zö -
ket két-há rom gyúj tó szer ke zet tel is el lát -
ták; a már em lí tett an gyal föl di bom bá -
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AKIK NEK TÉR KÉP VOLT E TÁJ

A budapesti építkezések számának
szaporodásával, illetve azok minden
korábbit meghaladó méreteivel egyenes
arányban nõ a föld alól elõbukkanó
világháborús robbanószerkezetek száma.
Fellapozva a Budapest elleni
légitámadások krónikáját,
ezen nem kell csodálkoznunk.

Szõ nyeg bom bá zás



nak pél dá ul két in dí tó ja volt. Es te fél
hét re azon ban ki de rült, hogy a le bon tás -
ra ítélt fe renc vá ro si ma lom rom jai alatt
ta lált robbanótestnek egy sem.

Hajdu Gá bor ez re des, a tûz sze rész- és
ha di ha jós zász ló alj pa rancs no ka, az
MTI-nek el mond ta, hogy a má so dik vi -
lág há bo rú alatt (il let ve egy ide ig a har -
cok be fe je zé se után is) a ha tás ta la ní tást
kö ve tõ en a rob ba nó esz kö zö ket el föl del -
ték, vagy egy sze rû en a hely szí nen hagy -
ták. De kik vé gez ték ak ko ri ban ezt a
mun kát?

A má so dik vi lág há bo rú ide jén nem
folyt a Ma gyar Ki rá lyi Hon véd ség nél a
mai ér te lem ben vett tûz sze rész kép zés; a
szak em ber gár dát jó részt tü zér szer tá ri, re -
pü lõ fegy ver ze ti és mû sza ki ka to nák al -
kot ták, a meg fe le lõ szak ki kép zést kö ve -
tõ en. A fel nem rob bant bom bák ról a
he lyi lég ol tal mi pa rancs nok je len tést
kül dött az il le té kes ha tó sá gok nak, szük -
ség ese tén kér ve egy hon véd tûz sze -
rész jár õr ki ren de lé sét. A jár õr a ha tás ta -
la ní tás fo lya ma tát a mun ka nap ló ban
rög zí tet te, rész le te sen ki tér ve min den
moz za nat ra. Amen  nyi ben is me ret len
rob ba nó szer ke ze tet ta lált, ar ról ér te sí tet -
te az Or szá gos Lég ol tal mi In té ze tet; a
tûz sze rész ad dig nem foly tat hat ta te vé -
keny sé gét, amíg az em lí tett szer ve zet

mû sza ki szak ér tõi nem lát ták az esz közt.
Egy má so dik vi lág há bo rús tûz sze rész

vé dõ fel sze re lé se mind ös  sze egy acél si -
sak ból állt, jár õr tás kájá ban pedig két
fém be té tes (150 és 200 mil li mé te res)
csa var hú zó, öt fé le fo gó, to váb bá egy-
 e gy fél ki lós fa nye lû ka la pács, két mé te res
acél sza lag, 200 mil li mé te res egye te mes
kulc s, la pos hi deg vá gó, csi ga fú ró, tû re -
sze lõ, la pos re sze lõ, gyu tacs fo gó, pon to -
zó, négy ré szes óri ás csa var hú zó, il let ve
szi ge te lõ sza lag ka pott he lyet.

Ha a bom ba ha tás ta la ní tá sa élet ve -
széllyel fe nye ge tett, ak kor azt a hely szí -
nen kel lett fel rob ban ta ni; eb ben az eset -
ben (leg alább is ami a la kott te rü le ten kö -
ve tett gya kor la tot il le ti) mély gö dör be
eresz tet ték a rob ba nó tes tet. Amen  nyi ben
si ke rült el tá vo lí ta ni a gyúj tó kat, a bom -
bát a ki je lölt tá ro lá si he lyen le rak ták,
vagy az úgy ne ve zett rob ban tó te rü le ten
meg sem mi sí tet ték.

Bu da pest a má so dik vi lág há bo rú ban
je len tõs ha dá sza ti cél pont volt. 1944-ben
a ma gyar ipar (ezen be lül a ha di ipar), to -
váb bá az üzem anya got elõ ál lí tó nyers -
olaj gyár tás jó részt a fõ vá ros ban, il let ve
köz vet len kör nyé kén mû kö dött. Az el sõ
(szov jet) bom ba tá ma dás 1942. szep tem -
ber 4. éj sza ká ján ér te a fõ vá rost. A rend -
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A bom bát õriz ték 
a tûz sze ré szek ki ér ke zé sé ig

A B–24 Liberator távolsági
bombázó gyakori vendég
volt a magyar légtérben 
a második világháború
idején. A gép két
bombakamrájában
összesen 3600 kilogramm
ejtőlőszer kaphatott helyet



sze res ak ci ók 1944 ta va szán kez dõd tek
el, mi u tán Dél-Olasz or szág ban ki épül tek
a 15. ame ri kai ha dá sza ti bom bá zó lé gi
had se reg (15. AAF) és a 205. brit bom -
bá zó cso port (BG) tá masz pont jai.

A fõ vá rost 1944 ok tó be ré nek kö ze pé ig
ös  sze sen 33 ha dá sza ti bom ba tá ma dás ér -
te. Ti zen hét nap pa li bom ba tá ma dást a
15. AAF, az éj sza ka i ak kö zül ti zen ket tõt
a 205. BG., míg né gyet a szov jet lé gi erõ
haj tott vég re. A tá ma dá sok nál hasz nált
bom bák tí pu sát, tö me gét, to -
váb bá a rom bo ló-, re pesz-
és gyúj tó bom bák ará nyát a
cél te rü le tek jel lem zõi sze -
rint ha tá roz ták meg. A vas -
út ál lo más ok, ren de zõ-pá lya -
ud var ok, gyár te le pek el len a
nagy rob ba nó ere jû 2000,
1000, 500, 250 fon tos rom -
bo ló bom bá kat al kal maz ták.
A re pesz bom bá kat élõ erõk,
va la mint a fel szí nen el he -
lye zett harc esz kö zök meg -
sem mi sí té sé re, a gyúj tó -
bom bá kat pe dig nyers olaj-
fi no mí tók, sû rûn be épí tett
te rü le tek tá ma dá sa kor ve tet -
ték be. Az em lí tet tek mel -
lett, a brit lé gi erõ ar ze nál já -

ban ott volt még a 2000 és 4000 fon tos,
ak na ha tá sú bom ba is, épü le tek le rom bo -
lá sá ra. A na gyobb tö me gû bom bák nál
egyéb ként gyak ran kom bi nál ták a fej -
gyúj tót fe nék gyúj tó val azért, hogy a
bom ba mi nél mé lyeb ben fú ród jon be
ron cso ló dás nél kül a cél ba. A rob ba nó -
töl tet leg több ször tri nit ro-to lu ol (TNT)
és am mó ni um-nit rát ke ve ré ke volt. Nap -
pal az ame ri ka i ak leg gyak rab ban szõ -
nyeg bom bá zást haj tot tak vég re. A le ta -

rolt te rü let szé les sé ge ál ta lá ban meg -
egye zett a tá ma dó kö te lék zárt harc rend je
ki ter je dé sé vel, hoz zá szá mít va (jobb ról és
bal ról egy aránt) a 400-500 mé te res szó -
rás ha tárt.

Jól szem lél te ti ezt a fõ vá ros el le ni leg -
na gyobb mé re tû bom ba tá ma dás, me lyet
1944. jú li us 2-án dél elõtt haj tot tak vég re.
Hat száz húsz bom bá zó in dult a ma gyar -
or szá gi cé lok rom bo lá sá ra, ezek kö zül
hoz zá ve tõ leg 250 B–24-es bom báz ta a
Nyu ga ti pá lya ud var tól észak ra lé võ te -
her pá lya ud vart, a rákosi ren de zõ-pá lya -
ud vart, az észa ki te her pá lya ud vart és a
MÁV istván tel ki fõ mû he lyét. A vas úti
pá lyák hoz kö ze li te rü le te ket tel je sen le -
ta rol ták a bom bák. A XIII. ke rü le ti Bé ke
té ren pél dá ul az ös  szes épü let ta lá la tot
ka pott, de ha son ló volt a hely zet a vas út -
tal pár hu za mos ut cák ban is.

A fõ vá ros leg több ször bom bá zott te rü -
le tei a ren de zõ-pá lya ud var ok, pá lya ud -
var ok, je len tõ sebb vas úti lé te sít mé nyek
és a vas úti ös  sze kö tõ hi dak vol tak. Ezért
– mint ahogy azt a leg utób bi két eset is
bi zo nyít ja – a leg na gyobb eséllyel a fe -
renc vá ro si ren de zõ-pá lya ud var, a már
fel szá molt Du na par ti-te her pá lya ud var, a
rákosi ren de zõ-pá lya ud var, az észa ki te -
her pá lya ud var, az észa ki, va la mint a dé li
össze kö tõ vas úti hi dak híd fõi, a Ke le ti
pá lya ud var és a Jó zsef vá ro si te her pá lya -
ud var köz vet len kör nyé kén ke rül het fel -
szín re má so dik vi lág há bo rús rob ba nó -
esz köz.
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Az észa ki vas úti ös  sze kö tõ híd
bom bá zá sa 1944-ben

Megsemmisítéshez készítenek
elő egy 500 kilogrammos
bombát 

Bom ba men te sí tés ugyan ott, 
61 esz ten dõ vel ké sõbb
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A legfanatikusabb Csillagok háborúja-
rajongók többféleképpen is Darth Vaderré
válhatnak. Vagy pénztárcájukat nem kímélve
beszerezhetik a legendás fekete jelmez 
utánzatát, vagy bevonulhatnak katonának, 
és reménykedhetnek, hogy magukra ölthetik
a speciális tömegoszlatáskor használt taktikai
felszerelést. Ha nagy melegben és hosszú időn
keresztül hordják, légzésük legalább olyan
szaggatott lesz, mint a Nagyúré… 

Darth Vader-
képző
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Ateljes felszerelésbe néhány perc
alatt be lehet öltözni; az időjárási
viszonyoktól függően általában

a hadi (gyakorló)ruházaton viselik. Ele-
meit teljes mértékben felöltve minden
kapcsolódási ponton rögzítve  a készlet
védelmet nyújt a mellkasnak, a hasnak,
a vállnak, a hátnak, a lágyéknak, a ve-
séknek, a deréknak, a nemi szervnek, a
csípőnek, a farokcsontnak, a combok el-
ső és oldalsó részeinek, a térdeknek, a
lábszáraknak, a bokáknak. Valamint a
felső karnak, az alkarnak, a könyöknek,
a kézfejnek, az ujjaknak és a csuklónak
is. A sisak a kisebb energiájú lövedé-
kek, ütések, vágások ellen, valamint
nehéz tárgyak becsapódásával szemben
védi meg viselőjét. A készlet fő részei: a
testvédő felszereléskészlet, a gumibot,
a teleszkópos taktikai bot, a patentzáras
kézi bilincs, az átlátszó, műanyag testvédő
pajzs, illetve az arc- és tarkóvédővel el-
látott sisak. Magát a testvédő felszerelést
további elemekre bonthatjuk. A felső-
testvédő a mellkas, a váll, a hát és a vese
védelmére szolgál, ezen kívül pedig ré-
sze a könyök- és karvédő, a csípő-, comb-
és lágyékvédő, a térdvédő, lábszár-, bo-
ka- és lábfejvédő, illetve a bevetési
kesztyű.

A felszerelés ütésálló műanyagokból,
illetve műszaki textíliákból készül, láng
elleni védelemmel kombinálva. Külön-
böző szabványoknak (mint például az
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ipari védősisakokra vonatkozó MSZ EN
397:1997-es szabvány), valamint jól be-
vált eljárások előírásainak kell
megfelelnie. A szúrás- és ütésállóságot

példának okáért sajátos gépi berende-
zésekkel tesztelik.

Darth Vader vörös fénykardja nem
képezi a felszerelés részét: fegyverként
a gumibot és a taktikai bot alkalmaz-
ható. Noha a védőelemek kialakítása
könnyű és rugalmas – a sisak például
követi az emberi fej formáját –, ennek el-
lenére kis mértékben gátolja a szabad
mozgást. Persze az anyagok és a gyár-
tási eljárások fejlődésével a gyártók
(például az olyan nagy multinacionális
alapanyaggyártók, mint a DuPont

vagy a BASF) arra törekszenek,
hogy a mozgást legkevésbé
korlátozó eszközkombináci-
ót alakítsák ki. A hazai készlet

konfekcionálását egyébként (a keve-
sebb darabszám és egyéb specialitások
miatt) jellemzően kisebb hazai és külföldi
cégek végzik. De vajon mit hozhat a
jövő? Visszakanyarodva megint a Csil-
lagok háborújához, az nyilván nem
várható, hogy a felsőtestvédő a közel-
jövőben ellenáll majd a lézernek, és a
beépített irányítóegységen keresztül le-
het majd szabályozni a testhőmérsékletet,
de a műszaki szálak, textíliák folya-
matos fejlődésével egyre inkább a testhez
idomuló, a mozgási szabadságot ke-
vésbé akadályozó, könnyebb, egyre
inkább testbarát anyagokat fejleszte-
nek ki, illetve alkalmaznak majd a
felszerelésben.

Az oszlatás végrehajtható egy, két vagy
többsoros mozgósorfallal, sorfaloszloppal,
valamint mozgó oszlató ékkel. Az oszlató
ék akkor hatásos, ha a tömeget kisebb cso-
portokra kell bontani. Az ékalakzatba
felfejlődöttek egyik kézzel egymás övét
fogják, a másik kézzel pedig a pajzsukat.
Lassan mozognak, mögöttük a kiemelők-
kel. Ők parancsra kiugranak a szétnyíló
ékből, és berántják mögé a kiszemelt sze-
mélyt; majd e mozzanat után az ék összezár.
Az ókorban a római légiókat a „cuneum for-
mate” parancs szólította fel az ékalakzat
megformálására. A „testudinem formate”
parancs elhangzásakor pedig teknősbéka-
alakzatot vettek fel (elöl és felül pajzsok),
amely ugyan csak lassú mozgást tett lehetővé,
viszont például a nyílvesszők ellen remek
védelmet nyújtott. Ezt a védelmi alakzatot nap-
jainkban is alkalmazzák.
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Szabó Béla összeállítása HÍRVILÁG
MOZAIK

A SONLINE július 12-én
arról számolt be, hogy Ka -
posvár teljes közigazgatási
térsége bekerült az országos
területrendezési terv kiemelt
fontosságú honvédelmi terü-
letei közé. A hírportál meg-
jegyzi: a döntés biztos jövőt
ígér az MH 64. Boconádi
Szabó József Logisztikai
Ezrednek, amelynek katonái
és közalkalmazottjai a külföl -
dön szolgáló mintegy ezer
magyar katona logisztikai
biz tosítását végzik.

Ró lunk ír ták, mondták

Korszerűsítik a haditechnikát –
július 29-én adott hírt a Világgaz-
daság erről. Az idén csaknem hat-
vanmilliárd forintot költhet fej-
lesztésre a honvédelmi tárca, illet-
ve a Magyar Honvédség, amely a
2008–2011 között számára biztosí-
tott költségvetési támogatás 20 szá-
zalékát költi haditechnikai fejleszté-
sekre. E fejlesztések iránya vissza-
tükrözi a 21. század új ki   hívásait.
Hazánknak jelenleg nem kell tarta-
nia hagyományos jellegű szervezett
fegyveres támadástól, de olyan fe -
nyegetések bukkantak fel, amelyek
új típusú, részben vagy egészében
katonai eszközökkel is kezelendő
kihívást jelentenek. 

Július 29-én a Reuters hírügynökség
a Kabul Times cikkére hivatkozva
arról tudósított, hogy olyan vélemé-
nyek láttak napvilágot, melyek sze-
rint az Afganisztánban állomásozó
NATO- és amerikai erőket közös,
afgán parancsnokság alá kellene
helyezni a tálibokkal szembeni sike-
resebb fellépés érdekében. A lap
cikke vélhetően egyes afgán kor-
mányzati tisztségviselők véleményét
tolmácsolta.

Az MTI július 29-én idézte David Petraeus amerikai
tábornokot, aki szerint az amerikai és iraki erők gya-
korlatilag az egész országot az ellenőrzésük alá von-
ták, és jó esély van
arra, hogy az iraki biz-
tonsági erők 2009 vé -
géig teljesen átvállal-
ják a biztonsági fel-
adatokat. (Mint arról
már beszámoltunk, je -
lenleg mintegy har-
minc magyar kiképző
vesz részt az iraki had-
sereg felkészítésében,
Al-Rustamyjahban).

A Rába Magazin júliusi
számából megtudhat-
juk: az elmúlt hetekben
minden feltétel teljesült
ahhoz, hogy a Rába Jár -
mű Kft. megkezdhesse
a legkorszerűbb környe-
zetkímélő Euro-4-es, a
korábbinál jóval na -
gyobb mo tor tel jesít mé -
nyű, új ge   ne   rációs ka -
tonai járművek gyártá-
sát. Az elkövetkezendő
h ó n a p o k b a n  h á r o m
üzem anyag-tartályos,
négy vízszállító és egy
konténerszállító jármű-
vet készítenek el.
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PIR-HÍR

Ezen a nyáron hat héten keresztül húsz-húsz fiatal vesz, illetve
vett részt a Magyar Honvédség szolnoki pályára irányító repü -
lőtá borában (PIR-tábor). A 2002 óta minden nyáron meg ren -
dezett tábor legfontosabb célja a katonai repülés nép szerű -
sítése, illetve a leendő katonapilóták „felkutatása”. Szekeres
Imre honvédelmi miniszter minderről a helyszínen kívánt
tájékozódni, s a népszerű vadászpilóta, Szabó „Topi” Zoltán
nyug állo mányú őrnagy társaságában ellátogatott a repülő -
táborba, pontosabban az MH 86. Szolnok Helikopterbázisra. 

A tábort szervező repülő-felkészítési osztály (MH)
információi szerint, míg 2002-ben mindössze negyvenöten
jelentkeztek a háromturnusos táborba, idén már ötszáz -
nyolcvanhárom jelentkező közül kellett kiválasztaniuk azt a
százhúsz szerencsést, akik a hat csoport valamelyikében
helyet kaptak. A hatalmas túljelentkezés miatt a kiválasztásnál
azokat részesítették előnyben, akik jövőre, illetve 2010-ben
diplomáznak, hiszen ők azok, akikre elsősorban számítanak az
NFTC-programban. 

– Örülök, hogy ilyen sokan jelentkeztek, bár ezt előre
sejtettem, hiszen az egyetemi tájékoztatókon már sokan je -

lezték nekem, hogy szeretnének részt venni a
repülőtáborban – mondta a tá borlakóknak
Szekeres Imre. A tárcavezető az alka lom -
mal élve tájékoztatta a fiatalokat többek
között a légierő fejlesztésével kapcsolatos
tervekről. 

Ami a tábor programját illeti, az öt -
napos turnusok során – a végrehaj tásban
közre mű ködő szolnoki Honvéd Sport -
repülő Egyesület motoros vitorlázó,
illetve ZLIN–42-es típusú repülőgépeivel –
minden táborlakó legalább tízszer szállhat
fel; a táborlakóknak arra is lehetőségük van,
hogy utasként repülhessenek a honvéd -
ségben rendszeresített Mi–8-as és Mi–17-es
szállítóhelikopterekkel, Mi–24-es harci
heli kopterrel, valamint An–26-os szállító-
repülőgéppel.

Kép és szöveg: Szűcs László

BOLGÁR VENDÉG

Havril András vezérezredes – a HM Honvéd Vezérkar főnöke –
meghívására kétnapos hivatalos látogatást tett hazánkban
Zlatan Kirilov Sztojkov vezérezredes, a Bolgár Fegyveres
Erők vezérkari főnöke. 

A kétoldalú megbeszéléseken a felek kiemelt figyelmet
fordítottak a NATO- és EU-műveletek tapasztalatainak érté -
kelésére, illetve a közös tevékenység további irányaira. Ez
utóbbi kapcsán említsük meg: az afganisztáni magyar tar -
tományi újjáépítési csoport munkájában közvetlenül is részt
vesznek bolgár katonák. 

Sztojkov vezérezredes látogatást tett Székesfehérváron, az
MH Összhaderőnemi Parancsnokságon, valamint Vesz  -
prémben, az MH 54. Veszprém Légtérellenőrző Ezrednél.
Programja során a helyszínen ismerkedett a magyar haderő
csapatainak vezetési módszereivel, és tájékozódott a műveleti
feladatok csapatszintű végrehajtásáról.  

A bolgár vendéget udvariassági látogatáson fogadta
dr. Vadai Ágnes, a Honvédelmi Minisztérium államtitkára. A
találkozón többek között szóba kerültek a magyar haderő-

átalakítás Bulgária számára hasznosítható tapasztalatai, a
közös afganisztáni szerepvállalás, valamint az oktatás terén
kialakult, kölcsönösen hasznos együttműködés. Bulgária idén
januártól tért át az önkéntes haderőre, ennek kapcsán újra -
szövegezik védelmi törvényüket, amellyel kapcsolatban rövid
tájékoztatást adott Sztojkov vezérezredes. 

(www.hm.gov.hu, G. G.) 
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BALATON-ÁTÚSZÁS

A hivatalos adatok szerint az augusztus másodikán
megrendezett 27. Balaton-átúszásra nyolcezer-három -
százhuszonegyen neveztek, és ami azt illeti, a védelmi
szféra ezúttal is kitett magáért. A Révfülöp és Bala -
tonboglár közötti ötezer-kétszáz méteres távon több mint
háromszáz katona, honvédségi közalkalmazott, rendőr,
tűzoltó és büntetés-végrehajtási dolgozó szelte a hullá -
mokat, mégpedig vitézül: a boglári Platán strandon
mindegyikük átvehette a „Balaton-átúszás – megúsztam”
feliratú pólót. 

A katonák helytálltak a szárazföldön is. A révfülöpi
sportpályán a kaposvári MH 64. Boconádi Szabó
József Logisztikai Ezred huszonhét önkéntese „húzta
fel” azt a 68 katonai sátorból álló „várost”, ahol a rajt
előtti regisztráció, az orvosi vizsgálat, az átöltözés és
a csomagok leadása zajlott. A túlparton pedig (vagyis a
balatonboglári Platán strandon) ugyancsak a ka-pos -
vári ezred, illetve az MH Támogató Dandár katonái
alakították ki a fogadó „katonai tábort”, ahol a célba
érkező „egyenruhásokat” babgulyással és ásvány -
vízzel várták. 

Kép és szöveg: Szűcs László

Az MH 5. Bocskai István
Lö vész dandárnak otthont
adó debreceni Kossuth
laktanyában látható au -
gusz tus elseje óta prof. dr.
Berek Lajos alkotása, a
Bocskai István fejedelmet
ábrázoló mell szobor. Az
alkotás eddig a Zrínyi
Miklós Nemzet vé delmi
Egye tem nemrég bezárt
Üllői úti kampuszán volt
látható.

(www.hm.gov.hu)

A magyar haderő CIMIC- és PSYOPS-tapasztalatairól, a
Magyar Honvédség Civil-katonai Együtt működési és
Lélektani Műveleti Központjának vendégeként, előadá -
sok keretében tájékozódott nem régiben a szerb haderő
CIMIC-szer vezetének két képviselője, Milenko Lalovic
ezredes, valamint Goran Stankovic alezredes. A szerb
had seregben alig egy éve teremtették meg a CIMIC-
képességet, s ennek továbbfejlesztéséhez kívánják fel -
használni a magyar partner tapasztalatait, különös
tekintettel a CIMIC- és PSYOPS-erők részvételére a
magyar KFOR-kontingens, valamint az afganisztáni MH
Tartományi Újjáépítési Csoport munkájában. (MH
CKELMK-információ – Fotó: Varga Erika zászlós)

CIMIC-KAPCSOLATOK

A NYÁR A NYARALÁS IDŐSZAKA, DE 
A LAKHATÁS MINDENNÉL FONTOSABB!

LAKÁSGONDJA VAN? 
SEGÍTÜNK MEGOLDANI!
LAKÁSLÍZING AKCIÓ! 
- INDULÓKÖLTSÉGEK NÉLKÜL!
(értékbecslés, szerződéskötési díj,
közjegyzői díj)
- AZ ALBÉRLETI HOZZÁJÁRULÁS
FELHASZNÁLÁSÁVAL

- LAKÁSVÁSÁRLÁS 
MUNKÁLTATÓI KÖLCSÖN ÉS BANKI
HITEL KOMBINÁCIÓJÁVAL 

FOLYAMATOS AKCIÓK!

ÉRDEKLŐDJÖN, FELKERESSÜK, 
TÁJÉKOZTATJUK, TANÁCSOT ADUNK!

KATONÁKNAK ÉS HONVÉDSÉGI DOLGOZÓKNAK INGYENES
TANÁCSADÁS, LÍZING- ÉS LAKÁSVÁSÁRLÁSI ÜGYINTÉZÉS

MI HITELÜNK Kft.  006-20-59-58-544
TEKINTSE MEG HONLAPUNKAT IS, KÉRDÉSEIT 

E-MAILBEN IS FELTEHETI!
WWW. MIHITELUNK.HU, INFO@MIHITELUNK.HU

A FEJEDELEM MELLSZOBRA 
DEBRECENBEN



Elõ ször éle tem ben MiG–21-
eseket irá nyí tot tam 2000-ben,
Pá pán. Büsz ke va gyok rá, hogy

a re pü lõ tér be zá rá sa elõtt há rom hó -
nap pal még ré sze se le het tem en nek az
él mény nek. Elõ ször csak úgy ne ve zett
pa pa gáj-üzem mód ban irá nyí tot tunk,
Galla Zsolt õr nagy ve zény lé se mel lett.
Õ mond ta elõ re, hogy mit mond junk a
frek ven ci á ra, mi pe dig utá na mond tuk
ad dig, amíg ma gunk tól is meg ta nul tuk
a mód szert. Meg fo gott a füs tös, sö tét
bun ker han gu la ta, ahol az em be rek hi -
he tet le nül ös  sze tar tot tak, és ami kor
elõ ször irá nyít hat tam iga zi pi ló tá kat,
meg dob bant a szí vem, be le sze ret tem
eb be a szak má ba.

Az Ample Train gya kor lat ra – 2003-
ban – szá mos NA TO-or szág kül dött
ke reszt-ki szol gá lá si fel adat tal su gár haj -

tá sú gé pe ket, ame lyek nek re pü lé si fel -
ada to kat is ter vez tek ha zánk lég te ré -
ben. Ak kor ta lál koz tam éle tem ben elõ -
ször egy AWACS-en dol go zó re pü lés -
irá nyí tó val, Thorsten Hin richen-nel,
akit csak Toast- nak be céz nek, és aki
ös  sze kö tõ tiszt volt a veszp ré mi CRC
és az or szág fe lett re pü lõ AWACS kö -
zött. Tõ le kap tam egy ké pet egy
AWACS-rõl, ame lyet ki tet tem a hû tõ -
szek ré nyem re. Ad dig-ad dig né ze get -
tem a ké pet, míg el dön töt tem: egy szer,
ha Ma gyar or szág csat la ko zik a prog -
ram hoz, sze ret nék ezen a gé pen szol gá -
la tot tel jesíteni… Si ke rült.

Mos tan ság a NA TO ko rai elõ re jel zõ
erõk kom po nen se má so dik szá za dá nál
dol go zom, va dász irá nyí tó ként. Az el sõ
fél éve met csak vizs gák tet ték ki – el mé -
let, szi mu lá tor, gya kor la ti re pü lé sek.

Vizs gá im vé gén – a gya kor la ti ta pasz ta -
lat szer zés alat t, még ta nu ló ként – kap -
tam egy le he tõ sé get. El utaz hat tam a Ka -
ná ri-szi ge te ken tar tott négy na pos re pü lé -
si gya kor lat ra. Oda fe le spa nyol F–16-oso-
kat irá nyí tot tam, a már ru tin ná vált négy
a négy el le ni lé gi har cot. Re pü lés köz -
ben ál ta lá ban a gé pün ket eset le ge sen ért
szi mu lált vész hely ze tet is gya kor lunk,
ahol meg ha tá ro zott sor rend ben kell fel -
ké szül ni a meg vál to zott kö rül mé nyek re,
és iszo nya tos ös  sze fo gás sal meg men te ni
a gé pet és éle tün ket.

Mi u tán a gép meg hi bá so dá sa mi att a
szi ge ten ra gad tunk, a má so dik nap tól
kezd ve azt jól kör be jár va és a de cem -
be ri 35 fo kos hõ sé get él vez ve, el ér ke -
zett a nap ja a ha za u ta zás nak.

Ké szül tünk a fel adat ra, az azt re pü lõ
pi ló ták kal. Fel szállt a gé pünk és mi -

Ka t o n a é l e t Traut mann Ba lázs    � Fo tó: Rácz Tün deSoós Gabriella százados, AWACS-repülésirányító(H)ARCVONAL
PORTRÉ
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Tûz ri a dó!



köz ben elõ ké szí tet tük a rend szert a
mun ka vég zés hez, már min den ki eszé -
ben a két nap múl va ese dé kes szent es te
járt. Be szél get tünk, ne vet gél tünk, cuk -
kol tuk egy mást, de már igen ha za -
vágy tunk. Fel szállt az el sõ négy gép
és fel vet tük ve lük a rá dió kap cso la tot.
Min den ola jo zot tan, a meg szo kott sor -
rend ben tör tént. Vár tuk a kö vet ke zõ
négy gép be je lent ke zé sét az irá nyí tó -
frek ven ci á ra, ami kor egy szer csak te le
lett füst tel gé pünk bel se je. Hi he tet len!
Nem gon dol tam vol na, hogy egy ilyen
nagy lég te rû gép bel se je pil la na tok
alatt meg tel het a tej fe hér füst tel. Azon
nyom ban oxi gén masz kot vet tem fel,
ki cse rél tem a kom mu ni ká ci ó hoz szük -
sé ges ve ze té ke ket, fel vet tem tûz ál ló
kesz tyû met és ri ad tan néz tem hol az
ok ta tóm ra, hol a ko or di ná ci ót vég zõ
Fight er Allo ca tor-ra. Tér dem re me gett
és át su hant az agya mon, hogy fel száll -
va er rõl a gyö nyö rû szi get rõl, két nap -
pal szent es te elõt t, mi mind an  nyi an
meg fo gunk hal ni. A kö vet ke zõ pil la -
nat ban az oxi gén masz kon ke resz tül
ma gya ráz ta az ok ta tóm, hogy sem mi
baj, irá nyít sak to vább. És ak kor
eszem be ju tott, hogy négy élet van a
ke ze im kö zött, biz ton ság ban kell tud -
nom az õ éle tü ket. Sze ren csé sen át ad -

tam õket a ci vil re pü lés irá -
nyí tói frek ven ci á ra, majd a
spa nyol ka to nai irá nyí tás
át vet te a re pü lés irá nyí tá -
sát. Mi pe dig el zár tuk a
szel lõ zõ nyí lá so kat, hi szen
on nan jött a füst. A ki je lölt
tûz ol tók szor go san tet ték a
dol gu kat, bár tûz nem volt
a fe dél ze ten. Va la hogy si -
ke rült a füs töt meg szün tet -
ni. Az óta sem tud juk, mi
okoz hat ta a vész hely ze tet.
Ta lán egy biz to sí ték ég he -
tett ki. Rö vi de sen már csak
a ha za út volt vissza, vé gez -
tünk a fel ada tok kal.

Mi köz ben el kezd tük fel -
me le gí te ni az ebé det, min -
den ki meg nyu go dott és el -
kez dett me sél ni a csa lád já ról,
va la men  nyi en ar ra gon dol -
tunk egy perc re: mi lett vol na, ha… de a
kö vet ke zõ gon do la tunk az volt, hogy mi -
lyen jó lesz ott hon ka rá cso nyoz ni.

Nem ve szély te len üzem egyik ka to -
nai szak ma sem, és ha né ha az em ber
ke rül is olyan szi tu á ci ó ba, ahol ki csit
át ér té ke li az éle tet, még is a leg na -
gyobb bol dog ság, hogy va ló ra vált
szak mai ál mom: az AWACS-en re pül -

he tek, több nem ze ti kör nye zet ben. So -
sem fe lej tem el, hogy eh hez a si ker hez
na gyon so kan se gí tet tek az uta mon, és
min den si ker-szto ri, mint az enyém is,
ren ge teg em ber tá mo ga tá sá ból áll ösz  -
sze eg  gyé, akik nek itt sze ret ném meg -
kö szön ni mind azt, amit tõ lük kap tam;
bár hol já rok a vi lá gon, az én si ke re im
az övék is.
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Tőrös István    � Fotó: a szerző és Galovtsik Gábor
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T izenhét évvel ezelőtt rendezték
az első hivatalos nemzetközi
repülőnapot Taszáron. Ezt

meg  előzően (1990 nyarán) volt ugyan
egy Nyitott kapuk-rendezvény Kecs -
keméten, de azon a részt vevő amerikai
F–16-osok és a szovjet MiG–29-esek
csak a földön mutatkozhattak be. A
hivatalos verzió szerint: harci pilóták
repülték át a gépeket a németországi
Spangdahlenből és a magyarországi
Tökölről (az idősebbek még emlékez-
nek az ideiglenesen hazánkban állomá-
sozókra), ám nincsenek felkészülve az
égi kunsztokra.

Taszár akkor a repülővilág közepe
volt, hiszen nem kisebb kötelék mu -
tatkozott be, mint a Thunderbirds, de
a közönség szinte mindent és minden-
kit láthatott a katonai repülés élvonalá-
ból. Mi, magyarok akkor még ácsin-
gózva néztük a cseh MiG–29-es na -
gyon szűkített fordulóit a beton felett,
de a jól álcázott irigység mellett a nem-
zeti büszkeség is megdobogtatta a szí-
veket. Nem lehetünk mi alávalóbbak a

MÚLTIDÉZŐ

Feltámadunk!

Ha megkérdeznénk száz katonai repülés iránt
érdeklődőt, mire emlékszik az elmúlt közel
húsz év magyarországi repülőnapjaiból, első
helyen biztos a Cápetit említenék. Cápeti tizen-
hat évvel ezelőtt született, ekkor kapott egy
MiG–21bisz citromsárga festést. A rikító szín
ezúttal nem az álcázást szolgálta, sőt, minél
jobban látszania kellett a kék égen a
deltaszárnyú vadászgépnek. 

KÖTELÉK

CÁPETI ÉLT! ÉL! ÉLNI FOG?

Az első próbálkozás 1991-ben.
Fehérre festett 

függőleges 
vezérsík

A Cápeti sok vitát 
kiváltott eredeti festése
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többi nemzet fiainál! Mivel tudunk mi
kirukkolni egy ilyen nemes verseny-
ben? 

A kényszerből briliáns ötlet és nyu-
godtan leírhatom: világszám született!
Légi harc, avagy angolosan „dogfight”
a nézők szeme láttára! Két MiG–21-es
vadászgép üldöz egy harmadik 21-est,
de az nemcsak lerázza üldözőit, de bra-
vúros manőverekkel a hátuk mögé,
azaz biztos lövőhelyzetbe is kerül.

A precíz, másodpercekre kidolgozott
programon kívül még azt is meg kellett
oldaniuk a taszári pilótáknak, hogy a
közönség meg tudja különböztetni a
támadókat az üldözőktől. Akkor erre
még csak egy megoldást találtak, az
egyik gép függőleges vezérsíkját
fehérre festették. Így az égen kavargó
deltaszárnyak közül ki lehetett válasz-
tani ki a jófiú és kik a rosszfiúk.

A siker láttán az „agytröszt” ismét
összedugta a fejét, és akkor született
meg a Cápeti, mint figura ötlete. Ha
csak a tényekre szeretnék szorítkozni,

akkor csak azt írhatom le, hogy 1992-
ben, a második nemzetközi repülőna-
pon már a sárgára festett 21-es üldözte
terepszínű társait. Mivel azonban a kró-
nikásnak is van felelőssége (és külön-
ben is elévültek már az akkori „bűnök”),
le kell írnom azt is: nem ment könnyen
ez az átváltozás. Akkor még voltak fafejű
főnökök – ma már nincsenek –, akik
többet tettek keresztbe, mint egyen -
gették az ötlet megvalósítását. Egyes
információk szerint néhányan csak
készen látták a deltaszárnyú tengeri
ragadozót, és az ott elhangzottak nem
tűrik a nyomdafestéket. Szerencsére a
sok lúd ebben az esetben is disznót győ-
zött, és a Cápetit lovagló Égi Huszárok
bevonultak a történelembe. 

Először csak Magyarországon, majd
1993-ban már Angliában, a világ leg-
rangosabb repülőnapján, Fairfordban
mutatkozhatott be a kötelék. A siker
sajnos mulandó, az akkori katonai ve -
zetés nem látott fantáziát az Égi Hu -
szá rokban, a csapat szétszéledt; volt,

aki nyugdíjba vonult – vezérük ma
Kaposváron portás –, és Cápetit is
utolérte a korrózió mindent megrágó
állkapcsa. Színe megkopott, a mosoly-
gós száj sírásra görbült.

Hat évvel ezelőtt támasztották fel
először haló porából a 1904-es oldal-
számú Cápetit. Akkor a leendő taszári
repülőmúzeum részére festették újra a
bázis gépeiből utolsó mohikánnak
meghagyott három kiválasztottat. A
haderőreform azonban lakatott tett a
taszári repülőtér általam is sokszor
átlépett kapujára, és ezzel a gépek
sorsa ismét megpecsételődni látszott.

Az újabb feltámadásra ebben az esz-
tendőben kerülhet sor, amikor először
Budapesten, majd Kecs ke méten is lát-
ható lesz a hányatott sorsú vasmadár, a
magyar katonai repülés leghíresebb
ereklyéje. Aki megteheti, fényképezze
le, és tegye el emlékbe. Megérdemli a
Cápeti is, és a fiúk is, akik annak ide-
jén pilótafülkéjében dicsőséget szerez-
tek a magyar légierőnek.

Amikor 
a replőgép- 

szimulátorokról 
csak álmodni 

lehetett, pilótáink 
fa makettekkel

gyakorolták 
a bemutató

figuráit

Veterán Égi Huszárok 2003



.

SORSFORDÍTÓ ÜTKÖZETEK
„…amikor a brit hadihajók végre áttörték az ellenfél vonalát, és közel
kerültek hozzájuk, ők is tüzet nyitottak lövegeikkel. A hatás leírhatatlanul
nagy volt. A Victorynak mindjárt az első sortüze 200 francia tengerészt
sebesített meg…” Valmy, Trafalgar, Waterloo, Gettysburg, Gallipoli, Pearl
Harbor, Kabul. Néhány híres, a modern történelem menetét megváltoz-
tató csata helyszíne. Tim Newark gazdagon illusztrált könyvéből összesen
ötven ütközetről kapunk átfogó képet. Mi volt a győzelem kulcsa? Milyen
hibákat követtek el az egymással szemben álló felek? Milyen lehetett a
harci szellem? A kiadvány segítségével 1792-től egészen 1995-ig levon-
hatjuk a háborúk tanulságait.
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